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„Не бива да създаваме друго летоброене, което няма да 
изпълнява всички необходими изисквания 

на светоотеческото летоброене“. 
Свт. Мелетий, патр. Александрийски 

(стр. 62) 
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СИМВОЛЪТ НА ВЯРАТА 

Вярвам в Един Бог Отец, Вседържител, Творец на 
небето и земята, на всичко видимо и невидимо. 

И в един Господ Иисус Христос, Сина Божий, Едино-
родния, Който е роден от Отца преди всички векове: 
Светлина от Светлина, Бог истинен от Бог истинен, 
роден, несътворен, единосъщен с Отца и чрез Когото 
всичко е станало; 

Който заради нас, човеците, и заради нашето спасение 
слезе от небесата и се въплъти от Светия Дух и Дева 
Мария, и стана човек; 

И бе разпнат за нас при Понтий Пилат, и страда, и бе 
погребан; 

И възкръсна в третия ден, според Писанията; 
И възлезе на небесата и седи отдясно на Отца; 
И пак ще дойде със слава да съди живите и мъртвите, 

и царството Му не ще има край. 
И в Светия Дух, Господа, Животворящия, Който от 

Отца изхожда, Комуто се покланяме и Го славим на-
равно с Отца и Сина, и Който е говорил чрез пророците. 

В Една, Света, Съборна и Апостолска Църква. 
Изповядвам едно Кръщение за опрощаване на греховете.  
Чакам възкресението на мъртвите. 
И живота в бъдещия век. Амин. 

Забележка: В ІХ-я член правилният термин е „Съборна“ 
(соб0рнаz, καθολικὴ), което означава съборната цялост на Църквата, 
който превод на славянски е приела Св. Църква от ІХ в. и до днес, а не 
„Вселенска“ (вселeнскаz, οικουμενική), което означава нейното повсе-
местно (като място) разпространение по цялата населена земя (вселeннаz, 
οἰκουμένη); още повече, че днес понятието „икуменикѝ“ (икумени-
ческа, вселенска) се използва от икуменистите с изопачен смисъл. 
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ВЪЗЛЮБЕНИ В ГОСПОДА БРАТЯ И СЕСТРИ, 
 
Настоящият църковен календар по каноничния 

богослужебен ред се издава по Божия милост за по-
редна година по следните причини: 

1. За да улесни постещите и служещите по този ред 
християни в молитвеното им общение със светиите и с 
Бога, т. е. в богослужението в най-общ смисъл. 

2. За да се разграничат живеещите по каноничния 
църковен календар християни в БПЦ-БП от тези в 
разколническите общности, с които нямаме евхари-
стийно общение. Същевременно, забележително е как-
во казва св. Паисий Светогорец за тези старостилци, 
които са прекъснали общение с поместните Църкви: 
„ Да знаеш колко ме е боляло и колко съм се молил 
за това. Трябва да ги обичаме и да им състрадаваме, 
а не да ги осъждаме, и още повече да се молим за тях 
да ги просвети Бог, и ако някога се случи някой от тях 
добронамерено да ни поиска помощ, да му кажем 
някоя дума“1. И тъй, от една страна е важно да пазим 
Църковното Предание и молитвеното единство на 
Църквата, което каноничният богослужебен ред осигу-
рява, но същевременно любовта изисква да помагаме 
да се върнат в Църквата на тези християни, които не 
можейки да понесат предателството на някои архиереи 
по линията на икуменизма и неправедната календарна 
реформа, прекъсват общение не само с тези архиереи, 
но и с всички канонични архиереи – това им е греш-
ката на прекъсналите общението и за това прекъсване 
няма никакво канонично основание, нито има подобен  
пример в житията на светиите. Преп. Паисий казва още: 
                                                                                                                                                       
1 Йером. Исаак. Животът на Стареца Паисий Светогорец. Света Гора, 
Атон, 2006, с. 515-518. 
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„Тия, горките, са се откъснали. Повечето от тях са и 
благочестиви, и стриктни, и борбени, и с ревност по 
Бога. Само дето ревността им е безразсъдна, „не по 
разум”. Едни от простота, други от незнание, а 
трети от егоизъм са въвлечени в това. Счетоха три-
найсетте дни за догматичен въпрос, а всички нас – за 
заблудени, и напуснаха Църквата. Нямат общение до-
ри с патриаршиите и Църквите, които са според 
стария календар, защото уж са се осквернили от об-
щението си с новокалендарците“1.  И тъй, добре е да 
се пази старият стил и бъдем гладни и жадни за 
правдата, добре е човек да бъде дори изгонен заради 
правдата, но това свидетелстване трябва да продължи 
докрай („Който претърпи докрай, ще бъде спасен“ – 
Мат. 10:22), а не само донякъде. Трябва да пазим не само 
правдата, но и единството на Църквата. Новият стил 
руши молитвеното единство на Църквата, а старо-
стилните разколи рушат всяко друго единство. Новият 
стил е болест, но разколът е смърт.  

3. За да се подпомогне Св. Синод в просветната дей-
ност, нужна за връщането в БПЦ-БП на каноничния 
богослужебен ред, наречен „стар стил“. 

Днес, 54 години след календарната реформа у нас, 
мнозина са позабравили кой, с какви цели и по какви 
причини натрапи новия стил в поместната ни Църква 
по време на комунистическия режим; мнозина се пре-
струват, че новият стил не е грях или че Бог е безраз-
личен към календарната реформа и злото, което тя 
причини на Църквата. За мнозина може да бъде тежко, 
ако трябва да постят или да се задоволят с риба на свет-
ската Нова година, за да спазят поста до Рождество,  
                                                                                                                                                       
1 Там. 
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което е на 7 януари по гражданския календар (тогава е 
истинският 25 декември по църковния календар). Ето 
защо настоящият Календар се издава и с тази про-
светна цел, както и за да се припомни, че в Небесната 
Църква, която е част от Едната Свята Съборна и Апо-
столска Христова Църква, разместване на празниците 
не е правено, т. е. там календарната реформа не е и не 
може да бъде натрапена поради „икуменическите стре-
межи на св. Църква“, какъвто мотив четем в Послани-
ето на Св. Синод от 1968 г. за въвеждане на новия ка-
лендар по папски образец за неподвижните празници. 

Същевременно, осъждайки календарната реформа 
като неканонично и противоцърковно явление, ние не 
трябва да осъждаме митрополитите (през 1968 г. те са 
били поставени под огромен натиск от безбожната 
комунистическа власт), а още по-малко – сегашните 
митрополити, които не са виновни за въвеждането на 
новия стил. По-добре да се молим за тях, да им даде 
Господ сили да върнат обратно в официална употреба 
в БПЦ-БП каноничния богослужебен ред, както това 
направи през 2014 г. Св. Синод на Полската Право-
славна Църква (или поне да не пречат на собствените 
си пасоми да служат Богу по светоотеческия ред). Ако 
повече хора постят по каноничния ред и се молят, то 
Бог е силен и знае как да устрои връщането на стария 
стил. Само молитвеници да има. 

Ще има, разбира се, и философи, и либерали, и ику-
менисти, които ще се противят на това връщане. В тази 
връзка припомняме, че за въвеждането на новия стил в 
богослужението има само светски рационалистични 
(вкл. астрономически, но доста спорни) аргументи и 
няма нито един духовен и нито един църковно-
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каноничен аргумент. Един само аргумент на ново-
стилците звучи като уж църковен – послушанието, т. е. 
че дори да е неправедна реформата на богослужебния 
ред, тя трябвало да се приеме по послушание. Това е 
голяма заблуда и злоупотреба с понятието. Послуша-
нието е на първо място към Бога и към Вселенската Му 
Църква, а към поместната Църква – дотолкова, докол-
кото тя е послушна на Вселенската. Ако не беше така, 
то всеки католик щеше да се спасява с оправданието, 
че е послушен на своя кардинал, и всеки протестант 
щеше да се спасява с оправданието, че е послушен на 
своя пастор, също и всеки монофизит или миафизит – 
заради послушанието към своя си епископ. Къде тогава 
ще остане разликата между Православие и ерес, между 
правда и неправда? И тъй, послушание се дължи в 
Истината, а не в лъжата и в неправдата. В този смисъл 
е и третото правило на Третия вселенски събор, както 
и чл. 69, ал. 2 от Устава на БПЦ-БП. 

Че новият стил не трябва да се приема „по послу-
шание“ ясно се вижда и от примера на Света Гора – 
отците там вече 97 години не приемат новия стил, 
макар да са в юрисдикцията на новостилен патриарх-
икуменист. Някой да е дръзнал да каже, че хилядите 
светогорци през тези десетилетия са непослушни?  

Друг пример, че отказът да се извърши  или приеме 
даден грях, заповядан от свещеноначалието, не е 
непослушание, ни дава преп. Гавриил Ургебадзе: кога-
то грузинският патриарх му заповядал (отново под на-
тиск на комунистическата власт) да разруши църквата, 
която св. Гавриил построил в двора си, той отказал. 
Проявява ли „непослушание“ преп. Гавриил към па-
триарха си (който заради отказа му го лишава от Св. 
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Причастие)? Ако отказът му да разруши храма е 
непослушание, тогава защо Господ се явява лично и на  
него, и на патриарха, и казва: „Само от него ще приема 
жертва“1? Не за такива ли случаи нарежда Христос: 
„Не съдете по външност, а съдете с праведен съд“ 
(Йоан 7:24)? Формално, по външност, преп. Гавриил е про-
явил непослушание, но в действителност той е постъ-
пил като истински християнин – готов да страда и да 
умре за своя Господ, за истината, за благочестието. 
Така и ние – в очите на повърхностния наблюдател из-
глежда че проявяваме непослушание като не приемаме 
новия стил, но ако се разсъди „не по външност, а с 
праведен съд“, ще се види, че постъпваме така именно 
от послушание към Бога и Едната Свята Съборна и 
Апостолска Църква, която не е приела календарната 
реформа, както и Небесната Църква не е, както и Света 
Гора не е, както и вярващите в Русия не са я приели, 
когато св. патриарх Тихон в 1923 г. (по заблуда от бол-
шевиките, че уж всички поместни Църкви били приели 
новия стил) въвел новия календар – верните миряни и 
свещеници категорично отказали това безчиние. И ни-
кой не е дръзнал да ги обвини в непослушание. Виж-
дайки справедливата реакция на верните, св. патриарх 
Тихон скоро разбира, че е бил подведен от комунистите, 
и връща обратно стария стил. Изпълнили се думите от 
Св. Писание: „Подвизавай се до смърт за истината - 
и Господ Бог ще надвие за тебе“ (Сир. 4:32).  

Накрая следва да припомним и че нововъведенията в 
Църквата, които противоречат на Преданието ѝ, прин-
ципно са осъдени от Седмия вселенски събор, който 
постановява: 
                                                                                                                                                       
1 Преп. Гавриил Ургебадзе, юродив заради Христа. Зографски манастир, 
Света Гора, 2020, с. 91. 
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„На всичко новоразцепващо и след това практи-
кувано, което е противно на църковното предание 
и на учението и примера на светите и незабравими 
отци – анатема…“1.  

„Който презира каквото и да е църковно предание – 
писано и неписано – анатема на такъв!“2  

„Който отхвърля всякакво писано и неписано цър-
ковно предание, той да бъде анатема“3. 

И тъй, дълговековното Предание на Църквата изисква 
богослужението, вкл. постът, да се извършва по опре-
делен ред, празниците да се честват в определени дни. 
Този ред, това чудно Предание на Църквата, е изложе-
но в Типикона – Устава на Църквата. Новостилните 
реформатори, използвайки намалението, че само за 
дръзналите да променят Пасхата каноните изрично 
предвиждат низвержение и отлъчване от Църквата, 
променят Рождеството на Спасителя, на Пречистата 
Му Майка, на Неговия Предтеча, Успението на Св. Бо-
городица, Отсичането главата на св. Йоан Кръстител, 
Въздвижението на Честния Кръст, празника на първо-
върховните апостоли Петър и Павел и много други 
големи църковни празници с аргумента, че за тези 
празници нямало изричен канон, който да забранява 
промяната им, както има изричен канон за Пасхата 
(тоест всеки Синод по света може да си променя всич-
ки празници без Пасхата както си иска)... Наистина 
голяма наглост и голям жесток удар срещу единството 
(молитвено и църковно-празнично) на Едната Църква!  
                                                                                                                                                       
1
 VІІ Вселенски събор, Синодик (съборно послание). Проф. Манзаридис Г. 
Православен духовен живот. С., СИ, 2011, с. 126. 
2

 VII Вс. събор, деяние 7. Деянiя вселенскихъ соборовъ. Т. 7. Казань, 1909, с. 294. 
3 VII Вс. събор, деяние 8. Там, с. 301. 
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Нарушавайки Типикона, те падат в непослушание 
спрямо Църквата – нарушават Преданието, а това им е 
забранено от Седмия вселенски събор – и не само 
падат в непослушание, но съблазняват и подтикват и 
други хора да правят същото, с което още повече раз-
стройват Църквата. Затова св. Серафим Софийски в 
доклада си „За новия и стария стил“ казва: „При това 
греха на непослушание към Църквата, чрез пре-
небрежение към нейния Устав, новостилците из-
вършват открито, съзнателно и дръзко“.  

Забележително е, че големите апологети на новия 
стил са не днешните митрополити (Господ здраве да 
им дава!), а модернистите и либералите – кабинетни 
богослови, които дори вече не крият своя икумени-
чески (т. е. еретически) уклон. Не случайно те наричат 
папата „светейши“ и мълчаливо или гласно подкрепят 
украинския разкол на Епифаний и патр. Вартоломей. 
Но „не всички, които са от Израиля, са израилтяни“ 

(Рим. 9:6). Когато видят, че нямат църковно-канонични 
аргументи за календарната реформа, те вадят послед-
ното си оръжие – твърдението, че в Царството Божие 
нямало време и че редът и датите на празниците няма-
ли никакво значение. О, безпределно лукавство! Ако 
богослужебният ред нямаше значение, защо тогава в 
Църквата има Предание на кой ден какво богослужение 
се извършва и кога се пости? Защо има такъв огромен 
Типик – Устав? Защо всеки епископ и Синод не опре-
деля когато и каквито празници си иска (и паството му 
да проявява „послушание“)? Ако богослужебният ред 
нямаше значение, защо тогава той беше променен през 
1968 г. – нали нямаха значение датите? Богослужеб-
ният ред (чрез изместване на неподвижните празници) 
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беше променен най-напред от еретика-папа Григорий 
през 1582 г., а в Православната Църква – от масона 33 
степен – патриарх Мелетий Метаксакис през 1923 г. 
Дори само от това се вижда, че целта на календарната 
реформа е да разстрои и раздели Църквата. Това се 
вижда и от мотивите за календарната реформа, изло-
жени в Посланието на Св. Синод № 5953 от 18 юли 
1968 г., че тя съответства на „икуменическите стреме-
жи на св. Църква“, а Рождество Христово се премест-
ва, за да може да се блажи на светската Нова година... 

Господи, дай ни сили да понесем това нечестие и 
лукавство, както и Ти още го търпиш, и дай ни ревност 
в поместната ни Църква, за да поправим това беззако-
ние! Дай ни, Господи, търпение да не падаме нито в 
непослушанието на новия стил, нито в разкол, а да 
държим царския път по примера на Твоите светии и на 
отците от Света Гора! 

⸭ ⸭ ⸭ 

ПРАВИЛНАТА ОЦЕНКА НА НОВИЯ КАЛЕНДАР 

според учението на Православната Църква 

За голямото множество православни християни е 
ясно, че новият стил е негативно явление в Църквата.  

Дори големите негови защитници се виждат прину-
дени да използват лъжа за обосноваването му, насилие 
за налагането му и лукавство за удържането му. А 
„успехите“ им са частични и твърде съмнителни, също 
както са съмнителни и измамни „успехите“ на икуме-
нистите в обединяването им с еретиците и „успехите“ 
в налагането на украинския разкол от страна на 
Цариградския патриарх Вартоломей. 



&////////////)

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    ,   

+                                    ,   

+                                    ,    

+                                    ,   

+                                    ,   

+                                    , 

'222222222222( 

 
 

 

 

11 

Относно тези негативни явления в Църквата и в част-
ност относно църковния календар, за православния хри-
стиянин е важно следното: 1. Да разбере същността им; и 
2. Да е наясно как правилно да реагира спрямо тях, ако 
желае да угажда на Бога и обича истината и ако милее 
за единството на Църквата. 

СЪЩНОСТ НА НОВИЯ КАЛЕНДАР В ЦЪРКВАТА 

Що за негативно явление е той? 

І. НОВОСТИЛНАТА РЕФОРМА Е ИЗВЪРШЕНА 
В ЦЪРКВАТА АНТИКАНОНИЧНО. 

Това че новият стил в Църквата не е каноничен, не го 
оспорват дори защитниците му. Те не използват изрази 
като „каноничната новостилна реформа“, „канонични-
ят нов църковен календар“ и пр., защото са наясно, че 
той е въведен в Църквата антиканонично и незаконно. 
По-скоро говорят за неговата „научност“, но както по-
нататък ще видим, въвеждането му в Църквата се от-
личава с въпиюща антинаучност. 

Въпросът за календара на Вселенската Църква 
може да се решава само на вселенски събор, но не и 
на поместен. 

Светител Тихон, патриарх Московски, ясно казва:  

„Юлианският календар, приет във всички право-
славни автокефални Църкви, е осветен от вселенски 
авторитет и не може да бъде изменен от църковна-
та власт на една от тях“1. 

                                                                                                                                                       
1
 Заявление на Светейшия патриарх Тихон от 17 (30).09.1924 г. в Централ-
ния изпълнителен комитет по въпросите за отношението на Православ-
ната Руска Църква към календарната реформа (https://azbyka.ru/otechnik/ 
Tihon_Belavin/zajavlenie-svjatejshego-patriarha-tihona-ot-17-30-09-1924-g-v-
tsentralnyj-ispolnitelnyj-komitet-po-voprosam-ob-otnoshenii-pravoslavnoj-russkoj-
tserkvi-k-kalendarnoj-reforme-perehodu-na-grigorianskij-novyj-stil/#sel=9:61,9:81). 
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Това е каноничното църковно разбиране. 

Потвърждава го и практиката на Църквата. Църков-
ният календар, наречен велик индиктион, обединя-
ващ в едно месецослова и пасхалията, е бил възприет 
за общоцърковна употреба не на някой поместен 
събор, а на Първия вселенски събор в 325 г.  

Този календар е следвала цялата Православна Цър-
ква в продължение на 16 столетия – от началото на ІV 
до началото на ХХ век. По него са празнували заедно 
всички поместни Църкви. 

Първият вселенски събор е установил общоцърков-
ния календар, за да има единство в празнуването на 
всички поместни Църкви и те „единодушно и с едни 
уста да славят Бога“ (Рим. 5:6), особено на най-големия 
празник – Пасха, за чието празнуване Съборът съставил 
изрично определение. 

Не може една или няколко поместни Църкви да из-
менят месецослова чрез приемане на нов календар и да 
празнуват големите християнски празници отделно от 
другите поместни Църкви. Защото това е отделяне 
от единното празнуване на Вселенската Църква, 
това е разновременно, неединодушно и не с едни 
уста славене на Бога и е нарушаване на предадения 
ни от Първия вселенски събор велик индиктион; 
това е разкол в празнуването. 

Похвално е от разединение да се направи единство – 
това е направил Първият вселенски събор (325 г.). 
Печално е от единство да се направи разединение в 
празнуването – това е сторил Мелетиевият „събор“ от 
1923 г., на който е била приета новостилната реформа.  

Реформаторите начело с Цариградския масон Мелетий 
VІ (Метаксакис), които замислили да въведат новия 
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календар в Църквата, добре знаели, че канонична 
промяна на общоцърковния календар може да из-
върши само вселенски събор. Затова през 1923 г. се 
опитали да съставят някакво подобие на вселенски 
събор, но успели да съберат само едно малко събрание, 
останало едва с 9 души, което изобщо не е вселенски 
събор и изобщо не е имало правомощия да решава 
въпроса за календара на Вселенската Църквата. На 
това малко събрание, наречено с лъжливото название 
„Всеправославен конгрес“, присъствали представите-
ли само на петте от всичките десет по онова време 
автокефални поместни Църкви. В действителност 
това е бил поместен събор, който не е имал кано-
ничното право да променя общоцърковния календар. 
Затова и календарната промяна за Вселенската 
Църква, приета на този поместен събор, е напълно 
антиканонична.  

Ще разгледаме антиканоничността на новостилната 
реформа и от гледна точка на самите църковни канони. 

Тук е мястото да отбележим, че новостилци изтък-
ват факта, че няма канон, който изрично да забра-
нява промяната на календара. Затова според тях 
календарната реформа е допустима и не е неканонич-
на, понеже никой канон не я забранява (освен промяна 
на Пасхата), и следователно приемането на новия стил 
за неподвижните празници не е грях. 

Да, няма канон, който да забранява промяната на 
месецослова по принцип. Но каноните забраняват да 

се променя общоцърковният чин (към който спада и 
богослужебният чин) по частен начин и от неправо-
мерна инстанция. Целта на забраната е с нищо да не 
се наруши общоцърковното единство. Те определят, че 
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„трябва да се спазва църковният чин със съгласието 
на всекиго и на всички заедно“ (Картаг. 2). И не само 
прекъсналите евхаристийно общение „несправедливо 
са се отделили от църковното единство“ (Картаг. 80), 
но и оня, който „заедно с юдеи празнува Пасхата“ 
(Антиох. 1), също е „дръзнал да се отдели“ от общото 
празнуване на Вселенската Църква и подлежи на 
канонично наказание. Също е постановено, че „не 
трябва да се приемат празнични дарове... от еретици, 
нито да се празнува заедно с тях“ (Лаод. 37). 

И тъй, нарушаването на църковното единство е 
канонично престъпление. Затова в Посланието на 
Седмия вселенски събор е казано: 

„На всичко новоразцепващо и след това практи-
кувано, което е противно на църковното предание 
и на учението и примера на светите и незабравими 

отци – анатема…“1.  

Новостилната реформа на месецослова нарушава 
църковния чин (Картаг. 2) на общоприетото бого-
служение на Вселенската Църква, води до отделяне от 
единното и едновременно празнуване на Вселенска-
та Църква и е разцепващо богослужебния ѝ живот 

нововъведение (VІІ Вс. с., Посл.). Освен това ново-
стилният календар има за цел православните да праз-

нуват заедно с еретиците (Лаод. 37) – римокатолици 
и протестанти. Това се вижда от мотивите за въвеж-
дането на новия календар, изложени в Посланието на 
Св. Синод №5953 от 18 юли 1968 г., където открито и 
безсрамно е посочено, че „приемането на тоя календар 
                                                                                                                                                       
1
 VІІ Вселенски събор, Синодик (съборно послание). Проф. Манзаридис, Г. 
Православен духовен живот. С., СИ, 2011, с. 126. 
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съответства на икуменическите стремежи на св. 
Църква“. Някои може да възразят, че в правилото е 
забранено да се празнува с еретиците заедно по място, 
а не заедно по време. Не е така. В правилото праз-
нуването с еретици не е разделено по място и по време, 
а само е казано, че се забранява да се празнува заедно 
с тях. Но като се има предвид, че каноничната забрана 
за заедно празнуване на Пасхата с юдеи е най-вече по 
време, няма основание да се мисли, че лаодикийското 
правило забранява празнуване с еретици само по 
място. Правилото забранява празнуването заедно с 
еретици по принцип, за да не се размива границата 
между истината и лъжата. 

От споменатото дотук се вижда, че новостилната 
реформа нарушава Картаг. 2 и Лаод. 37, и попада 
под анатемата на Посланието на VІІ Вс. събор. 

В повечето новостилни Църкви тази реформа е въ-
ведена само за неподвижните празници, а не за пас-
халията, с цел да се избегне нарушаването на 7-мо 
Апостолско правило и 1-во правило на Антиохийския 
събор, които забраняват да се празнува Пасха едно-
временно с юдейската пасха. Защото новостилната 
пасхалия не се съобразява с тези канони и нерядко ги 
престъпва. Този компромисен вариант донякъде смек-
чава антиканоничната същност на новостилната ре-
форма, но само отчасти.  

Новият календар, с който в месецослова е заменен 
юлианският календар, премахва от църковна употреба 
великия индиктион. Новостилните Църкви не следват 
великия индиктион, който е общоцърковно светооте-
ческо предание, възприето на Първия вселенски събор. 
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 За това, че великият индиктион е бил възприет на 
този събор, свидетелства преп. Никодим Светогорец. 

„Нека знаят всички – пише той в Пидалиона, – че 
вселенските събори, които станаха след Първия, и 
останалите Отци също виждаха, бидейки мъдри, че 
равноденствието се измества много, но не искаха да 
го преместят от (календарната дата, б.н.) 21 март, 
което възприе Първият вселенски събор, пред-
почитайки съгласието и единството на Църквата пред 
точността на равноденствието“1. 

Да поясним. Казаното, че Съборът възприел равно-
денствието да е винаги на 21 март и не искал да го 
премести от тази календарна дата, въпреки че то в 
действителност се измествало от нея, означава, че 
Съборът е възприел за църковна употреба великия 
индиктион с месецослов по юлианския календар, 
защото именно по този календар в същия индиктион 
равноденствието винаги се смята на календарната дата 
21 март. А казаното, че следващите вселенски събори 
след Първия, както и останалите свети отци на Църк-
вата, не искали да преместят равноденствието от 
датата 21 март, на която то се смятало във великия 
индиктион, т.е. не искали да изравнят юлианския 
календар с астрономическото равноденствие 

означава, че всичките вселенски събори след 
Първия, както и светите отци, са били против 
поправянето на юлианския календар.  

                                                                                                                                                       

1
 Πηδάλιον τῆς νοητῆς νηὸς τῆς Μίας Ἁγίας Καθολικῆς καὶ Ἀποστολικῆς τῶν 

Ὀρθοδόξων Ἐκκλησίας ἤτοι ἅπαντες οἱ ἱεροὶ καὶ θεῖοι Κανόνες τῶν ἁγίων καὶ 
πανευφήμων Ἀποστόλων, τῶν ἁγίων Οἰκουμενικῶν τε καὶ τοπικῶν συνόδων 
καὶ τῶν κατὰ μέρος θείων Πατέρων. Ἐν Ἀθήναις, Ἐκ τοῦ τυπογραφείου 
Βλαστοῦ Χ. Βαρβαρρήγου, 1886, с. 21, кол. 2. 
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Което пък означава, че онези, които днес са решили 
да поправят юлианския календар, вършат против-
ното на вселенските събори и на светите отци.  

Самочинната отмяна на общоцърковното преда-
ние за месецослова на Вселенската Църква подлага 
дръзналите да го сторят на анатема. 

„Който презира каквото и да е църковно предание – 
писано и неписано – анатема на такъв!“1  

„Който отхвърля всякакво писано и неписано цър-
ковно предание, той да бъде анатема“2. 

И тъй, няма съмнение, че новостилната реформа е 
антиканонична по същността си, за съжаление. 

ІІ. НОВИЯТ СТИЛ РАЗЦЕПВА ЕДИННОТО 
ПРАЗНУВАНЕ НА ВСЕЛЕНСКАТА ЦЪРКВА. 

Напразно новостилните апологети се опитват да пре-
хвърлят вината за разделението върху тези, които след-
ват светоотеческия календар (стария стил). Шестнаде-
сет века Църквата е празнувала единно по стария стил 
и не е имало никакво разделение. Именно новият стил 
прави разделението. 

Днес двойното празнуване във Вселенската Православ-
на Църква е печален факт: празнуват се две Рождества 
Христови, две Богоявления, две Успения Богородични 
и пр. Но нима Христос се е родил и се е кръстил два пъти? 
Нима Божията Майка има две успения? Не. Христос се 
е родил и кръстил един път и Божията Майка има само 
едно успение. Това е безспорно. Следователно едното 
от двойните празнувания е правилно, а другото – не. 
Кое е правилното? Ако приемем, че празнуването по 
                                                                                                                                                       
1

 VII Вс. събор, деяние 7. Деянiя вселенскихъ соборовъ. Т. 7. Казань, 1909, с. 294. 
2 VII Вс. събор, деяние 8. Там, с. 301. 
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антиканоничния нов стил е правилното, тогава излиза, 
че цели 16 века Църквата се е заблуждавала и е праз-
нувала неправилно – но да се приеме едно такова твър-
дение е абсурдно. Тогава? Излиза, че неправилно е 
новостилното празнуване. И това действително е така. 

Всъщност, както по-нататък ще видим, антиканонич-
ната новостилна реформа е могла да бъде прокарана 
единствено в Земната Църква и то отчасти, но не и в 
Небесната Църква. Небесната Църква следва празни-
ците по светоотеческия календар (великия индиктион, 
стария стил). За това има достатъчно много свидетел-
ства, които ще споменем. 

И тъй, богослужебното разделение, причинено от но-
востилната реформа, е довело до двойното празнуване 
в Едната Църква. 

ІІІ. ЦЕЛТА НА НОВИЯ СТИЛ Е ЛОША, 
ИКУМЕНИЧЕСКА, БОГОПРОТИВНА: ДА СЕ 

ПРАЗНУВА ЗАЕДНО ПО ВРЕМЕ С ЕРЕТИЦИТЕ. 

Според свидетелството на много съвременни светци, 
икуменизмът е ерес. Христовата Църква винаги се е 
стремяла максимално да се разграничи от еретиците, а 
не да празнува с тях. Това е засвидетелствано на много 
места в каноните. 

Идеята да се празнува заедно с еретиците е плод на 
отчаяните опити на гърците да си върнат завладените 
от Османската империя територии и Константинопол. 
Тя се появява през 1920 г. в „Окръжно послание до всич-
ки Христови църкви“ на константинополския Синод и 
местоблюстителя митр. Доротей (Мамелис), които оба-
че в понятието „Христови църкви“ включват всички 

еретически общности на християнска основа. В т. 1 се 
предлага „приемане на един календар за едновременно 
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празнуване на големите християнски празници от всич-
ки църкви“1, т.е. – православните да празнуват заедно 

с всички еретици. Икуменическия курс на приспо-
собяване към еретиците митр. Доротей и Синодът му 
поели по чисто политически причини, надявайки се 
на помощта на Запада срещу Османската империя в 
полза на гърците, в което обаче останали излъгани. 
Божият промисъл не благоволил към антиканонични-
те действия на Доротей и константинополския Синод. 
Година по-късно митрополит Доротей умрял внезапно 
в Лондон на среща с английските еретици и масони2. 

Този път Божият гняв над гърците се излял с пълна 
сила в Малоазийската катастрофа (1922 г.)3, сравнима с 
Божия гняв над гърците при падането на Константи-
нопол (1453 г.). Гърците за пореден път изпитали, че 
нарушавайки каноните в угода на западните еретици, 
няма да спечелят Божието благоволение, а само Божия 
гняв. Уви, вместо да се вразуми, Константинополската 
Патриаршия оттогава и до днес все повече се обвързва 
с еретическия икуменизъм, заразявайки с лошия си 
пример и други поместни Църкви, в т. ч. и Българската. 

Още от създаването си, Църквата винаги се е раз-

граничавала от еретическите общества. Църковните 
канони категорично забраняват молитвата и празну-
ването заедно с еретици. 

„Не подобава да се молим с еретици или отцепници“. 
(Лаодикийски събор, правило 33).  
                                                                                                                                                       
1
 Летопись церковных событий (http://hristov.narod.ru/letopis.htm). 

2
 Шкаровский, М. Константинопольский Патриархат и Русская Право-
славная Церковь в первой половине XX века (https://mybook.ru/author/mihail-
shkarovskij/konstantinopolskij-patriarhat-i-russkaya-pravoslav/read/?page=3). 
3 https://ru.wikipedia.org/wiki/Малоазийская_катастрофа  
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„Епископ, презвитер или дякон, който само се е молил 
с еретици, нека бъде отлъчен...“ (45-то апостолско правило). 

„Не трябва да се приемат празнични дарове, пращани 
от юдеи или от еретици, нито да се празнува заедно с 
тях“ (Лаодикийски събор, правило 37). 

„На всички, които се нагаждат към еретиците – 
анатема“ (VІ Вселенски събор, деяние 16)1. 

„На православни духовни лица се забранява всяко 
религиозно общение с еретици“ (еп. Никодим, тълко-
вание на 65-то ап. правило). 

За да се разграничим от поста на монофизитите-
арменци, Църквата е установила да ядем блажно от 
Неделя на митаря и фарисея до Неделя на блудния син, 
когато тези еретици постят2. 

И тъй, Св. Църква още от древност е отхвърляла 
еретиците от себе си и е забранявала празнуване и 
постене заедно с тях. Празнуването заедно с еретици-
те чрез новия календар противоречи на установле-
нията на Св. Църква и се явява икуменически стремеж 
само на отделни йерарси-икуменисти, които далеч не 
са пълнотата на Църквата и за печалния край на които 
по-нататък накратко ще споменем.  

ІV. НОВИЯТ СТИЛ Е СЪБОРНО ОСЪДЕН И Е 
ПОД АНАТЕМИ. 

Константинополският събор от 1583 г. произнесъл пър-
вото осъждане на григорианския календар и пасхалия. 
Съборът бил свикан от Константинополския патриарх 
Йеремия ІІ; на него присъствали Александрийският 
патриарх Силвестър, Йерусалимският патриарх Соф-
роний и други архиереи. Широко разпространено е 
                                                                                                                                                       
1 Деянiя вселенскихъ соборовъ. Т. 6. Казань, 1908, с. 213. 
2

 Типикон (https://azbyka.ru/otechnik/books/original/17500/tipikon-tsya.pdf), с. 915. 
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историческото свидетелство, че на този събор били пре-
дадени на анатема последователите на григорианския 
календар и пасхалия. За това в частност пише светител 
Серафим (Соболев): „Този събор в своето постановле-
ние – Сигилион от 20 ноември 1583 г., призовава пра-
вославните твърдо и неизменно, даже до проливане на 
кръвта си, да се придържат към православния месецо-
слов и юлианската пасхалия, като налага на всички 
нарушители на това свое постановление анатема – от-
лъчване от Православната Църква“1. 

Според друго изследване, такава анатема не е имало, 
но бездруго съборът е осъдил григорианския календар 
и пасхалия, за което има достоверни исторически сви-
детелства2. Томосът на събора не е запазен, но е запазено 
писмото на патриарсите Йеремия и Силвестър относно 
календарната реформа, в което тя е наречена „дръзка, 
неблагословена и противна на светите отци“3. 

През 1587 г. бил свикан втори събор в Константинопол 
с участието на Цариградския патриарх Йеремия ІІ, Алек-
сандрийския патриарх Мелетий (Пигас) и Йерусалимския 
патриарх Софроний. „Те съборно отхвърлили извър-
шената поправка на светата Пасха от папа Григорий 
ХІІІ като опасна, като ненужна, като причина за мно-
жество съблазни сред всички християнски народи“4. 
Нека отбележим, че отхвърляйки григорианската „по-
правка на светата Пасха“, Константинополските събори 
                                                                                                                                                       
1
 В доклада „За новия и стария стил“ (http://www.orthclass.com/index.html 

?fs=http://www.orthclass.com/zapr/drugi_1/svss/11SvSerafimSofiiski.htm). 
2 Атински митрополит Мелетий. Църковна история. Виена, 1784. Т. 3, § 9, 
с. 402. Атанасий Комнин Ипсиландис. Събитията след падането на Констан-
тинопол. Константинопол, 1870, с. 111-112. 
3 Акты, относящіеся къ исторіи Западной Россіи. Т. ІІІ. СПб., 1848, с. 278-280 
(https://apologet.spb.ru/ru/122.html#sdfootnote24anc). 
4 Атанасий Комнин Ипсиландис, пос. съч., с. 113. Доситей Йерусалимски, 
Дванадесетокнижие. Букурещ, 1715, с. 169. 
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отхвърлили преди всичко премахването на 10 дни 
от календара, което стояло в основата на пасхалната 
промяна. Иначе казано, отхвърляйки преди всичко 
григорианската пасха, те отхвърлили и григорианския 
календар, на който тя се основава. 

През 1593 г. бил свикан велик събор в Константино-
пол, на който присъствали патриарсите Константино-
полски Йеремия ІІ, Александрийски Мелетий (който 
представял и Антиохийския Йоан) и Йерусалимски 
Софроний, както и архиереи от всяка епархия на Източ-
ната Църква. В 8-то правило на този събор се изисква 
„да пребъдва непоклатимо определеното от отците от-
носно светата и спасителна Пасха“1. Йерусалимският 
патриарх Доситей ІІ (1641-1707) е писал, че този събор  
решил „Пасхата да се извършва така, както е опре-
делил Първият събор, и новият календар, измислен от 
латинците, да бъде предаван на анатема“2. 

Новият календар безусловно попада под анатемите, 
изречени от светите отци на VІІ-я Вселенски събор 
срещу всяко нововъведение, което е противно на об-
щоцърковното предание и което внася разцепление в 
Църквата (виж стр. 14 и 17). Новият календар е именно 
такова нововъведение (което е противно на съборно 
възприетия на Първия вселенски събор за общоцър-
ковна употреба велик индиктион), а разцеплението в 
Църквата, причинено от него, е печален факт. 

Следващите три века ни най-малко не променили 
отношението на Изтока към григорианския календар. 
Вселенският престол през цялото това време заемал 
отрицателна позиция, считайки нововъведението не 
само за нарушение на каноните, но и за мощно оръдие 
                                                                                                                                                       
1
 https://www.bulgarian-orthodox-church.org/rr/lode/mcyprian/sigillion.html 

2
 Дванадесетокнижие. Солун, 1983. Изд. Вас. Ригопулос. Т. 6, с. 232. 
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на папския прозелитизъм. В числото на известните му 
противници били патриарсите св. Кирил І (Лукарис), 
Партений І (1639-1644), Паисий  ІІ (1726-1733), Кирил V 
(1748-1751), Григорий VІ (1835-1840), Антим VІ (1845-
1848). Предстоятелите на другите поместни Църкви 
също твърдо се противопоставяли на Рим по въпроса 
за календара, бидейки съгласни с Константинопол-
ските патриарси1. 

През 1902 г. Константинополският патриарх Йоаким  ІІІ 
със своя Синод се обърнал с Патриаршеско и синодално 
послание до патриарсите на Александрия и Йерусалим 
и до предстоятелите на Църквите в Кипър, Русия, Гър-
ция, Румъния, Сърбия и Черногория с молба да от-
говорят официално на четири „важни и достойни за 
щателно изследване и изучаване“ въпроси, сред които 
и „за възможността или невъзможността за изменяне и 
по-точно определяне на господстващия в Православ-
ните Църкви календар“2. На това послание отговорили 
предстоятелите на Йерусалимската, Руската, Еладска-
та, Румънската, Сръбската и Черногорската Църкви3. 

В отговор Йерусалимският патриарх Дамян написал: 
„При тези условия, в които сега се намира Православната 
Църква на Изток, непрекъснато подхвърляна на мисио-
нерски действия от страна на привържениците и слу-
жителите на Католическата и Протестантската църкви, 
всякакво постановление за реформа на господства-
щия календар, и особено в посока на предпочитане 
                                                                                                                                                       
1
 Сидулов, М. Календарный вопрос в Поместных Православных Церквах 
в XX веке (https://www.religion.in.ua/13088-kalendarnyj-vopros-v-pomestnyx-
pravoslavnyx-cerkvax-v-xx-veke.html). 
2 Богословские труды. Юбилейный сборник 34. М., 1998. Кравецкий, А. 
Священный Собор Православной Российской Церкви. С. 281. 
3 Александрийският патриарх по това време се държал изолирано от оста-
налите и не дал отговор, а на Кипър още не бил избран предстоятел. 
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на григорианския, ще послужи във вреда на Право-
славието“1. Според него реформа на календара прин-
ципно е възможна, но при задължителното условие 
да се приеме от цялата Православна Църква, за да 
има единство на вярващите в Христа относно времеиз-
числението и да е налице едновременно извършване на 
спасителните празници. 

Отговорът на предстоятеля на Гръцката Църква бил, 
че ако всички поместни Църкви бъдат убедени в 
необходимостта от реформиране на календара и то 
няма да причини смут сред църковния народ, то това 
е допустимо. 

Румънската Църква начело с митр. Йосиф направила 
следното заключение: „Без да влизаме в разглеждане 
на търсенията и изводите на учените, занимаващи се с 
въпроса за изчисляването на времето... Свещеният Си-
нод на светата автокефална Румънска Църква и мисли, 
и ходатайства, че следва да останем при съществу-
ващия сега календар, тъй като не ще бъде възможно 
да не се засегнат каноническите постановления, ако 
започнем да разсъждаваме за някаква промяна или 
преобразуване на юлианския календар, с който Право-
славната Църква е живяла толкова продължително 
време и не е чувствала стеснение. След всичко това, на 
нас не ни е позволено и с пръст да докоснем устано-
вените от древност определения, които съставляват 
нашата църковна слава“2. 

Синодът на Сръбската Църква отговорил, че е възмож-
но да се изследва въпросът за поправяне на църковния 
календар, но „така че и Пасха, и всички празници, които 
                                                                                                                                                       
1
 Кравецкий, А. Пос. съч., с. 282. 

2
 Там, с. 283. 
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са свързани с нея, да са разпределени в порядък, изця-
ло отговарящ на духа на Православната Църква“1. 

Черногорският митрополит в отговора си посочва, че 
в историята на Църквата заради малки промени са въз-
никвали големи смутове, и прибавя: „Затова, боейки се 
и ние да не бъдем подхвърлени на някаква опасност, 
подобна на тези, които са известни от историята, аз сми-
рено се държа за това мнение, че занапред следва да 
прилагаме и да се ползваме от юлианския календар“.2 

Синодът на Руската Църква написал следното: „Такава 
промяна, разклащаща исконния и многократно осве-
тен от Църквата ред, несъмнено би се съпровождала от 
известни сътресения в църковния живот, а между това 
в настоящия случай такива сътресения не намират 
достатъчно оправдание за себе си нито с изключител-
ната правота на предполагаемата реформа, нито с на-
зряла църковна потребност. Затова ние от своя страна 
бихме стоели за запазване в църковната практика 
на юлианския календар“3. 

В заключение Цариградската Патриаршия излязла с 
Послание, в което се казва: „От векове установената и 
утвърдена от непрекъсната употреба в Църквата пас-
халия, по която се полага да празнуваме светоносното 
Възкресение на Господа в първия неделен ден или след-
ващия след него неделен ден след пълнолунието, след-
ващо след пролетното равноденствие, трябва да бъде 
свято почитана и ненарушима, тъй че по отношение на 
нея не е позволено да се правят нововъведения. А за-
пазвайки юлианския календар и нашите светци непро-
менени, само да изхвърлим 13 дни, тъй че да съвпадат 
                                                                                                                                                       
1
 Кравецкий, А. Пос. съч., с. 284. 

2
 Там. 

3
 Пак там, с. 285. 



&////////////)

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    ,   

+                                    ,   

+                                    ,    

+                                    ,   

+                                    ,   

+                                    , 

'222222222222( 

 
 

 

 

26 

месецословите – нашият и на следващите друг кален-
дар – е безполезно и безцелно... Но и да се прави ре-
форма на юлианския календар като именно научно 
неточен и да се доведе по такъв начин средната граж-
данска година в по-голямо съгласие с тропическата, ние 
считаме сега преждевременно и изобщо излишно. 
Понеже ние от църковна гледна точка нямаме нужда 
от промяна на календара, а науката, както утвържда-
ват сведущите люде, още не се е изказала решително за 
тази точност, с която се изчислява тропическата година“1.  

И така, съборното решение на поместните Църкви е, че 
календарната реформа в Църквата е нежелателна, 
тъй като ще бъде вредна за нея; и че тя по принцип е 
възможна, но само със съгласието на всички поместни 
Църкви и без да причини смут или да наруши църков-
ния ред. 

През 1923 г. Цариградският патриарх-масон Мелетий 
ІV (Метаксакис) свикал малочислено събрание, оста-
нало накрая едва с 9 души, което той лъжливо нарекъл 
„Всеправославен конгрес“ и на което били приети 
редица антиканонични решения2, в това число и 
решение за промяна на църковния календар и 
пасхалията. На 25.VІІ.1923 г. Синодът на Мелетий се 
обрърнал писмено към поместните Църкви, заявявайки, 
че очаква тяхното „общо одобрение“ на решението за 
църковно-календарна реформа, за да оповести „реше-
нието на Конгреса като решение на Едната, Свята, 
Съборна и Апостолска Църква“3. 

Какъв бил отговорът на поместните Църкви? 
                                                                                                                                                       
1
 Кравецкий, А. Пос. съч., с. 285. 

2
 https://drevo-info.ru/articles/27663.html 

3
 https://pravoslavie.bulgarian-orthodox-church.org/02/fatalstep2.html 
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Александрийският патриарх Фотий в посланието си 
от 25.VІ.1923 г. до Антиохийския патриарх Григорий 
ІV определя реформата като „безцелна, неканонична и 
вредна“. Антиохийският патриарх Григорий ІV в по-
слание до Вселенския патриарх от 7.Х.1923 г. указва, 
че решението за промяна на календара е взето прибър-
зано и че прилагането му е преждевременно и съмни-
телно. Йерусалимският патриарх Дамян в телеграма до 
Константинополския патриарх от 6.ІХ.1923 г. извес-
тява, че не е възможно Йерусалимската Патриаршия да 
приеме календарната промяна. Мелетий Метаксакис 
лъже в писмо от 10.VІІ.1923 г. Финландския архиепи-
скоп Серафим, че новото времеизчисление е прието за 
църковна употреба съгласно уж общото мнение и реше-
ние на православните Църкви. Руският патриарх Тихон, 
намиращ се по това време в затвор, първоначално 
също е бил заблуден от болшевишката власт, че всички 
поместни Църкви са приели реформата, и издава указ 
за смяна на календара, но щом разбира, че това не е 
вярно, веднага отменя въвеждането на новия стил. 
Предстоятелят на Руската Задгранична Църква митро-
полит Антоний обявил, че решенията на Конгреса „за 
реформа на църковния календар не могат да бъдат 
приети от Руската Православна Задгранична Църква, 
защото противоречат на светите канони и на древната 
църковна практика, осветена от Вселенските събори“. 
Сръбският патриарх Димитрий с писмо от 21.VІ.1923 г. 
уведомява Мелетий, че може да се съгласи с решението 
на Конгреса за календарна реформа само „при условие, 
че то ще бъде приложено едновременно във всички 
православни Църкви“. Кипърският архиепископ Кирил  
с телеграма и писмо от 5.ІХ.1923 г. предлага „да се 
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отложи изпълнението на приетите решения до това 
време, когато бъде достигнато съгласието на всички 
Църкви, за да се избегне печалното разединение и 
схизма в Православната Църква“. Единствено Буку-
рещкият митрополит-масон Мирон (Кристя) в писмо 
от 17.ХІІ.1923 г. съобщил, че Румънската Църква е 
приела решението на Конгреса и то ще бъде прило-
жено през 1924 г. Еладският архиепископ Хризостом 
също се съгласил да приложи реформата, но под голям 
натиск; по-късно той признал пред гръцкия старец 
Филотей (Зервакос): „Напразно аз извърших това. О, 
ако можеше само да не съм го правил! Този проклет 
Мелетий ме държеше за гърлото!“1 

И така, Мелетий очаква „общо одобрение“ на цър-
ковно-календарната реформа, а в резултат получава 
общо неодобрение: седем гласа „против“ и три „за“ 
(от които един масонски, един насилен [също впрочем 
масонски] и един излъган). Това е потвърждение, че 
съборният глас на Църквата за пореден път от-
хвърля календарната реформа дори когато тя вече е 
приета на малочисления поместен Мелетиев събор. 

Възпрял ли е съборният отказ Константинополската 
Патриаршия в намеренията ѝ за църковно-календарна 
реформа? Уви, не. За съжаление тя не се вслушва в 
общото съборно решение на Църквата и през 1924 г. 
първа дръзва да се отдели от единното празнуване на 
цялата Църква, като по този начин поставя началото на 
литургичния разкол в нея, както и на множеството 
административни разколи, възникнали по повод 
въвеждането на новия календар в Църквата. 
                                                                                                                                                       
1 Старый стиль лучше новых двух. Сборник. М., 2004. Священник Д. 
Успенский. Знамение над Афинами. С. 142, 145. 
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Тези разцепления в Тялото Христово – Църквата, 
причинени от антисъборно и антиканонично дръзна-
лите да се отделят от общото празнуване новостилни 
поместни Църкви, за съжаление продължават и до днес. 

V. НОВИЯТ КАЛЕНДАР ПОВРЕЖДА ЦЪРКОВНИЯ 
МЕСЕЦОСЛОВ. НОВОСТИЛНИЯТ МЕСЕЦОСЛОВ 

Е ИСТОРИЧЕСКИ НЕВЕРЕН, ФАЛШИВ. 

Прилагането на новия стил – „поправения юлиански“ 
календар е направено така: избрана е една високосна 
година и от нея са премахнати 13 дни в календара на 
новостилните Църкви, при което тази година на книга 
има само 353 дни. Това обаче не отговаря на реалността. 
Реално годината пак си има 366 дни. 13-те дни, които 
в календара на новостилните Църкви ги няма, в дей-
ствителност ги има. Получава се, че календарите на 
новостилните Църкви лъжат, че сред всички нормал-
ни години има една-единствена малодневна – с 353 дни. 
Тази лъжа в календарите на новостилните Църкви 
освен че не съществува в реалността, не съществува и 
в самия „поправен юлиански“ календар. 

В „поправения юлиански“ календар има изместване с 
13 дни, но няма година с липсващи 13 дни.  

Тогава? 
Тогава, ако църковните реформатори искаха да въве-

дат коректно „поправения юлиански“ календар, тряб-
ваше да направят изместването с 13 дни, но да го 
направят за всички години. А те избрали една година 
(в БПЦ – 1968-ма), премахнали от нея 13 дни, при 
което тя станала малодневна – с 353 дни, и от нея 
насетне приложили „поправения юлиански“ календар. 
А за годините преди нея решили, че макар да са по ста-
рия стил, ще ги смятат все едно че са били по новия стил. 
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Това е грубо антинаучно боравене с календарните 
системи, което е показател за пълната безпринцип-
ност на новокалендарната реформа в Църквата. 

Целта на реформата всъщност е да задоволи икуме-

ническите интереси на желаещите да празнуват 
едновременно с еретиците. Реформаторите не я крият, 
но афишират не толкова нея, колкото научните до-

стойнства на новия стил, като същевременно го 
внедряват по един изключително антинаучен начин.  

 В никой календар по принцип не може да има една-
единствена малодневна година – година с липсващи 
дни. Защото календарът е цикличен математически 
модел, а вкарването на малодневна година нарушава 
тази цикличност. Това е все едно да смятаме, че всички 
денонощия имат 24 часа, но едно-единствено дено-
нощие, например 20.ХІІ.1968 г., е малочасово и има 
само 15 часа. Такова денонощие реално не съществува 
и няма причина то да се приеме за такова. Същото се 
получава и когато всички години имат 365 дни (или 
366 ако са високосни), но се приема, че една-единствена 
година, например 1968-ма, е малодневна и има 353 дни. 
Такава година реално не съществува и е напълно анти-
научно да се вкарва в календара. 

До какво води антинаучното вкарване на малодневна 
година в календара на новостилните Църкви? 

Води до исторически невярно отбелязнаве на 

събитията, с други думи – до историческа лъжа. 
Ще дадем пример. Паметта на Новоселските мъче-

ници днес се отбелязва на 9 май по нов стил1 – което 
по стар стил е 26 април. 
                                                                                                                                                       
1
 https://bg-patriarshia.bg/calendar/2021-05 
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Питаме: кога в действителност са пострадали Ново-
селските мъченици? Отговаряме: Априлското въстание 
в Северна България е започнало на 1 май ст.ст. / 13 май 
н.ст. 1876 г., а Новоселските мъченици са пострадали 
мъченически на 9 май по стар стил, което е 21 май по 
нов стил 1876 г., а днес 9 май по стар стил е вече 22 
май по нов стил, поради календарната поправка. 

А какво е станало на 9 май по нов стил 1876 г., че да 
се празнува днес на 9 май по нов стил? Отговаряме: 
нищо. По това време Априлското въстание в Северна 
България още не е било започнало. То започва на 13 
май по нов стил 1876 г. А Новоселските мъченици са 
пострадали чак на 21 май по нов стил 1876 г., пет дни 
след Баташките мъченици, поради което паметта им в 
месецослова на БПЦ следва да бъде пет дни след тази 
на Баташките мъченици, а не осем дни преди нея1, за 
да бъде спазена историческата истина. 

Затова исторически вярно е паметта на Новоселските 
мъченици да се празнува днес на 22 май по нов стил 
(= 9 май ст.ст.). А празнуването паметта им днес на 
9 май по нов стил е исторически невярно. 

Това историческо несъответствие се дължи на мало-
дневната 1968 г., от която са премахнати в календара 
на БПЦ 13 дни. Защото, както казахме, след нея е 
въведен „поправеният юлиански“ календар (новият 
стил), но датите преди нея, които са по стар стил, са 
приети все едно че са по нов стил. Така е постигната 
видима еднаквост на цифрите (9 май по нов стил и 9 
май по стар стил) при фактическо разминаване на 
датите (както пояснихме, 9 май н.ст. няма нищо общо 
с 9 май ст.ст., защото на 9 май н.ст. 1876 г. въстанието 
                                                                                                                                                       
1

 https://bg-patriarshia.bg/calendar/2021-05 
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в Ново село още не е било започнало, а мъчениците са 
пострадали чак на 21 май н.ст. 1876 г.). 

 Днес този некоректен подход на постигане на 
видима еднаквост широко се използва от китайски 
производители, които правят копия на скъпи маркови 
стоки, които копия са еднакви по външност с оригина-
ла, но са на много по-ниска цена и, разбира се, нямат 
нищо общо с оригинала по вътрешно съдържание и по 
качество. И ако никой уважаващ себе си човек не би 
предпочел китайския фалшификат пред марковия 
оригинал, крайно нелепо е защо толкова уважавани 
духовници предпочитат антинаучната и исторически 
фалшива календарна смесица, наречена „нов стил“, 
пред древния, установен от светите отци, общоприет 
от Църквата и следван от нея и до днес църковен 
календар, наречен велик индиктион или „стар стил“. 

По-подробно за празнуването на Новоселските мъче-
ници, както и изобщо за исторически неверния ново-
стилен месецослов обяснихме в Календара за 2021 г.1 
(желаещите нека четат там), а тук само ще посочим 
още някои антинаучни разминавания в хроноло-
гията, по причина на малодневната 1968 г. в календара 
на БПЦ. 

Например Възстановяването на Българската Патриар-
шия е станало на 10.V.1953 г. (н.ст.), в деня на свщмчк 
Симеон, сродник Господен2. Обаче от 1969 г. и насетне 
Възстановяването на Българската Патриаршия се отбе-
лязва в деня на ап. Симон Зилот3, а то в действителност 
не е станало в деня на неговата памет. 
                                                                                                                                                       

1
 Стр. 36-53. http://www.orthclass.com/nvbr/m_bsl/k_2021_files/k_2021.pdf 

2
 Православен календар. СИ, 1967, с. 14. 

3
 Православен календар. СИ, 1969, с. 14. 
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Денят на народната просвета до 1968 г. е в деня на 
свв. Кирил и Методий, 24.V (н.ст.)1. От 1969 г. обаче 
Денят на народната просвета е в деня на преп. Симеон 
Дивногорец. 

Друг пример. Неврокопският митрополит Борис (Разу-
мов) е роден на 26.Х.1888 г. (ст.ст.) – Димитровден, и е 
убит на 26.Х (ст.ст.)/8.ХІ (н.ст.)1948 г. – Димитровден. 
По стар стил всичко съответства. Но не и по нов. 
Защото по нов стил се получава, че годишнината от 
убийството му вече е... на Архангеловден. 

VІ. ПРАЗНУВАНЕТО ПО НОВ СТИЛ  
НЕ СЪОТВЕТСТВА НА ПРАЗНУВАНЕТО НА 

НЕБЕСНАТА ЦЪРКВА, А Е ОТДЕЛНО ОТ НЕГО. 

В църковното богослужение многократно се споме-
нава, че когато Земната Църква празнува дадено съби-
тие, същото събитие празнува и Небесната Църква. 

Например в службата на Покров Богородичен (1/14 
октомври) се казва: 

„Дойдете, събори на празниколюбците, Пресветата 
Дева да възпеем, защото днес ангелите със светиите 
празнуват честния Покров на Божията Майка и 
към похваление нас, земните, призовават...“ (стихира). 

Също и на Успение Богородично (15/28 август): 

„Дойдете да празнуваме всемирното успение на все-
непорочната Богородица; защото днес ангелите търже-
ствуват честното преставление на Божията Майка 
и към веселие нас, земните, призовават...“ (стихира). 

Някои възразяват, че в Небесната Църква няма дати 
и време, и следователно там не се празнува както тук, 
на земята. 
                                                                                                                                                       
1
 Православен календар. СИ, 1967, с. 15. 
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Такова възражение обаче е неуместно, защото ние 
не твърдим дали на небето има дати и време или 
няма, а твърдим това, което отдавна е записано в 
богослужебните текстове и се чете от всички. 

Кой ще дръзне да твърди, че горните стихири, както 
и много други, подобни на тях, не казват истината? 
Ако пък казват истината, то тогава е пределно ясно, че 
Покров Богородичен, Успение Богородично и другите 
празници, когато ги празнуваме на земята, тогава и 
ангелите и светиите ги празнуват на небето. 

Следва въпросът: по кой календар ангелите и светиите 
празнуват Покрова и Успението на Божията майка за-
едно с „нас, земните“, както и другите празници?  

По стария, по новия или по двата?  
За да не говорим от себе си, нека изложим факти от 

църковната история, във всички от които ясно се виж-
да, че Небесната Църква празнува заедно със Земната 
празниците по светоотеческия календар (стария стил), 
но не и по новия. 

1. Чудото на св. ап. и евангелист Йоан Богослов. 
От V до ХІV век точно на 8 май по юлианския ка-
лендар (стар стил) от гроба на светеца излизал тънък 
целебен прах. Земната Църква е празнувала тогава 
това чудо на 8 май по стар стил, когато светецът го 
е извършвал от Небесната Църква. И днес Църквата 
го празнува на 8 май по стар стил. Само новостилните 
Църкви го празнуват на 8 май по нов стил, което няма 
нищо общо с 8 май по стар стил. 8 май по нов стил е 
съвсем различна дата, на която никакво чудо не е ставало. 

2. Чудото на свщмчк Климент Римски (†101). От ІІ 
до ІХ век точно в деня на паметта на светеца по стар 
стил – 25 ноември по юлианския календар, морето се 
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разтваряло за седем дни и вярващите отивали и се покла-
няли на мощите на светеца, които се намирали в неръко-
творен храм под водата и от които се извършвали много 
чудеса. Ето как паметта на светеца, празнувана от Зем-
ната Църква по стар стил, е свързана с чудото от Небес-
ната Църква в негова памет, извършвано на тази дата. 

3. Чудото на св. мчца Юлия (†640). При мъчениче-
ската кончина на светицата камъкът, до който се до-
прели нейните отрязани гърди, в онези времена всяка 
година в деня на нейната памет по стар стил – 16 юли, 
изпускал от себе си наподобяващи пот млечни и 
заедно с това кървави капки, за обозначаване на 
девството и мъченичеството на св. Юлия, която, като 
станала бяла като мляко чрез девствената си чистота, 
се и обагрила с кръвта си, пролята за Христа. И тези 
капки капели целия този ден от сутринта до вечерта; 
с тях се помазвали и получавали изцеление. Очевидно 
св. Юлия е считала за ден на своята памет тъкмо деня, 
който празнува Земната Църква по стар стил. 

4. Други такива чудеса, които ставали в продължение 
на много години по юлианския календар, са събиране-
то на дивите зверове всяка година на 7 октомври по 
стар стил – деня на мъченическата кончина на св. мчк 
Сергий (†ок. 300) – на мястото, където първоначално 
бил погребан светият мъченик; и идването на елена, 
отхранен от свщмчк Атиноген (†ок. 311) всяка година 
в деня на неговата памет – 16 юли по стар стил – на 
мястото на мъченическата кончина на светеца. 

5. В житието на преподобни Йосиф Песнописец 
(†4.ІV.883) се повествува как св. апостол Вартоломей 
се явил на светеца в навечерието на деня на своята 
памет по стар стил – 11 юни, и го благословил да 
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пише църковни песнопения, при което св. Йосиф се 
изпълнил с небесна мъдрост. Без съмнение, ап. Варто-
ломей считал за ден на своята памет деня по стар стил. 
Това е написал чрез дадената му небесна мъдрост и св. 
Йосиф в службата на светеца:  

„...С твоите божествени лъчи просвети, всебогати, 
ослепените зеници на душата ми, и дай слово за отва-
ряне на устата ми, за да те възпея в твоята памет 

днес – в която всеки вярващ те хвали с веселие, Вар-
толомее, Господен апостоле“. (Икос) 

6. Светите 26 Зографски преподобномъченици чрез 
дивно чудо показали, че считат за ден на своята 

памет 10 октомври по стар стил, а не по нов. На 
10.Х.1873 г. ст.ст. по време на всенощното бдение в 
Зографския манастир, точно в полунощ се явил огнен 
стълб, който осветил обителта и цялата околност с 
ярка светлина. Този огнен стълб стоял над храма около 
3-4 минути, след това се преместил над паметника, 
издигнат на мястото на тяхната мъченическа кончина, 
където също останал няколко минути, след което се 
издигнал нагоре и се превърнал в кръг, подобен на 
венец. Това явление продължило около 15 минути, а 
очевидци на чудото били манастирските братя и по-
клонниците, които били тогава там. 

7. Кога св. пророк Илия счита, че е паметта му, той 
е показал чрез чудо, описано в Пидалиона. В Белград 
една жена католичка решила да меси хляб в деня на св. 
Илия (20 юли по стар стил), а на забележката на мъжа 
си, който бил православен, че не трябва да се работи в 
този ден, отвърнала, че празникът на св. Илия вече е 
минал по нов стил. И продължила да меси, но изведнъж 



&////////////)

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    ,   

+                                    ,   

+                                    ,    

+                                    ,   

+                                    ,   

+                                    , 

'222222222222( 

 
 

 

 

37 

почувствала как тестото, което месела, се превърнало в 
камък. Така св. Илия ясно показал, че счита за ден на 
паметта си деня по стар стил, а не по нов. Това чудо 
се случило през ХVІІ век. 

8. В житието на преп. Серафим Саровски (†1833 г., 
паметта му е на 2/15 януари и 19 юли/1 август) се казва 
следното: „В нощта на 25 ноември 1825 г. Божията 
Майка заедно с празнуваните в този ден светители 
Климент Римски и Петър Александрийски се явила в 
сънно видение на стареца и му разрешила да излезе от 
затвора (си) и да посещава манастира...“1  

Виждаме, че Божията Майка и двамата светители се 
явили на преп. Серафим именно в деня на паметта им 
по стар стил. Без съмнение тези светители считали 
тъкмо деня по стар стил за ден на своята памет. 

9. Още един случай, за който говори схиархим. Ам-
вросий, игумен на Зографския манастир на Св. Гора: 

„Има много чудеса, които съвсем ясно показват кой 
календар е правилен. Например отец Красимир Капи-
танов от Шумен наскоро ми разказа, че една жена 
преди повече от година била тежко болна и лекарите 
не давали надежда, че ще оцелее. В съня ѝ обаче се 
явява Св. Богородица и ѝ казва, че точно след три дни – 
в деня на св. Йоан Рилски, ще оздравее. Така и станало 
за почуда на лекарите. И наистина този ден бил праз-
ник на св. Йоан Рилски, само че по стар стил! Тоест 
Света Богородица не се води по новия календар“2. 

Всички тези чудеса подробно са описани в Календара 
за 2021 г., а тук само накратко ги споменаваме. 

А сега нека изложим  
                                                                                                                                                       
1https://ru.wikisource.org/wiki/Жития_святых_по_изложению_свт._Димитрия_Ростовского/Янвярь/2 
2 http://www.24chasa.bg/Article.asp?ArticleId=2238081 (Интервюто е от 15.08.2013 г.). 
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10. Свидетелството на Самия Господ Иисус 
Христос за това, на коя дата е Неговото 

Рождество. 

Ето какво е казано в житието на света преподобно-
мъченица Евгения, чиято памет е на 24 декември по 
църковния юлиански календар (стария стил), което 
съответства на 6 януари по гражданския григориански: 

„...В течение на десет дни я измъчвали с глад, но 
лъчът на Божествената благодат не преставал да 
озарява светата и да ѝ изпраща небесна храна. В рова 
ѝ се явил Сам нашият Господ Иисус Христос и казал: 
„Аз съм твоят Спасител, Когото ти възлюби и оби-
чаш от цялата си душа и с цялото си сърце и заради 
Когото сега търпиш тези страдания. Аз ще те облека 
във велика слава и ще те изпълня с неизречена 
радост. Нека бъде за тебе знамение и това, че Аз ще 
те приема в Своите небесни селения в същия ден, 
в който съм се родил на земята от чиста, дев-
ствена утроба“. 

Това явяване на Господа изпълнило сърцето на 
светата девица с неизречена радост и тя започнала да 
очаква времето на разлъката с тялото. В самия ден 
на Рождество Христово при нея бил изпратен палач, 
който я умъртвил с меч*. ________________ 

*Според месецослова на блажени Иероним и някои 
други, света Евгения е пострадала на 25 декември.“1 

За достоверността на този епизод от житието на св. 
Евгения свидетелства и богослужебното последование 
на нейната служба, където се казва: 
                                                                                                                                                       
1
 Жития на светиите, съставени от свети Димитрий, митрополит 
Ростовски. Декември. Света Гора, Атон, славянобългарски манастир 
„Св. вмчк Георги Зограф“, 2006, с. 819. 
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„Страннолепно явявайки ти се Христос, когато си 
била в тъмницата държана, богато те нахрани, и чрез 
Своето Рождество1 те съедини с горните войнства – 
теб, която Го славословиш во веки“ (тр. от канона, песен 8). 

Сам нашият Господ Иисус Христос е казал, че Неговото 
Рождество е на 25 декември – разбира се по юлианския 
календар (стария стил), понеже през ІІІ век не е имало 
григориански календар (нов стил). 

Света Евгения, според казаното ѝ от Спасителя, по-
страдала на 25 декември 262 (или 258) г. по юлианския 
календар – в самия ден на Христовото Рождество, 
което е било тъкмо на 25 декември по стар стил, според 
думите на Самия Христос. 

Фактът, че Христос е указал като ден на Своето Рожде-
ство 25 декември по юлианския календар, се потвържда-
ва както от житието, така и от службата на св. Евгения.  

Тогава какво Рождество празнуват новостилци на 
12 декември по юлианския календар (25 дек. н.ст.)? 

25 декември по юлианския календар, когато е истин-
ското Христово Рождество, както е указал Спасителят, 
днес съответства на 7 януари по гражданския григори-
ански календар (новия стил). Следователно истинското 
Рождество Христово днес е на 7 януари по граждан-
ския календар (новия стил). 

25 декември по нов стил не е денят на Христовото 
Рождество, защото 25 декември по нов стил е 12 
декември по юлианския календар; а щом Христос е 
казал, че Неговото Рождество е на 25 декември по 
юлианския календар, няма как то да е още и на 12 
декември по юлианския календар (стария стил), тоест 
няма как то да е на 25 декември по нов стил. 
                                                                                                                                                       
1 Т. е. в деня на Своето Рождество. 
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Следователно новостилците (както католиците и проте-
стантите, с които те празнуват заедно по новия календар) 
не празнуват действителното Рождество Христово. 

Неподвижните празници, които са свързани с Хри-
стовото Рождество – Обрезание Господне, Благове-
щение, Зачатие и Рождество на св. Йоан Предтеча – 
също следва да се празнуват на истинската си дата по 
юлианския календар, а не на фалшивата по новия стил. 

И в крайна сметка, къде отиват нецърковните астро-
номически и икуменически аргументи на философите, 
които се опитват да защитават лукавата и вредна за 
Църквата новостилна реформа? Не трябва ли пред 
Божия глас „да замълчи всяка плът човешка“ (както 
се казва в Херувимската песен на Велика събота)?  

Паметта на св. Евгения е пренесена в деня преди Рож-
дество Христово – 24 декември по църковния календар 
(стария стил), което е 6 януари по гражданския (новия 
стил), защото Рождество Христово е Господски празник, 
а на големите Господски празници не се празнува памет 
на светии, а цялата служба е на празника. По същата 
причина паметта на св. Йоан Златоуст, починал на 
14.ІХ ст.ст. – в деня на Въздвижението на Честния 
Кръст, е пренесена на 13 ноември по стар стил (26 
ноември по нов стил) заради празника. 

VІІ. БОЖЕСТВЕНИ ЧУДЕСА И ЗНАМЕНИЯ, 
КОИТО ЯСНО ПОКАЗВАТ, ЧЕ СТАРИЯТ 

СТИЛ Е ПРАВИЛНИЯТ. 

Изложени в хронологична последователност, чуде-
сата, за които ни е известно, са следните: 

1. Чудото на св. пророк Илия, чрез което той пока-
зал, че паметта му трябва да се чества на 20 юли по 
стар стил, а не по нов стил (стр. 36-37). 
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2. Неслизането на Благодатния огън през 1923 г. 

За това събитие са положени големи усилия да се 
заличи всяка информация, но все пак има сведения от 
няколко независими източника: 1) от йеросхим. Сампсон 
(Сиверс), съвременник на събитието; 2) от Юрий Лео-
нидович Вдовин, дългогодишен служител на Руската 
Духовна мисия в Йерусалим, който е събрал от мест-
ните жители информация за събитието; за тези две 
свидетелства пише православният публицист Юрий 
Воробевский1; 3) от прот. Владимир Цветков, който три 
години е служил в лаврата на св. Сава Освещени и е 
чул за станалото2; и 4) от проф. Вячеслав Медушевски, 
описал събитието в свой исторически труд3. 

Мълчанието за неслизането на Огъня не е прецедент. 
Правени са опити да се отрекат и други значими 
Божествени знамения, като е наредено на официални-
те информационни източници да мълчат. Например 
чудесното явяване на св. Кръст край Атина на Въздви-
жение по стар стил в 1925 г. Тогава по настояване на 
новостилния архиепископ Хризостом (Пападопулос) е 
наредено на вестниците да мълчат; вестник „Скрип“ е 
един от малкото, които отразяват събитието4. Подобен 
е случаят и с Божественото чудо в гр. Куйбишев през 
1956 г., известно като „стоенето на Зоя“, за което бол-
шевишката власт нарежда да се обяви, че няма никакво 
чудо и да не се дава информация за него5. 
                                                                                                                                                       
1
 Воробьевский, Юрий. Орден Иуды. М., 2017. Несошествие Огня 
(http://www.vorobievsky.ru/ogon.html#1). 
2 http://www.rusvera.mrezha.ru/359/4.htm. За него виж: http://www.xpa-
spb.ru/uchastniki/Cvetkov-V/info.html 
3
 Хронология мировых событий. 1920-е и 1930-е годы (http://благовестсамара.рф/-

hronos_page_11853). 
4 http://www.portal-credo.ru/site/?act=lib&id=3347 
5 Иеродиакон Софроний (Макрицкий). Белгородский старец архимандрит 
Серафим (Тяпочкин). М., 2010, с. 429, 434. 
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За неслизането на Благодатни огън се знае следното. 
През 1908 г. Синодът на Йерусалимската Църква не-

канонично свалил патриарх Дамян, подозирайки го в 
съглашателство с православните палестински араби. 
Двамата свои най-отявлени противници – секретаря на 
Синода Мелетий (Метаксакис) и Хризостом (Пападо-
пулос) патриарх Дамян изгонил от Йерусалим и през 
1909 г. те били депортирани. На 25.ХІ.1921 г. Мелетий 
чрез политически машинации бил избран за Констан-
тинополски патриарх. През 1922 г. вместо отстранения 
патриарх Дамян е поставен за Йерусалимски патриарх 
Константин, съидейник на Мелетий. Константин се 
свързал с руските обновленци и възприел техните 
идеи. Признал обновленческите събори от 29.V.1922 г. 
и август 1922 г. Въвел в Йерусалимската Патриаршия 
новия стил – както за неподвижните, така и за подвиж-
ните празници. По това време компромисният вариант 
на новостилието все още не се ползвал като практика. 

През 1923 г. на новостилната Велика събота (31.ІІІ н.ст.)1 
патриархът-обновленец Константин отишъл на Гроба 
Господен, за да получи Благодатния огън. Влязъл в 
Кувуклията и се молел, но Благодатният огън така и 

не слязъл. След като видяла, че чудото няма да се из-
върши, турската стража го извлякла и го убила в самия 
храм. По същия начин били убити и йерарсите от 
йерусалимския Синод, съмишленици на Константин, 
които се намирали в този момент в храма. 

След това страшно събитие патриарх Дамян бил вър-
нат на патриаршеския престол. Той върнал в Йеруса-
лимската Патриаршия стария стил. С помощта на 
                                                                                                                                                       

1 През 1923 г. новостилната Пасха е била на 1 април (н. ст.), а старо-
стилната Пасха е била на 8 април (н. ст.). 
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архиереи от РПЦЗ патриарх Дамян бързо възпълнил 
йерархията на Йерусалимската Патриаршия1. 

Благодатният огън след това слязъл по стар стил 
и винаги до днес слиза по стар стил. 

Чрез неслизането на Благодатния огън по нов стил 
Господ дал предупреждение, на което обновленчески 
настроеният Константинополски патриарх Мелетий 
(Метаксакис) не обърнал внимание. През същата 1923 г. 
(от 10.V до 8.VІ) той свикал своя „Всеправославен кон-
грес“, който поставил началото на новокалендарния 
разкол в Църквата2. 

3. Думите на Света Богородица по време на кален-
дарните смутове във Валаамския манастир. 

През 1925 г. настъпили календарните смутове във 
Валаамския манастир, когато финландската йерархия 
разпоредила да се въведе там новият стил. Братството се 
разделило на новостилци и старостилци, като послед-
ните, по нареждане на йерархията, били съдени и под-
лагани на наказания от първите. Валаамският монах 
Борис бил простодушен и искрено желаел да постъпи 
по Божията воля, но бил невеж в календарните въ-
проси. Затова той искрено започнал да се моли на Пре-
света Богородица да го настави как да постъпи правил-
но. И не останал посрамен: Божията Майка му открила 
във видение, че старият стил е правилен и му казала:  

„Ако искаш да се спасиш, дръж Преданията на 
светите апостоли и светите отци, а не на тези мъдреци“. 

                                                                                                                                                       
1
 Протоиерей Виктор Потапов. Русская Православная Церковь за гра-
ницей и судьбы Русской Палестины, 1921-1948 гг. Период перелома и 
испытаний (http://palomnic.org/ippo/rp/1/). 
2 По-подробно за неслизането на Огъня виж на: http://www.orthclass.com/ 
index.html?fs=http://www.orthclass.com/zapr/drugi_1/blog.htm 
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Под „мъдреци“, т.е. такива, които мъдруват противно 
на светите отци, Пресвета Богородица визирала ново-
стилната финландска йерархия. 

Монах Борис по-късно приел велика схима с името 
Николай и е един от Валаамските духовни старци1. 

4. Явяването на Честния Кръст над Атина, 1925 г. 

През 1925 г. след въвеждането на новия стил в Гръцката 
Църква, параклисът „Св. Йоан Богослов“ край Атина 
бил едно от малкото места, където се служело по стар 
стил. На празника Въздвижение на Честния Кръст Гос-
поден по стар стил, 14-ти септември (27-ми по граждан-
ския календар) 1925 г. по време на всенощното бдение, 
на небето се появил голям бял светещ Кръст с ясно 
очертана византийска форма, който стоял на небето 
около половин час и осветявал всичко наоколо. Свиде-
тели на чудото били повече от две хиляди души, дошли 
за празника, както и дошлите да ги разгонят полицаи.  

Появата на небесния Кръст в деня, когато се чества 
Въздвижение по стар стил, е Божествено потвържде-
ние както за единното празнуване на Небесната и 
Земната Църква, така и за правилността на право-
славния календар (стария стил), и съответно – за 
погрешността на новокалендарната реформа2. 

Вестта за това небесно явление изключително бързо 
се разнесла из цяла Гърция. Съобщение за чудесното 
явяване на Кръста било публикувано в гръцкия вест-
ник „Скрип“ 15/28.Х.1925 г. 

5. Явяването на пророк Елисей на св. Николай Планас. 

Това станало, след като през 1924 г. в Гръцката Църква 
официално бил въведен новият стил. Св. Николай 
                                                                                                                                                       
1
 По-подробно за чудото виж в Календара за 2021 г., с. 26-28, или на: http:// 

www.orthclass.com/index.html?fs=http://www.orthclass.com/zapr/k2021/kal2021_4.htm 
2
 http://www.orthclass.com/index.html?fs=http://www.orthclass.com/zapr/5kal/15athina1925.htm 
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обаче продължил да служи по стар стил до смъртта си 
през 1932 г., запазвайки канонично подчинение на 
новостилната йерархия, но без да приеме новия стил. 
Факт е, че „той лично бил твърд привърженик на 
стария стил. Празничните служби по новия календар 
оставял на своите двама помощници-свещеници, а 
самият той често пъти тайно отивал да служи по 
стария календар в малки църкви и в частни домове. С 
това той навличал върху себе си недоволство и критика 
от страна на йерархията, но продължавал тихо да 
следва този път, който му подсказвала съвестта“1. 

Веднъж о. Николай искал да служи по стар стил на 
празника на св. пророк Елисей. Но се опасявал да не 
възникнат проблеми, ако отиде да служи в храма на 
пророка, затова помислил да отиде в храма на св. 
Спиридон. Така се уговорил и с клиросната певица. 
Какво било нейното учудване обаче, когато тя, след 
като напразно го чакала там, отишла в храма на св. 
Елисей и там видяла о. Николай да се готви за служба. 
„Не ме укорявай – казал ѝ той; – днес сутринта аз видях 
пророка и той ми каза да дойда да служа тук и от 
нищо да не се боя, понеже той ще ме пази... Тази сутрин 
аз станах и се приготвих да пътувам за св. Спиридоновия 
храм. Седях в креслото и чаках кога ще пратят екипаж. 
В тази минута видях пред себе си пророк Елисей и той 
ми каза да отида в неговия храм и да служа Литургия...“2 

Несъмнено св. Елисей считал за свой празник деня 
по светоотеческия календар, а не по новия стил, за-
щото в такъв случай би казал на св. Николай, че праз-
никът му е отминал преди 13 дни, а светият пророк 
                                                                                                                                                       
1 https://www.solun.gr/article/108-chudo-v-monastyre-svyatogo-apostola-ioanna-bogoslova 
2 Мосс, В. Православная Церковь на перепутье. Глава ІV. Греция и Балканы. 
Три святых священника (1917-1999). (http://portal-credo.ru/site/index.php?act=lib&id=97). 
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нищо подобно не е казал. Напротив, пратил е св. Нико-
лай да отслужи празника му по стар стил. Св. пророк 
Елисей още казал на св. Николай, че „ще го пази“, но 
от какво? В случая не е имало от какво друго да го 
пази, освен от гонението на каноничната новостилна 
Гръцка Църква против старостилците, което очевидно 
не е било угодно на Бога, иначе светият пророк не би 
„пазел“ св. Николай от него. 

6. Първо чудо на св. Спиридон, 1930 г. 

На 25.ХІІ.1930 г. в храма „Св. Николай“ в Каристос, 
Гърция, служели Рождество Христово по нов стил. 
Всичко било прекрасно до Малкия вход на Литургията. 
Когато обаче след него свещеникът запял Рождест-
венския тропар „Рождество Твое, Христе Боже наш...“, 
изведнъж, като гръм за всички, иконата на св. Спири-
дон, която висяла на една от колоните в храма, започ-
нала да се удря в колоната тъй силно, че цветето, което 
било на нея, паднало на земята. Виждайки това зна-
мение, народът се вкаменил от ужас. Свещеникът и 
певците престанали да пеят. Тогава някой от народа 
извикал: „Днес е празникът на свети Спиридон по ста-
рия календар. Пейте неговия тропар!“ Тозчас всички 
вярващи в един глас запели: „Собора перваго показал-
ся еси поборник и чудотворец, богоносне Спиридоне, 
отче наш...“ И още докато пеели тропара на светеца, 
неговата икона започнала малко по малко да се укро-
тява, а най-после съвсем престанала да се удря в ко-
лоната. На следния ден вестник „Карестини“ разгласил 
за това чудесно събитие. Атинският вестник „Скрип“ 
също писал за чудото. Всички жители на Каристос и 
околностите му говорели за станалото и признавали 
правотата на стария стил. За това събитие е разказала 
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Зиновия Сидери през 1976 г. – една от многото очевид-
ци на събитието. На другия ден иконата вече липсвала 
и никога повече не била върната в храма1. Привър-
жениците на новия стил решили да накарат Божия 
угодник да замълчи и да не им пречи... 

7. Второ чудо на св. Спиридон, 12/25.ХІІ.1934 г. 
На 25 декември по нов стил през 1934 г. светител 

Спиридон се явил на новостилния Лариски митрополит 
Арсений2, точно когато последният се готвел да влезе 
в храма и да служи Литургия на Рождество Христово 
по нов стил. Арсений видял пред храма смирен на вид, 
престарял и благ архиерей с панагия на гърдите, и му 
казал: „Брате, да отидем и да възпеем радостните химни 
на Рождество, а после ще ти окажа гостоприемство“. 
Смиреният епископ отговорил: „Ти трябва да пееш не 
тези химни, а моите – на светител Спиридон!“ Арсе-
ний се разсърдил и казал: „Аз те каня, а ти ме презираш. 
Тръгвай си тогава!“ – след което влязъл в храма и започ-
нал службата. По време на утренята обаче митрополит 
Арсений се почувствал зле. Наложило се да го отведат 
в дома му. Но състоянието му се влошавало все повече 
и повече, и на следващия ден умрял. Така той бил нака-
зан за дръзкото си непослушание към свети Спиридон. 

Това чудо, когато е било записано през 1991 г., е било 
известно на най-възрастните жители на Лариса3. 

Косвено потвърждение на достоверността на чудото е 
фактът, че митрополит Арсений е починал: 1) именно 
на 26.ХІІ.1934 г. (точно както е описано в разказа за 
чудото) и 2) от сърдечна недостатъчност (също съвпада 
                                                                                                                                                       
1
 „Та Патриа”, т. VII, 1988 г., с. 132-133. 

2
 Арсений (Афентулис, 1869-1934), митр. Лариски и Тирнавоски. 

3 Мосс, Вл. Православная Церковь на перепутье. Не преклонившие колени 
пред Ваалом. (http://www.ortho-hetero.ru/index.php/history/651) 



&////////////)

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    , 

+                                    ,   

+                                    ,   

+                                    ,    

+                                    ,   

+                                    ,   

+                                    , 

'222222222222( 

 
 

 

 

48 

с начина, по който е бил наказан от светеца) – така е 
записано в официалната му биография1. 

8. Явяването на Тримата светители на румънския 
монах-аскет. 

За това чудесно явяване разказва схиархимандрит 
Амвросий, игумен на Зографския манастир на Св. Гора: 

„Румънският архимандрит Юстин от манастира „Пе-
тровода“2 ни разказа за подобно чудо, което се е слу-
чило малко след като новият календар бил въведен в 
Румънската Църква, през 30-те години на XX век. 
Тогава един от румънските монаси-аскети е започнал 
изключителен духовен подвиг – 40 дни се е затворил в 
килията си, без да яде, без да пие дори и вода. Той само 
се е молил, за да разбере кой календар е правилен. 
Явили му се тримата светители – св. Василий, св. Йоан 
Златоуст и св. Григорий Богослов, и му казали: „Ста-
рият календар е правилен. А тези, които са въвели но-
вия, ще страдат и ще бъдат наказани от Бога“3. 

Това действително се изпълнило над йерарсите, ко-
ито дръзнали да променят календара в поместните си 
Църкви (виж стр. 67 и сл.). 

9. Явяването на Св. Кръст на Крит, 1937 г. 
Подобно явяване на Светия Кръст в Гърция на о. Крит, 

на върха на планината Кофина, над параклиса „Св. 
Кръст“ се е случило на празника Въздвижение по стар 
стил (14/27.ІХ) през 1937 г., по време на службата в 
малката църква „Рождество Богородично“, намираща 
се в подножието на Кофина4. Там явяването на Светия 
                                                                                                                                                       

1 https://el.wikipedia.org/wiki/Μητροπολίτης_Λαρίσης_Αρσένιος 
2
 Архим. Юстин (Първу), известен румънски духовник, основател на ма-
настира „Св. архангели Михаил и Гавриил“ в с. Петру Вода, Нямецка обл. 
3
 http://www.orthclass.com/index.html?fs=http://www.orthclass.com/zapr/5kal/15sv.TriSvetiteli.htm 

4
http://www.orthclass.com/index.html?fs=http://www.orthclass.com/zapr/k2021/kal2021_4.htm 
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Кръст на небето е станало пред очите на повече от 
петстотин души, в това число и пратения от властта 
отряд полицаи. 

Това явяване на Светия Кръст е още едно Божествено 
потвърждение за това, че църковният календар, който 
са ни оставили светите отци (старият стил) е правилен. 

10. Явяването на св. Богородица на болна жена.  

Вече споменахме за чудото, при което Света Богоро-
дица известила насън на една болна жена, че ще се 
изцели в деня на паметта на преп. Йоан Рилски, който 
ден обаче Божията Майка указала по стар стил, а не 
по нов (стр. 37).  

11. Мироточенето на иконата на св. Георги на 
Кипър, 2013 г. 

През 2013 г., през която по нов стил нямаше Петров 
пост, на Кипър замироточи икона на св. вмчк Георги 
(†303), но не по нов стил, по който празнува Кипър-
ската Църква, а по стар. Ето какво се разказва за чудото: 

„На 6 май в църквата на св. великомъченик Георги 
Победоносец в селската община Камбия-Фармакас на 
Кипър по време на светата Литургия енориашите забе-
лязали изтичаща от иконата на светеца гъста благо-
уханна течност. За случилото се бил известен епархий-
ският архиерей – митрополит Исаия Тамасоски и Ори-
нийски, който незабавно пристигнал в храма заедно с 
експерти. Те удостоверили отсъствието на естествени 
причини за мироточението. Иконата на свети велико-
мъченик Георги е била създадена през XV в. и рестав-
рирана преди 12 години. Енориашите забелязали още 
едно необичайно явление: иконата станала много по-
тежка. Наложило се шестима мъже да я носят по време 
на литийното шествие, което по-рано никога не се е 
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случвало“1. Чрез това чудо св. Георги е показал на 
вярващите кога трябва да се чества неговата памет.  

12. Появата на облак на планината Тавор на Пре-
ображение и връщането на водите на река Йордан 
на Богоявление. 

Тези чудесни знамения се извършват само на тези два 
празника, чествани по стар стил. 

На празника Преображение Господне по стар стил 
(6/19.VІІІ) облакът слиза върху вярващите в момента, 
когато пристъпват към свето Причастие по време на 
нощната света Литургия на планината Тавор. 

По многочислените свидетелства, на празника Кръ-
щение Господне (Богоявление) по стар стил (6/19.І) 
водата в река Йордан след освещаването ѝ от Йеруса-
лимския патриарх започва да се вълнува и за кратко 
обръща течението си в обратната посока. Това знаме-
ние се случва всяка година пред очите на хиляди по-
клонници. 

VІІІ. ИМА МНОЖЕСТВО СВИДЕТЕЛСТВА НА 
СВЕТЦИ, ЧЕ СЛЕДВАНЕТО НА НОВИЯ СТИЛ 

Е ГРЯХ. 

Светител Серафим (Соболев) казва: „Ако по силата 
на каноническите основания приемането на новия стил 
в цялата му пълнота е недопустимо за нас, то също така 
е недопустимо за православните християни приемане-
то на новия стил и в компромисна форма... Такъв 
смесен календар не може да бъде приет от право-
славните, тъй като той води до нарушаване на други 
църковни постановления, за които говори нашият Устав 
                                                                                                                                                       
1 http://predanie.bg/news-world-publisher/155-икона-на-свети-георги-замироточи-
на-кипър-на-6-май 
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и които свято и неотклонна трябва да бъдат спазвани 
от нас, тъй като ние не бива да нарушаваме послуша-
нието към нашата Майка – Църквата. Новостилците 
грешат с такова непослушание... Особено възмути-
телно нарушение на Устава се вижда в отношението на 
новостилците към празника на светите апостоли Петър 
и Павел“1. 

Преподобномъченик Атанасий Брестки нарича 
стария стил „истинно-съборния календар, утвърден 
от седемте Събора и не попадащ под нито едно 
проклятие“, докато „явните и големи противници на 
Едната Света Съборна и Апостолска Христова и 
Божия Църква... – според светеца – приеха... отмяна 
на календара и всичко съгласно с измислените нови 
папски науки... а не съгласно Христовите и апостолски 
седем Събора и каноните на светите отци“2. 

Защо св. Атанасий пише, че старият календар не 
попада под нито едно проклятие? Очевидно, за да го 
отличи от новия календар, който бездруго попада 
под много проклятия (виж стр. 20 и сл.). 

Свещеномъченик Кирил І (Лукарис), патриарх Кон-
стантинополски (1572-1638)3, нееднократно осъждал 
григорианския календар, оценявайки го в духа на съ-
борните определения на патриарх Йеремия ІІ4. В свое 
                                                                                                                                                       
1 „За новия и стария стил“ – доклад, произнесен от светител Серафим 
(Соболев) на Московското всеправославно съвещание през 1948 г.  
2 Преподобномученик Афанасий Филиппович (1597–1648). Диариуш (http:// 
starbel.by/kultura/fil_diar.htm). 
3 Поборник против католическата пропаганда в Православието. Клеветен 
от йезуитите в широк аспект – от държавна измяна до отстъпление 
от вярата. Несъстоятелността на последното е била потвърдена от 
църковни събори. В резултат на интригите на йезуитите приел мъчени-
ческа смърт. Канонизиран от Александрийската Правосл. Църква в 2009 г. 
4 http://www.pagez.ru/jc/006.php 
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писмо до православни християни свт. Кирил писал, че 
последвалите григорианския календар и пасхалия 
се противят на Вселенските събори и подлежат на 
анатема, и призовал православните да пазят този 
църковен календар (наричан днес „стар стил“), който 
ни е предаден от св. отци на Църквата1.  

Светител Петър Могила привел в своя Дневник 
сказание, изобличаващо въвеждането на новостилния 
календар, в което се разказва, че по молитвите на ня-
колко православни свещеника, принуждавани от мест-
ния владетел-католик да празнуват Рождество Христо-
во по новия стил, Бог ги защитил и защитникът на 
новия календар скоропостижно умрял2. 

Свщмчк архидякон Никифор (Парасхес-Кантакузин) 
(1540-1599), патриаршески екзарх на Константинопол-
ската Патриаршия, активно участвал в борбата про-
тив григорианската календарна реформа на Пра-
вославния събор в Брест от 1596 г. и проповядвал за 
запазването на стария календар в Молдавия3. 

Преп. Никодим Светогорец (1749-1809) пише в Пи-
далиона: „Нека знаят всички, че Вселенските събори, 
които станаха след първия, и останалите Отци също 
виждаха, бидейки мъдри, че равноденствието се из-
мества много, но не искаха да го преместят от 21 
март, което възприе Първият Вселенски събор, 
предпочитайки съгласието и единството на Църк-
вата пред точността на равноденствието“4. 
                                                                                                                                                       
1 По ирония, аргументи за това привеждат видни новостилни апологети 
http://clubs.dir.bg/showflat.php?Board=pravoslavie&Number=1945402372& 
page=&view=&sb=&part=all&vc=1 
2 http://www.voskres.ru/podvizhniki/mogila.htm 
3 https://afanasiy.net/sviacshennomuchenyk-arhydyakon-nykyfor-kantakuzynnepobedymyi- 
borec-s-katolychestvom-s-unyatstvom 
4 Πηδάλιον..., 1886, с. 21, кол. 2. (виж стр. 16). 
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Св. Николай Планас (1851-1932) до смъртта си 
служел по стар стил, въпреки че през 1924 г. Гръцката 
Църква преминала на новия стил. При това той не се 
отделил от новостилната йерархия (виж стр. 44-46). 

Трима Валаамски светци – препизп. Арета (Митренин) 
(1879-1932), препмчк Таврион (Толоконцев) (1871-1939) 
и препизп. Патрикий (Петров) (1877-1933) били изго-
нени от Валаамския манастир, понеже отказали да 
приемат новия стил по време на Валаамските ново-
календарни смутове (1925-26 г.) 

Преп. Нектарий Оптински (1853-1928) не благо-
словил да се приема новият стил за църковното 
богослужение и не е бил съгласен с въвеждането му 
в Руската Църква. Това била една от причините св. 
патриарх Тихон да отмени указа за въвеждането му и 
да върне стария стил1. 

Свщмчк Димитрий Лебедев (1871-1937) е бил про-
фесор в Московската духовна академия в катедрата по 
История на Древната Църква. Той е автор на около 30 
неголеми по обем трудове, посветени основно на 
изучаването на църковния календар и пасхалия. Той е 
бил решителен противник на григорианския стил. 
На Всеруския църковен събор от 1917-1918 г. той за-
свидетелствал пагубността на всяко сближаване с 
григорианския стил, отдавайки безусловно преиму-
щество на стария юлиански стил2. 

Свещеномъченик Сергий Мечев (1892-1942) „не се 
подчинил на разпореждането за преминаване на 
нов стил“ на патр. Тихон, а „като узнал за разпореж-
                                                                                                                                                       
1 Преподобные Старцы Оптинские. Жития и наставления. Издание 
Оптиной Пустыни, 2004, с. 429. По-подробно на: http://www.orthclass.com/ 
index.html?fs=http://www.orthclass.com/zapr/drugi_1/svss/nopt.htm 
2 По подробно на: http://www.orthclass.com/index.html?fs=http://www.orthclass.com/ 
zapr/drugi_1/svss/dl.htm 
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дането на Светейшия... отишъл при него развълнуван. 
«Светейши владико – казал той, – не ме считайте за 
бунтар, но моята църковна съвест не ми позволява 
да приема новия стил». И разкрил пред патриарха 
своето, а по-право – общоцърковното разбиране за 
богослужението. «Какъв бунтар може да си ти, 
Серьожа? Аз те познавам! Но ето, от мен изискват да 
се въведе новият стил...»“ – отвърнал му св. Тихон1. 

Свщмчк Петър (Полянски), митрополит Крутицки 
(1862-1937) напълно одобрил поведението на вала-
амските монаси, които отказали да приемат новия 
стил през 1925 г. и им дал благословение да не при-
знават за законни никакви наказания, наложени им 
от Финландския архиепископ Герман (Аав)2. През 
1924 г. той казал на един свещеник: „Ние никога и за 
нищо няма да преминем на новия стил...“3. 

Свщмчк Инокентий (Тихонов), архиеп. Винницки 
(1889-1937) подкрепил валаамските монаси, които от-
казали да приемат новия стил. „Преминаването към 
новия стил – писал им той – и особено празнуването 
на Пасха по новата, западно-римокатолическа по своя 
произход пасхалия... е, разбира се, акт на крайно 
безчинство... Поведението на повечето валаамски 
монаси, които не са се съгласили да скъсат с цялата 
Христова Църква, заслужава пълно одобрение“4. 

Свт. Николай (Велимирович), еп. Охридски (1880-
1956) на Предсъборното съвещание през 1930 г. във 
                                                                                                                                                       
1 Материал от личния архив на Е. В. Апушкина, духовна дъщеря на свщмчк 
Сергий Мечев. (http://www.orthclass.com/index.html?fs=http://www.orthclass.com/ 
zapr/drugi_1/svss/sm.htm) 
2 http://www.logoslovo.ru/forum/all/topic_11074/ 
3 Центральниый архив ФСБ. Д. Н-1780. Т.5. лист 108. 
4 Писмо до валаамския йером. Атиноген, дек. 1925 г. (http://www.golubinski.ru/ 
suomi/shevchenko_valaam_stil.htm). 
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Ватопед отказал да съслужи с гърците заради новия 
стил и горещо защитавал стария стил. „Решенията на 
това Съвещание (1923 г.) – писал той, – които не бяха 
приети, се разглеждаха като решения на Вселенски 
събор, а всъщност чрез тях беше създадена схизма”1. 
На едно от заседанията светителят предложил да се 
изследва „по какъв начин и чрез какви способи някои 
Църкви са въвели новия календар и кой е виновен в 
това печално дело”2. 

По-късно, когато вече живеел в Америка, свт. Николай 
предложил на старостилния гръцки митрополит Хри-
зостом Флорински да му помогне да ръкоположи нови 
архиереи за неговата старостилна църковна общност3. 

Свщмчк Иларион (Троицки), архиеп. Верейски 
(1886-1929), в свои проповеди е говорил в защита на 
светоотеческия календар и е пострадал за отказа да 
съдейства за въвеждането на новия стил в Руската 
Православна Църква4. 

Свт. Тихон изповедник, патр. Московски (1865-1925) 
е бил заблуден от болшевиките, че всички поместни 
Църкви са приели новия стил, и затова под силен на-
тиск от властта издал указ за въвеждането му в Руската 
Църква. Но щом разбрал, че повечето поместни Църк-
ви не са приели новостилната реформа, отменил указа 
и разпоредил връщането на стария стил. 

 „Признаваме по същество за най-правилно... на-
всякъде да се спазва юлианският стил“ – писал патр. 
                                                                                                                                                       
1 Йером. Симеон (Гаврильчик). Возвращаться на старый стиль. http://www. 
christian-spirit.ru/v78/78.(11).htm 
2 Проф. С. Троицкий. Будем вместе бороться с опасностью.// ЖМП № 2. 
1950, с. 47. Цит. по: http://www.christian-spirit.ru/v78/78.(11).htm. 
3 Lardas, G., The Old Calendar Movement in the Greek Church. An Historical 
Survey. Thesis. Jordanville: Holy Trinity Monastery, 1983, с. 16. 
4 Сафонов Д. Был ли патриарх Тихон сторонником введения нового стиля?  
(http://www.pravoslavie.ru/57504.html). 
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Тихон. „Юлианският календар, приет във всички 
Православни автокефални Църкви, е осветен от все-
ленски авторитет и не може да бъде изменен от 
църковната власт на една от тях“1. Но „с явно от-
стъпление от вселенското единство патриарх Меле-
тий ІV издал разпореждане за въвеждане на новия стил 
в своята Патриаршия...“2 

Свщмчк Николай (Добронравов), архиеп. Влади-
мирски и Суздалски (1861-1937) бил за строгото 
съблюдаване на църковно-богослужебния устав. По 
настояване на светител Николай бил отменен въве-
деният за кратко в Руската Църква нов календар3.  

Свщмчк протойерей Матей (Крицук) (1892-1950) 
служил в Западна Белорусия, преминала през 1930-те 
под полска власт, която поискала да наложи там новия 
стил. О. Матей не пожелал да премине на нов стил, 
нито да започне да служи на полски език, каквото 
искали от него. По-късно бил арестуван и завършил 
живота си в концлагер4. 

Свщмчк Карп (Елб) (1869-1937) служил в църквата 
„Св. Исидор“ в Петербург. Когато патр. Тихон под 
натиска на безбожната власт издал указ за въвеждане на 
новия стил, о. Карп заедно с останалите свещеници на 
храма не счели възможно да преминат на новия стил 
и продължили да служат по стария стил5. 
                                                                                                                                                       
1 Заявление Святейшего патриарха Тихона от 17(30).09.1924 г. в Центральный 
Исполнительный Комитет по вопросам об отношении Православной Русской 
Церкви к календарной реформе (https://azbyka.ru/otechnik/Tihon_Belavin/zajavlenie- 
svjatejshego-patriarha-tihona-ot-17-30-09-1924-g-v-tsentralnyj-ispolnitelnyj-komitet-po-voprosam-ob-
otnoshenii-pravoslavnoj-russkoj-tserkvi-k-kalendarnoj-reforme-perehodu-na-grigorianskij-novyj-stil/). 
2 Там. 
3 https://litnet.com/ru/reader/novomucheniki-i-ispovedniki-danilovskie-b52519#! 
4 http://www.monasterium.by/biblioteka/pateriki/sobor -belorusskikh-svyatykh/ 
svyashchennomuchenik-matfey-kritsuk/ 
5 https://levashovo-hram.ru/lives/священномученик-карп/ 
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Свт. Йоан (Максимович), архиеп. Шанхайски и Сан-
Франциски (1896-1966) присъединил към РПЦЗ някои 
новостилни общини и съслужвал в тях с новостилци, 
макар и да не одобрявал новия стил. Той имал добро 
отношение към гръцките старостилци: благословил 
и лично финансирал епископ Леонтий Чилийски (Фи-
липович) да отпътува в Гърция през май 1962 г. и да 
извърши архиерейски хиротонии за старостилната об-
щност на „флоринитите“1. При това обаче св. Йоан бил 
чужд на крайностите на последните, особено на само-
изолацията им от всички поместни Църкви. 

Преп. Кукша Одески (1875-1964) предсказал, че ско-
ро ще има вселенски събор, на който наред с другите 
отстъпления от Православието и църковни реформи 
ще бъде въведен навсякъде и новият календар. „Но тези 
нововъведения – предупреждава Божият угодник – не 
бива да се приемат“2. 

За преп. Йоан румънец, нови Хозевит (1913-1960) се 
знае, че се отнасял отрицателно към новостилието, 
дотолкова, че дори не е благославял да се приема 
антидор от храмове, където се служи по нов стил3.  

Преп. Юстин (Попович) (1894-1979) е казал: „Изобщо 
въпросът за подготовката и свикването на нов «вселен-
ски събор» не е нов... Този въпрос вече е бил поставен 
приживе от нещастния Константинополски патриарх 
Мелетий (Метаксакис) – известен тщеславен модернист 
                                                                                                                                                       
1 https://ru.wikipedia.org/wiki/Церковь_истинно-православных_христиан_Греции_ (Синод_Хризостома) 
2 http://www.budiveren.com/index.php?option=com_content&view=article&id=935:2013-
12-13-17-25-14&catid=37:2010-02-12-18-20-29&Itemid=72. 
Кога е било изказано това пророчество на преподобния не ни е известно. 
Възможно е то да се е отнасяло за „Всеправославния“ Мелетиев конгрес 
от 1923 г., а е възможно да се отнася и за подготвяния бъдещ Осми 
събор, неуспешен опит за какъвто се проведе на Крит (20-25.VІ.2016 г.). 
3 http://www.orthclass.com/index.html?fs=http://www.orthclass.com/zapr/drugi_1/ 
svss/15SvIoanNoviHozevit.htm 
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и реформатор, създател на разкол в Православието 
на неговия тъй наричан «Всеправославен конгрес» в 
Константинопол през 1923 година“1. 

Тук преподобният отец определя отцепването на 
новостилците от единството на празнуването на 
Православната Църква именно като разкол. 

Свщизп. Атанасий (Сахаров) (1887-1962), еп. Ков-
ровски, се възмущавал от всяко изопачаване на 
църковно-богослужебния Устав. „Нашият църковен 
Устав – писал той в едно от писмата си, – решително 
не дава на никого, даже и на Патриаршията... да 
изопачава установения от Светата Църква чин и 
порядък“2 в т.ч. и чрез въвеждане на новия стил. 
„Природата – казвал светителят – живее по нашите 
празници и по стария стил“3. 

⸭ ⸭ ⸭ 

За всички тези свидетелства на светци подробно 
писахме в Календара за 2020 г.4; който желае, може да 
прочете там. А тук ще поместим 

Свидетелството на светител Мелетий (Пигас), 
патриарх Александрийски (1549-1601). 

в неговото съчинение 

Александрийски Томос за Пасхалията на 
Блаженнейшия и Светейши Александрийски папа 

господин Мелетий за Пасха 

което ще публикуваме със съкращения. 
„Правилно, истинно и благочестиво е казал Василий 
Велики в «Първото слово против Евномий»... че ако 
                                                                                                                                                       
1 Церковь в последние времена (http://www.tsaarinikolai.com/demotxt/Kirkko_ viime_aikoinad.html). 
2
 Cобрание писем епископа Афанасия (https://azbyka.ru/otechnik/Afanasij_Saharov/ 

     sobranie-pisem-episkopa-afanasija/). 
3 Там. 
4 http://www.orthclass.com/nvbr/m_bsl/kal2020_files/Kalendar2020.pdf  
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ние нищо не изпускаме от светоотеческото учение и се 
държим за пътя на светите отци, тогава нищо от цър-
ковните дела не идва в смущение и нищо не препятства 
целта на нашето спасение... И ако... нововъведенията 
макар веднъж се появят в нашата вселена, то те не само 
цялата ни Църква и цялата ни вселена ще смутят, но 
ще оскърбят и небесния свод, ще потревожат безплът-
ните редици на Небесните сили и ще досадят и на най-
блажената и мирна Божия природа, подтиквайки я на 
гняв. Затова с нас се случват безчислено количество 
теготи, които стават всеки ден и не намаляват... Всич-
ко, което ние сме слушали и виждали, ние виждаме в 
наши дни, когато греховете ни предизвикаха в Църк-
вата люто смущение, издевателства на езичниците, 
внезапно и неочаквано вълнение на целия свят под 
небето. А отец и родител на всички тези бедствия е 
най-новото от новите неща – изменението на Пасхали-
ята. То възникна в стария Рим, който не се съзижда 
безмълвно на отеческата вяра, но следва своята соб-
ствена вяра. Рим е забравил думите на пророка, който 
вразумява юношата да не проявява честолюбие, „да не 
търси слава в безчестието на баща си“ (Сир. 3:10). И ако 
наистина ние (както и трябва да правим съгласно 
думите на Спасителя) трябва да съдим за дървото по 
плодовете (Мат. 7:16), то във всеки случай поправянето 
на Пасхалията е лошо дърво, понеже е принесло вече 
много лоши плодове. Аз даже няма да говоря за пре-
махването на десет дни от годината. Понеже това 
премахване явно не съответства на нашите, тоест на 
древните разчети, както показва това приетото у нас 
летоброене; и изобщо, никак не е възможно да се 
отнемат или прибавят дни. 
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Но което, разбира се, е възмутително, е това, че про-
менянето пределите на Пасхалията стана причина за 
куп злини. След него последва смут и вълнение в 
Църквата, глумление на езичниците, позор пред све-
тите отци, развращаване и заблуждаване чедата на 
Църквата и накрая – въстание и разделение, много 
голямо сближаване с юдаизма1 и гняв и ярост Божия... 
И цялото творение в тази сегашна крайна отпадналост 
готовило ли се е още да срещне в самия залез на годи-
ните си такова въстание против някои догмати на 
вярата, такива престъпления и кощунства... и накрая – 
толкова голямо презрение към светоотеческите преда-
ния? Откъде е надеждата на лицата ви, о, дръзки?! 
Какво ви е на сърце?! И вие с благо дръзновение се 
надявахте да влезете вътре в това мирно Царство, а как 
доброволно станахте начинатели на толкова големи 
съблазни?! И ще можете ли там да погледнете в лице 
светите отци, ако в древност вие сте извратили техните 
догмати, а сега безсрамно се отрекохте и от техните 
предания?! Но – казват те – предприетото изменение 
на календара не засяга вярата, и затова нововъведени-
ето е безопасно. О, „тежкосърдечни синове човешки“ 
(ср. Пс. 4:3)! Даже ако в нововъведенията не би имало 
вреда, а само някакво допустимо изменение, във всеки 
от случаите полза не би имало. И тогава защо са нужни 
нововъведения? Ако от въвеждането на новост не про-
излиза вреда, то и от нейното отменяне не произлиза 
вреда... Ако нововъведението не е опасно, то и отмя-
ната му няма да е опасна... А ако въвеждането на тази 
новост е съпроводено с опасност (както с нея е съпро-
водено всяко нововъведение), то тогава трябва да 
                                                                                                                                                       
1
 Т. е. възможност за съвпадане датата на Пасха с юдейската пасха. 
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избягваме опасността. Понеже, както е казал Василий, 
„дори малкото престава да е малко, когато нанася 
голяма вреда“. Но не е малко да се смущава Църк-
вата и да се сее в нея раздор, да се потъпкват оте-
ческите предания и да се презират Божествените 
установления. Бог е заповядал: „Не премествай веч-
ните предели, които поставиха твоите отци“ (Притч. 
22:28, слав.)... По светоотечески и здраво би било да 
изменяме само това, което се е отклонило от правия 
път и чието изменение не засяга същината на делото. 
Но ако е засегнат канон на цялата Църква, то какво 
може да кажем тук? Нима не трябва да презираме на-
пълно безусловно всички най-нови измислици и да се 
придържаме към светоотеческото предание?... Аз, до-
колкото бе възможно, излизах в защита на отеческите 
предания и бях поборник на светите отци, които сега 
оскърбяват техните чеда. Що се отнася до сегашния 
въпрос, то вземайки предвид всичко казано по-горе, 
необходимо е във всичко да следваме светите отци, 
а не така наричаните „правила“, които се извеждат 
от точните наблюдения на трудолюбивите астро-
номи. Понеже не астрономите, а отците са наставници 
на Църквата... Те (съставителите на новия календар) 
казват, че са предприети именно тези поправки, които 
ще позволят на календара никога да не изостава от 
времето и да не го изпреварва, тъй че всякога и вечно 
равноденствието и пълнолунието ще се падат в един 
ден, и следователно и празнуването на Пасха няма да 
се мести. Но те се заблуждават и сами себе си излагат 
на присмех. Във всеки случай, след стотици периоди 
на връщане на лунния календар спрямо слънчевия, 
изпреварването на календара ще образува цял ден – 
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това, за което някои не знаят. Аз смятам за по-справед-
ливо и по-надеждно да следваме мъдрите и свети отци, 
които са предвидели и предсказвали всяко несъответ-
ствие на времето, и затова са ни предали канон, който 
ние и сме длъжни да спазваме: ние не можем да 
празнуваме Пасха преди юдеите или заедно с юдеите. 
И не е важно по правилен или по погрешен календар 
се ръководят юдеите. Нашите отци, следвайки боже-
ствените апостоли, не са могли, както знаем, нито да 
изпреварват юдейските обреди, нито да имат съпри-
косновение с юдейското богослужение... Латинците 
сега не могат да спазят забраната на апостолите, въ-
веждайки нови правила на поправяне на календара. Те 
ще бъдат принудени понякога да празнуват преди 
юдейското тържество, а понякога – заедно с юдеите, и 
това ще покаже времето и опитът – общият изобли-
чител. Понеже те престъпват чрез новото си поправяне 
всички апостолски разпореждания. Но те казват, че 
юдеите не спазват точно астрономическите закони и че 
датата на юдейската пасха не е възможно да се по-
прави. Но аз твърдя, че чудото се състои тъкмо в това, 
че независимо от това – подлежи или не подлежи на 
поправяне юдейският календар, ние, следвайки свето-
отеческия и твърде древен канон, без каквито и да е 
нарушения спазваме това апостолско разпореждане... 
Не бива да създаваме друго летоброене, което няма 
да изпълнява всички необходими изисквания на 
светоотеческото летоброене. То трябва най-свято да 
пази всички светоотечески постановления. А този, 
който дръзне да въведе в употреба ново летоброене, 
ще възбуди само нови спорове, ще разбуни цялата 
Църква, ще предизвика съблазън у езичниците и 
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ще нанесе оскърбление на светите отци. По такъв 
начин той ще направи себе си виновен за толкова 
велики злодеяния и ще стане подсъдим на страшния и 
праведен Божий съд, от който не е скрита дори и най-
малката съблазън, причинена на някого, и на който ви-
новния го чакат ангелски стражи и тежко възмездие...“1 

ІХ. НОВИЯТ СТИЛ ВИНАГИ ВОДИ ДО 
НАМАЛЯВАНЕ, А ПОНЯКОГА И ДО 

УНИЩОЖАВАНЕ НА ПЕТРОВИЯ ПОСТ. 

Православната Пасха може да бъде от 4 април до 8 
май (н.ст.). Ако Пасха е от 3 до 8 май, тогава Неделя 
на всички светии се пада от 28 юни до 3 юли, а 
Петровден по нов стил е на 29 юни (н.ст.), при което 
Петров пост по нов стил липсва. 

Такива години, в които липсва новостилен Петров 
пост за периода 1951-2050 г., са: 1956, 1959, 1964, 
1975, 1983, 1986, 2002, 2013, 2024, 2027, 2040, 2043 гг. 
Тоест средно веднъж на всеки осем години липсва 
Петров пост по новия стил. 

„Особено възмутително нарушение на Устава – 
пише св. Серафим (Соболев) – се вижда в отношението 
на новостилците към празника на светите апостоли 
Петър и Павел“, тъкмо поради периодичната липса на 
Петров пост по нов стил2. 

И наистина е възмутително, тъй като средно веднъж 
на всеки осем години новостилци отменят Петро-

вия пост. А това е недопустимо, защото този пост е 
част от древното Св. Предание на Църквата. 
                                                                                                                                                       
1
 https://azbyka.ru/otechnik/Meletij_Aleksandrijskij/Poslanie-o-Paskhe 

2
 В неговия доклад „За новия и стария стил“. 
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За Петровия пост споменават Апостолските поста-
новления. Той е установен като всеобща църковна 
практика от VІ век, когато в Константинопол бил осве-
тен храмът „Св. Апостоли“. 

Периодичната липса на Пертов пост по нов стил е 
ярко доказателство, че новият стил е непригоден за 
църковна употреба дори в неговия компромисен 
вариант на календарна смесица, който се практи-
кува в новостилните Църкви днес. 

Х. НОВИЯТ СТИЛ Е ПРОТИВЕН НА 
СВЕТООТЕЧЕСКОТО ПРЕДАНИЕ, ЧАСТ ОТ 

КОЕТО Е ВЕЛИКИЯТ ИНДИКТИОН ИЛИ 
СТАРИЯТ СТИЛ, ПО КОЙТО ХРИСТОВАТА 

ЦЪРКВА ЖИВЕЕ ОТ ІV В. И ДОСЕГА. 

„Не подобава да се прибави или отнеме нещо от 
Свещеното Предание на Православната наша вяра, 
защото в нея с вяра се кръстихме. А които са изме-
нители на тази вяра, справедливо ще бъдат предадени 
на запрещението на проклятието“. (Служба на св. отци от 
Шестте вселенски събора. Миней, 16 юли, първи тропар от ІХ песен на канона). 

Преподобни Йоан Дамаскин определил Свещеното 
Предание на Църквата като „пределите, които са 
положили светите наши отци“1. 

Преп. Юстин (Попович) казва: „Ние не преставаме да 
подчертаваме, че в Църквата най-добре от всички мис-
лят светите отци, понеже те мислят чрез Светия Дух“2. 

И тъй, щом Светият Дух чрез светите отци на Първия 
вселенски събор е установил един църковен календар 
                                                                                                                                                       
1 Слово III против отхвърлящите светите икони (PG 94,1356C). 
2 Цит. по «За крест честной и свободу золотую!». Вып. 1, М., 2004. С. 75. 
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за цялата Църква – великия индиктион, основаващ 
се на юлианския и лунния календари, и щом Светият 
Дух чрез светите отци на следващите вселенски събо-
ри – от ІІ-я до VІІ-я – не е счел за нужно да поправя 
юлианския календар заради неговото изоставане от 
астрономическото равноденствие, то какво е новокален-
дарната реформа, ако не противене на светите отци, 
а оттам – и на Светия Дух, Който е действал чрез тях? 

„Нека знаят всички – пише преп. Никодим Свето-
горец в Пидалиона, – че вселенските събори, които 
станаха след Първия, и останалите отци също виждаха, 
бидейки мъдри, че равноденствието се измества много, 
но не искаха да го преместят от (календарната дата, 
б.н.) 21 март, което възприе Първият вселенски 
събор, предпочитайки съгласието и единството на 
Църквата пред точността на равноденствието“1. 

Това че светите отци на шестте вселенски събора 
след Първия не искали да преместят равноденствието 
от датата 21 март, на която то се смятало във великия 
индиктион, т.е. не искали да изравнят юлианския ка-
лендар с астрономическото равноденствие, означава, че 

всички вселенски събори след Първия, както и 
светите отци, са били против поправянето на 
юлианския календар.  

Което пък означава, че онези, които днес са решили 
да поправят юлианския календар, вършат противно-
то на вселенските събори и на светите отци.  

Да, тъжната истина е, че новостилните реформатори 
не вървят по пътя на вселенските събори и св. отци, а 
в обратна посока. Защо ли? 
                                                                                                                                                       
1
 Πηδάλιον τῆς νοητῆς..., 1886, с. 21, кол. 2. 
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Защото се мислят за по-умни от съборите и отците, 
съмняват се, че Светият Дух е ръководил Църквата в 
избора ѝ на календар за месецослова, отричат, че 
църковният календар е част от Св. Предание, и не се 
притесняват да извършват греха на непослушание 
към Съборната Църква чрез приемането на новия 
календар, по думите на светител Серафим Софийски1. 

Не може да се отхвърля светоотеческото Предание, 
нито част от него, за да се приеме вместо това 
преданието на католици, икуменисти и пр. еретици, 
каквото се явява новият стил, наложен за унижение 
на Православната Църква – за да се нагоди тя към 
празнуването на еретиците. Напротив, би трябвало 
еретиците да се нагодят към нейното празнуване. 

„Който презира каквото и да е църковно предание – 
писано и неписано – анатема на такъв!“2 

„Който отхвърля всякакво писано и неписано цър-
ковно предание, той да бъде анатема“3. 

„На всички, които се нагаждат към еретиците4– анатема“4. 

Новостилието бездруго попада под тези анатеми. 
Ненапразно Пресвета Богородица е казала на Вала-

амския монах Борис, който се двоумял дали да следва 
стария стил или новия: 

„Ако искаш да се спасиш, дръж Преданията на све-
тите апостоли и светите отци, а не на тези мъдреци“, 

отнасяйки последното към новостилната финландска 
йерархия5. 
                                                                                                                                                       
1 В доклада му „За новия и стария стил“ (http://www.orthclass.com/index.html 
?fs=http://www.orthclass.com/zapr/drugi_1/svss/11SvSerafimSofiiski.htm). 
2

 VII Вс. събор, деяние 7. Деянiя вселенскихъ соборовъ. Т. 7. Казань, 1909, с. 294. 
3 VII Вс. събор, деяние 8. Там, с. 301. 
4 VI Вс. събор, деяние 16. Деянiя вселенскихъ соборовъ. Т. 6. Казань, 1908, с. 213. 
5 https://valaam.ru/starets/5523/ 
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ХІ. НОВИЯТ СТИЛ Е ВЪВЕДЕН В ЦЪРКВАТА 
НЕ ОТ БЛАГОЧЕСТИВИ ЙЕРАРСИ ИЛИ ОТ 

СВЕТИ ОТЦИ, А ОТ ЙЕРАРСИ-ИКУМЕНИСТИ 
И МАСОНИ ПОД НАТИСКА НА ВЪНШНИ ЗА 

ЦЪРКВАТА ПОЛИТИЧЕСКИ СИЛИ. 

Ако новият стил в Църквата е нещо добро и похвално, 
то тогава най-голяма похвала биха заслужавали онези 
йерарси, които са го въвели в Църквата. Само че от 
това, което ни е известно за техния живот и кончина, 
ясно се вижда, че те не само не са били похвалени от 
Божия промисъл задето въвели новия стил в Църк-
вата, но били тежко наказани за това деяние още тук, 
в края на живота си (както е било открито от св. Три 
светители на румънския монах-аскет, виж стр. 48), а за 
участта им зад гроба е страшно и да се помисли. 

Всъщност 

новият стил е въведен в Църквата от йерарси с либе-
рални и икуменически възгледи, явяващи се в по-
голямата си част масони. 

Важно е да отбележим, че новият стил е въведен в 
поместните Църкви с насилие, лъжа и гонения на 
вярващите. Показателни също така са 

позорните деяния и позорната кончина на осново-
положниците на календарната реформа в Църквата, 

които тук ще споменем накратко. 
Основоположник на новостилната реформа в Право-

славието е Константинополският патриарх Мелетий ІV 
(Метаксакис) (1871-1935), масон 33-та степен. През 
1923 г. свикал малък поместен събор, лъжливо обявен 
за „Всеправославен конгрес“, който издал решение за 
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въвеждане на новия стил в Църквата. През 1928 г. 
Мелетий, вече Александрийски патриарх, въвел новия 
стил в Александрийската Църква. На 28.VІІ.1935 г. той 
изгубил разсъдъка си и след 6 дни страшни мъки умрял 
като простенал, ридаейки своите последни думи: „Аз 
разделих Църквата и унищожих Православието“. Ме-
летий Метаксакис умрял в Цюрих, Швейцария, и бил 
погребан в Кайро, Египет1. На архиерейското му по-
гребение масонската му престилка била поставена 
върху епископските одежди от неговите братя-масони. 
Масонските му ръкавици и вечнозелена клонка също 
били поставени в ковчега2. 

Наследник на окаяно умрелия Мелетий е патриарх 
Григорий VІІ (1850-1924). На 23.ІІ.1924 г. той привел 
в действие решението на Мелетиевия конгрес и издал 
указ за въвеждане в Константинополската Патриар-
шия на новия календар. Завършил живота си след по-
малко от девет месеца, умирайки с внезапна смърт, от 
инфаркт3. 

Еладският архиепископ Хризостом (Пападопулос) 
(1868-1938) въвел новия календар в Гръцката Църква 
през май 1924 г., с което поставил началото на най-го-
лемите смутове, сътресения и разделения от послед-
ните столетия в тази поместна Църква. Също масон4, 
той преследвал тези, които не пожелали да приемат 
папския календар. Добре осъзнавал, че повежда Гръц-
ката Църква против съборното решение на Източните 
патриарси. „За жалост – писал той – Източните патри-
арси, които отказаха да вземат участие в Конгреса, 
                                                                                                                                                       
1
 http://ru.wikipedia.org/wiki/Мелетий_Метаксакис 

2
 https://dostoinoest.com/bg/prv-kal/2010-01-18-14-41-28/80-hronika-na-smyanata-na-kalendara-20-vek 

3 https://en.wikipedia.org/wiki/Gregory_VII_of_Constantinople 
4 http://ipc-russia.ru/polemika/21.html 
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отхвърлиха изцяло всички негови решения от самото 
му начало“1. 

В края на живота си Хризостом се разкаял задето 
въвел новия календар в Гръцката Църква. В беседа със 
стареца Филотей (Зервакос) той казал: „Напразно аз 
извърших това. О, ако можеше само да не съм го пра-
вил! Този проклет Мелетий ме държеше за гърлото!“2  

Страшни думи на началника на гръцкото новостилие! 
Хризостом завършил живота си през 1938 г., като 

умирал в ужасни мъки в гръцка болница. Пред смъртта 
си лаел като куче. Сестрите, които се грижели за него, 
потресени от това, което видели, се обърнали към ста-
рия календар3. Тялото му останало черно и неизтляло4. 

В Румънската Църква митрополит Мирон (Кристя) 
(1868-1939) в писмо от 4/17.ХІІ.1923 г. до Константино-
полския патриарх Григорий VІІ декларира, че е готов да 
приеме не само новия календар, но и новостилната 
пасхалия. През 1924 г. той въвежда новия календар в 
Румънската Църква. На два пъти прави опит да въведе 
и новостилната католическа пасхалия. През 1926 и 
1929 г. Румънската Църква „дотолкова се е отдалечила 
от Православието“, по думите на св. Серафим (Соболев), 
че празнува Пасха с католиците, а не с православните5. 
Мирон Кристя е масон, филокатолик, рушител на 
каноните и яростен националист, прокарващ идеята 
за „велика Румъния“. От 1927 г. е регент и член на пра-
вителството и започва кървава разправа със старо-
                                                                                                                                                       
1 https://bulgarian-orthodox-church.org/rr/lode/meletios-mason.html 
2 Старый стиль лучше новых двух. Сборник. М., 2004. Священник Д. 
Успенский. Знамение над Афинами. С. 142, 145. 
3
 https://dostoinoest.com/bg/prv-kal/2010-01-18-14-41-28/80-hronika-na-smyanata-na-kalendara-20-vek 

4
 Воробьевский. Ю. Неожиданный Афон. Наступить на аспида.  

http://www.pravoslavnyi.ru/knijnaya_polka_redakcii/vorobevskiy-nastupit-na-aspida.htm 
5
 Николов, И. Житие и поучения на свт. Серафим, архиеп. Богучарски. ПК, 2016, с. 72. 
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стилците в Румъния и Бесарабия. По негов указ са 
арестувани, затваряни, изтезавани и умъртвени много 
румънски духовници и миряни и са разрушени голям 
брой старостилни храмове и манастири1. През 1929 г. 
подписва конкордат с Ватикана. През 1936 г. признава 
апостолско приемство и действителност на англикан-
ската йерархия2. През 1938 г. е назначен за премиер-
министър на Румъния. През януари 1939 г. прекарва два 
сърдечни пристъпа. Заминава на лечение във Франция,  
където обаче заболява от белодробно възпаление и 
умира от бронхопневмония на 6 март 1939 г. 

В Кипърската Църква архиепископ Кирил ІІІ 
(Василиу) (1859-1933) бил против въвеждането на 
новия стил и в писмо от 23.VІІІ/5.ІХ.1923 г. предложил 
по повод решенията на Мелетиевия конгрес „да се 
отложи изпълнението на приетите решения до това 
време, когато бъде достигнато съгласието на всички 
Църкви, за да се избегне печалното разединение и 
схизма в Православната Църква“. За съжаление той не 
устоял в тази своя правилна позиция и през 1924 г. 
след остри дискусии въвел новия стил; оттогава Ки-
пърската Църква започнала да участва в икумениче-
ското движение3. Кирил ІІІ бил угоден на англичаните, 
властващи по това време в Кипър, и избирането му ста-
нало след тяхното съгласие4. Според някои той също 
бил свързан с масонството5. 
                                                                                                                                                       
1
 За насилственото налагане на новия стил като част от политиката 
за румънизиране на неканонично заграбените епархии на Руската Църква виж 
тук: https://www.religion.in.ua/main/history/5527-moldaviya-rumyniya-i-interesy-rpc.html 
2
 През 1966 г. румънският Синод още веднъж потвърдил това. 

3
 https://www.pravenc.ru/text/1840411.html 

4
 https://ru.wikipedia.org/wiki/Кирилл_III_(архиепископ_Кипрский) 

5
 Мосс. В. Православная Церковь на перепутье. Выдвижение Мелетия 
Метаксакиса (https://textarchive.ru/c-1496464-pall.html). 
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Преминаването на нов стил било болезнено и се съ-
провождало с множество протести. То внесло разкол 
сред братството на манастира Ставровуни. През 1927 г. 
на Кипър станало голямо земетресение и имало суша, 
които вярващите свързали с календарната реформа1. 

В Антиохийската Църква новият стил бил въведен 
през 1948 г.2 Според устното заявление на Емеския ми-
трополит Александър, направено в юли 1948 г., Анти-
охийската Патриаршия била принудена да приеме 
новия календар под натиска на арабите от Америка, 
без чиято материална помощ тя не би могла да се 
издържа3.  

Въвеждането на новия стил в Българската Църква се 
извършило през 1968 г. от Българския патриарх Кирил 
(Константинов) (1901-1971) по нареждане от Москва. 
Инициативата за въвеждането на новия стил в БПЦ е на 
Ленинградския митрополит Никодим (Ротов) (1929-
1978), председател на Отдела на РПЦ за външни връзки, 
крупен икуменист, филокатолик и рушител на кано-
ните, който планирал въвеждането на новия стил във 
всички поместни Църкви. Не успял да осъществи това 
поради скоропостижната си кончина. При едно от чес-
тите му посещения при католиците в Рим Бог допуснал 
той да умре с най-окаяна смърт: митрополит Никодим 
умрял внезапно по време на прием при папа Йоан-Па-
вел І на 5.ІХ.1978 г., когато изведнъж му прилошало и 
се свлякъл пред краката на папата, след което повече 
не се изправил4. 
                                                                                                                                                       
1
 https://www.pravenc.ru/text/Кипрская%20Православная%20Церковь.html 

2
 https://drevo-info.ru/articles/3089.html 

3
 Архим. Серафим (Алексиев). Православният възглед върху стария и 
новия стил на календара. София. 1972, с. 37-38. 
4  https://ru.wikipedia.org/wiki/Никодим_(Ротов) 
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Българският патриарх Кирил е избраник на Полит-
бюро и пряко зависещ от него. По убеждения е анархо-
комунист. Има свидетелства, че е масон1. ДС го държи 
в подчинение с компромат за любовна връзка2. След въ-
веждането на новокалендарната реформа, патриарх 
Кирил започва акция по насилственото пречупване на 
несъгласните с нея. Поставя под запрещение четирима 
свещеници и подготвя закриването и унищожаването 
на Княжевската обител3. Не успява да осъществи това 
единствено под натиск на Комитета по въпросите на 
БПЦ, поради опасността от международен отзвук на 
тези събития. Умира на 7 март 1971 г. след кратко бо-
ледуване през първата седмица на Великия пост, не 
пожелавайки да приеме св. Причастие и молейки лека-
рите да спасят живота му4. 

⸭ ⸭ ⸭ 

От всичко гореизложено ясно се вижда, че ново-
календарната реформа е наложена в Църквата не 
от благочестиви йерарси или свети отци, но основно 
от йерарси-икуменисти, либерали и масони, или пък 
от външни, чужди на Църквата фактори. По-подробно 
по този въпрос сме писали в Календара за 2021 г. 

Това показва, че тази реформа не е приемлива за Цър-
квата, а там, където е приета, следва да бъде отменена. 

 За съжаление малцина се замислят над това, кой е 
поставил основата на новостилието, какъв е живо-
тът му и какъв е краят му. Още по-малко пък са тези, 
които на дело си взимат поука от това. 
                                                                                                                                                       
1
 https://vladimirlevchev.blogspot.com/2012/01/blog-post_29.html 

2
 Това ясно е написано в проекто-вербовъчния документ (https://politika.bg/ 

bg/a/view/ds-iznudva-patriarh-kiril-s-lubovnica). 
3 https://bulgarian-orthodox-church.org/rr/lode/MSeraphima/aSOCC.html 
4 Свещ. д-р Янко Димов. Кирил – „Патриарх Български“. С., 2005, с. 164. 
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КАКВА ТРЯБВА ДА Е ПРАВИЛНАТА НИ РЕАКЦИЯ  
ПО ОТНОШЕНИЕ НА НОВИЯ КАЛЕНДАР? 

От всичко казано дотук видяхме, че 

новостилната реформа в Църквата е небогоугодна, 
противна на Свещеното Предание, антиканонична, 
антинаучна, исторически некоректна, вредна и 
разцепваща празнуването на Едната Църква. 

Това трябва да се знае и да се има предвид. Но също 
така трябва да се знае и да се има предвид, че  

въпреки всички свои негативи, тази реформа не е 
догматическо отстъпление – тя не нарушава ди-
ректно никой догмат на вярата. 

Трябва да имаме предвид и още едно много важно ка-
ноническо положение: църковните канони винаги, без 
изключение, задължават да се пази единството на Църк-
вата; те осъждат всякакъв вид разделяне на Църквата. 

Новият календар разделя Църквата – литургично, но 
не и евхаристийно, нито пък административно: черку-
ващите се по нов стил могат да се причастят в храм или 
поместна Църква, където се служи по светоотеческия 
календар, и обратно. Така е постъпвал например св. Йоан 
Шанхайски, който понякога е съслужвал с новостил-
ци, въпреки че принципно не е одобрявал новия стил. 

Разколите обаче, възникнали по причина на новия 
календар, разделят Църквата и административно, и ев-
харистийно. Което значи, че на черкуващите се по стар 
стил в разкола, в общия случай им е забранено да се 
причастяват дори и по стар стил във Вселенската Цър-
ква, и обратно. Така старостилните разколи, за съжа-
ление, се превръщат в малки затворени общества от 
сектантски тип. Да, някои от тях на думи декларират, 
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че са част от Едната, Света, Съборна и Апостолска 
Църква, но при положение, че сами са прекъснали ев-
харистийно общение с всички исторически оформили 
се поместни Църкви, една такава декларация е несъс-
тоятелна от гледна точка на църковните канони. 

Оттук ясно се вижда, че разколите са по-вредни за 
Църквата от новия стил, който впрочем също е нанесъл 
огромна вреда на Църквата, която като кървяща рана в 
тялото ѝ е налице и до днес. 

Затова, ако искаме да се спасим, трябва – по думите на 
Божията Майка, казани на Валаамския монах Борис – 
да следваме Преданието на светите апостоли и све-
тите отци, а не преданията на новостилните реформа-
тори (стр. 43-44). А в Преданието на светите апостоли 
и светите отци е залегнало както следването на свето-
отеческия календар, така и ненарушаването целостта на 
Църквата чрез разколи или по друг начин. И при жела-
ние това е напълно възможно да се изпълнява. Наистина, 
в рамките на новостилните поместни Църкви първото 
изглежда трудно, но само на пръв поглед. Защото хри-
стияните, желаещи, да се черкуват по светоотеческия 
календар, питат: къде да ходим на църква по стар стил, 
когато всички църкви наоколо са по нов стил? 

За да разсеем неуместните смущения по този въпрос, 
ще кажем следното. Всеки трябва да помни и да не 
забравя, че делото на спасението е негово лично дело. 
Всеки отговаря пред Бога за своите дела, а не за делата 
на другите. Именно тази лична отговорност за спасе-
нието трябва да се има предвид, когато разсъждаваме 
за следването на светоотеческия календар. 

Всеки може да спазва постите по светоотеческия 
календар. Всеки може да чества празниците по све-
тоотеческия календар в личен план, като например 
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прочете у дома си  поне тропара и кондака на празника, 
а ако има възможност – вечернята и утренята или част 
от тях. А на сутринта може да отиде в храма и да се 
причасти на светата Литургия, въпреки че е по нов стил. 
Правилно е да разсъждаваме, че отиваме да получим 
благодатта от светото Тайнство, което е действително, 
а това, че е по нов стил, следва да го приемем като факт 
и като решение на църковната власт, макар и непра-
вилно, без да го отнасяме към себе си, именно защото е 
неправилно. При това обаче много трябва да се пазим 
да не изпаднем в осъждане на църковната власт 
или на местното свещенство, нито в укоряване, нито 
в презрение, нито в нещо подобно. Въпреки новия стил, 
следва да се отнасяме благоговейно и уважително към 
йерархията и да ѝ се покоряваме във всичко, с изключе-
ние на онова, което несъмнено противоречи на учени-
ето на Вселенската Църква. Трябва винаги да се стараем 
да следваме това, което е правилно. Защото, както ка-
захме, ние отговаряме за себе си, а не за другите. Който 
иска, нека следва неправилния нов стил – това си е не-
гово решение и той ще понесе отговорност за него пред 
Божия съд, а ние да следваме това, което е правилно, 
но да не се опитваме да налагаме правилното на целия 
свят, макар и да виждаме, че мнозина са избрали да вър-
шат неправилното. Трябва да се отнасяме към ближните 
с уважение, освен ако не са отявлени Божии врагове, и 
да не им натрапваме мнението си, ако не се интересу-
ват от него, но и да не крием истината, нито да се 
срамуваме от нея, когато трябва да я засвидетел-
стваме и защитим, нито пък да следваме техния лош 
пример, ако дават такъв. В делото на спасението наис-
тина се иска голяма духовна мъдрост и разсъдителност. 
Да помним, че отстъплението е допуснато от Бога и 
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ние не можем да го спрем в цялост, но сме длъжни да 
запазим себе си от него, ако искаме да имаме чиста  
съвест пред Бога1. Да помним също, че отстъплението 
днес не е грубо, а е изтънчено и лукаво, което не го 
прави по-малко опасно, но го прави по-трудно забеле-
жимо. Затова сме длъжни да знаем кое е правилното и да 
го следваме. Преп. Анатолий Оптински още преди сто 
години е предупредил своите духовни чеда: „Чедо мое, 
знай, че в последните дни, както казва Апостолът, ще на-
стъпят тежки времена (2 Тим. 3:1). И ето, вследствие оскъдня-
ването на благочестието ще тръгнат в Църквата ереси и 
разколи... Врагът на човешкия род ще действа с хит-
рост... Той няма да започне грубо да отхвърля догматите 
за Светата Троица, за Божеството на Иисуса Христа, за 
достойнството на Богородица, а незабелязано ще започне 
да изопачава предаденото от Светия Дух чрез светите 
отци учение на Църквата, самия негов дух и установ-
ления. И тези хитрости на врага ще забележат само 
малцина, най-опитните в духовния живот...“2 

На тези пък, които казват, че щом Христос е в светата 
Чаша, няма значение по кой календар се служи – ще 
отговорим: от вярното съждение, че Тайнството Евха-
ристия е действително и при новостилно служение, 
както впрочем и при други нарушения на епископа или 
свещеника, който го извършва, ако не е осъден от цър-
ковен събор, съвсем не следва погрешното заключе-
ние, че тези нарушения са правилни и допустими. Не. 
За нарушенията си свещенослужителите рискуват да 
получат осъждане, ако не се покаят, макар извършва-
ните от тях Тайнства да са били действителни3.  
                                                                                                                                                       
1 https://svyatye.com/citata/Ignatii-Brianchaninov-O-monastyriakh/981.html 
2 https://www.optina.ru/lection/21/ 
3 За сравнение може да се прочете казаното от стареца Филотей (Зерва-
кос) за това, че „ръкоположените недостойни за клирици ще украсят пъкъла“, 
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И накрая, нека запомним, че основата на нашето 
спасение е смирението, върху което трябва да се из-
гради целият ни духовен живот, ако искаме да се спа-
сим. И смирението, заповядано ни от Самия Христос 
(Мат. 11:29), е много по-важно от стария или новия стил, 
взети сами по себе си. Затова всички наши добродетели, 
както и целият ни църковен живот, в т.ч. следването на 
стария стил, трябва да бъдат основани на Христовото 
смирение и да се вършат от съзнанието за послушание 
към Църквата (преди всичко към Вселенската Църква, 
а към поместната – във всичко, с изключение на онова, 
което несъмнено е противно на Вселенската Църква, 
каквото противно например е новият стил, тъй като 
последната никога не е приела новия стил и няма да го 
приеме1), както прекрасно учи големият защитник на 
светоотеческия календар светител Серафим (Соболев): 

„Такъв смесен календар не може да бъде приет от 
православните, тъй като той води до нарушаване на 
други църковни постановления, за които говори наши-
ят Устав и които свято и неотклонно трябва да бъдат 
спазвани от нас, тъй като ние не бива да нарушаваме 
послушанието към нашата Майка – Църквата. Ново-
стилците грешат с такова непослушание. Ние говорим 
така, имайки предвид нарушаването от тях на изисква-
нията на Устава относно неподвижните празници...“2 

                                                                                                                                                       

въпреки че извършваните от тях Тайнства са били действителни (https:// 
dveri.bg/component/com_content/Itemid,97/catid,62/id,20116/view,article/).  
1 Защото приемането му може да стане само и едниствено на Вселенски 
събор, а по думите на много съвременни светци, Осми вселенски събор 
няма да има (така е казал например преп. Нектарий Оптински: https:// 
azbyka.ru/otechnik/prochee/besedy-velikih-russkih-startsev/16). 
2 Доклад на свт. Серафим „За новия и стария стил“ (http://www. orthclass.com/ 
index.html?fs=http://www.orthclass.com/zapr/drugi_1/svss/11SvSerafimSofiiski.htm). 
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За понятието „светоотечески“ 

Православният календар е светоотечески, той е 
„светоотеческо летоброене“ (виж стр. 1 и 62), защото 
ни е предаден от светите отци. Той е съставен от алек-
сандрийските астрономи в ІV век, наречен е «велик ин-
диктион» и е възприет от св. отци на Първия вселенски 
събор (325 г.) (виж стр. 12, 16, 64-66).  

Днес се налага да се използва понятието «светоотече-
ски» за Православния календар, за да се отличи от изда-
ваните новостилни календарчета, на които също пише 
«православен календар», въпреки че използват ново-
стилното датиране и нямат нищо общо с великия ин-
диктион, възприет от светите отци в Никея. Затова 
новостилците, макар и да прокарват за «православни» 
календарчетата с новостилни дати, отбягват понятието 
«светоотечески», тъй като на всички е известно, че 
«новият стил», т.е. григорианският календар и еднак-
вият с него «поправен юлиански», не е светоотечески – 
не е предание на светите отци, а е предание съответно 
на еретиците-латинци от ХVІ в. и на икуменистите и 
масоните от началото на ХХ в. 

За Богослужебния устав 

Богослужебните указания в този Календар са според 
Йерусалимския устав. Това е най-древният църковно-
богослужебен устав на Православната Църква, чието 
първо писмено изложение е свързано с името на преп. 

Сава Освещени (†532). Йерусалимският устав отразя-
ва богослужебния живот на палестинските манастири 
от епохата на техния най-голям разцвет (ІV-VІ в.).  

Йерусалимският типикон е запазен досега в автен-
тичен вид на църковнославянски език благодарение на 
печатните му издания от Руската Православна Църква, 
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и не само на него, но и на пълния набор богослужебни 
книги – октоих, минеи и пр. – от ХVІІ в. и до днес, които 
са предназначени и написани собствено за „стария стил“ 
(православния календар, великия индиктион). За „новия 
стил“ (римокатолическия календар) такъв набор няма. 

⸭ ⸭ ⸭ 
През 1916 г. воюващото против БПЦ правителство 

въведе в България за гражданска употреба папския гри-
гориански календар. Светият Синод с Окръжното си по-
слание №3551 от 21.VІ/4.VІІ.1916 г. изрично отхвърли 
новия стил, като постанови богослужението да продължи 
по стария календар, а във всички актове и книжа дати-
те да се отбелязват по гражданския и (в скоби) по 
църковния календар. За съжаление през 1968 г. под 
натиска на безбожната комунистическа власт тога-
вашните митрополити приеха да въведат в поместната 
ни Църква отхвърления от техните отци нов стил и по 
тази причина издадоха през 1979 г. нов типик (бого-
служебен устав), в който са направени редица изме-
нения и отклонения от православния Йерусалимски 
типикон. Освен промяната на богослужебния ред (коя-
то разкъса литургичното единство в Едната Христова 
Църква и донесе само беди и разколи и нищо добро за 
християните), в новостилния типикон срещаме и друго 
нововъведение – разрешението принципно да се яде 
риба в сряда и петък (извън 4-те годишни поста), което 
е противно на благочестието и Преданието на Църк-
вата и води до по-голямо духовно отслабване. Това 
нововъведение не е плод на поместна традиция, свърза-
на с териториални особености или липса на растителна 
храна, а целенасочена реформа – част от календарната 
реформа, която е проводник на икуменизма, и има за 
цел замъгляване на разликата между Православие и ерес.  
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За постите 
Пълни указания за постите има в Йерусалимския 

типикон, които и ще изложим тъй, както са дадени там. 
Тези християни, на които им се виждат тежки, нека ги 
спазват според силите и възможностите си, но не бива 
да съставят от себе си указания за облекчени пости, 
представяйки ги като че тъй е установила Църквата. 
Такава погрешна тенденция – например указване, че в 
сряда и петък (т.е. в постен ден) по правило се разреша-
ва риба – за съжаление се среща все по-често в много 
църковни календарчета. Правилното е да посочим 
това, което действително е установено от Църквата и 
ни е предадено от св. отци, така, както е, и да добавим, 
че Св. Църква, като чедолюбива наша Майка, снизхож-
да към нашата немощ и позволява на всеки да пости 
толкова, колкото му позволяват силите. А относно 
пътешестващите – църковната традиция е, че постът 
може да се облекчи, например, ако е без елей, да се 
употреби елей, но не и да се отмени, т.е. в постен ден 
пътешестващите не бива да си позволяват блажно. 

Степен на пости: 

1. Пълен пост – без храна и вода;  
2. Пост без елей (олио) или др. растителна мазнина; 
3. Разрешава се вино; 
4. Разрешава се елей (и др. растителна мазнина); 
5. Разрешава се риба; 
6. Разрешава се млечна храна и яйца; 
7. Разрешава се всичко (за монаси – млечна храна и 

яйца; за миряни – и месо). 
И когато нещо се разрешава, то се разрешава и 

всичко, което е по-строго постно от него. Например, 
когато е указано, че се разрешава елей, то се разрешава 
и вино; когато се разрешава риба – то и елей. 
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Указанията за постите според Типикона: 
В сряда и петък – растителна храна с елей. На 

Преполовение и на Отдание на Пасха – риба. Указано е 
също, че някои устави и от Томина неделя до Неделя 
Петдесетница в средите и петъците разрешават риба.  

Велик пост. В първия и втория ден на поста, както 
и на Велики петък не се яде нищо (за немощни, болни 
и престарели – парче хляб с вода или квас). За всички 
седмици: от понеделник до петък – без елей; събота и 
неделя – с елей. В деня пред Благовещение, ако е преди 
Лазаровден – елей. На Лазарова събота – рибен хайвер. 
На Благовещение и Цветница – риба. (Ако Благовеще-
ние е през Страстната седмица до Вел. четвъртък 
вкл. – елей, ако е на Вел. петък или Вел. събота – вино.) 
На Велики четвъртък – елей. На Велика събота – без елей. 

Богородичен пост. От понеделник до петък – без 
елей; събота и неделя – с елей; на Преображение – риба. 

Петров пост и Рождественски пост. Ако първият 
ден на поста е от понеделник до петък – без елей. През 
поста: сряда и петък (за монаси: и понеделник) – без 
елей. Но ако в сряда или петък е служба с велико 
славословие – с елей, ако пък е бденна служба или хра-
мов празник – риба. Вторник и четвъртък (за миряни: 
и понеделник) – с елей. Но ако в понеделник, вторник 
или четвъртък е служба с велико славословие – риба. 
Събота и неделя – риба; на Въведение Богородично и на 
Никулден – риба; от Игнажден до Бъдни вечер – без риба. 

Особени постни дни (ст.ст./ н.ст.):  
Навечерие на Богоявление (5/18 ян.). След Вас. литургия 

се яде с елей; ако е в съб. или нед. – след Златоустовата 
литургия се яде без елей, а след Вечернята – с елей. 
Същото е и в Навечерието на Рожд. Хр. (Бъдни вечер). 

Отсич. главата на св. Йоан Кръст. (29 авг./11 септ.) – с елей;  
Кръстовден (14/27 септ.) – с елей. 
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Блажни периоди (ст.ст./ н.ст.):  

1. От Рождество Христово (25 дек./7 ян.) до деня (4/17 ян.) 
преди Навечерието на Богоявление, вкл. 

2. От Нед. на Митаря и фарисея до Нед. на Блудния син. 
3. През цялата Сирна седмица се разрешава млечна 

храна и риба. 
4. Светлата седмица – от Пасха до Томина неделя. 
5. От Св. Дух до Неделя на Всички светии. 

Не се разрешава извършване на тайнството Брак: 
1. През Рожд. пост (от 14/27 ноем.) и до Богоявление (6/19 ян.). 
2. От Нед. Месопустна (14/27 фев.) до Томина нед. (18 апр./1 май). 
3. От Нед. на Вс. светии (6/19 юни) до Петровден (29 юни/12 юли). 
4. През Богородичния пост (от 1/14 авг. до 15/28 авг.). 
5. През цялата година срещу неделните дни (т.е. в събота); 

в сряда и петък; срещу 12-те Госп. и Богородични празници; 
срещу празниците Въздвиж. на св. Кръст (14/27 септ.) и 
Отсич. гл. на св. Й. Кръстител (29 авг./11 септ.) и в самите тези дни. 

Христовата Църква благославя един брак. Вторият 
брак е допустим, но с епитимия. Третият брак е „нечи-
стота в Църквата“ (Вас. Вел., 50), но се търпи, като по-
добър от явното разпътство. Четвърти брак Църквата 
не приема (Номоканон, 151). 
Дни, в които се служи за упокой (Задушници): 

Събота (13/26 фев.) срещу Неделя Месопустна.  
Събота (29 май/11 юни) срещу Петдесетница.  
Втора (6/19 март), трета (13/26 март) и четвърта (20 март/2 апр.) 

съботи на Великия пост. 
Събота (6/19 ноем.) пред Архангеловден.  

Не се извършва помен за покойници: 
1. На Господски и Богородични празници. 
2. От началото на Великия пост до Томина неделя, с из-

ключение на горните съботи (6/19 март, 13/26 март и 20 март/2 апр.). 
3. От Игнажден (20 дек./2 ян.) до Ивановден (7/20 ян.). 
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Обозначаване на светците или празника за деня 
То е направено в следния ред: 

1. Редови (вселенски) светци, имащи служба в минея. 
Всяка служба започва на нов ред. Допълнителната линия 
пред две служби указва, че са съчетани. Отпред е посочен 
видът на службата, според означенията в Типикона: 

без означение: обикновена служба (стихири на „Господи 
воззвах“ на 3, канон на 4, няма „песен на Блаженствата“); 

@ шестирична служба (стихири на „Господи воззвах“ на 6 
и/или канон на 6, и/или „песен на Блаженствата“ на Литургията); 

@ служба с велико славословие; 
# полиелейна служба (паремии, величание, Евангелие); 
$ бденна служба на средните празници (вечерня, 

съединена с утренята; на утренята има Богородичен канон); 
§ бденна служба на Богородични икони. 
% бденна служба на големите празници (12-те 

Господски и Богородични празници, Рождество на св. Йоан 
Предтеча и Отсичане главата му, и св. апостоли Петър и Павел); 

© служба, която е дадена за изчитане на повечерие; 
2. Светците от минея без служби, и светците от чети-минея; 
3. Светци, чиято служба е поместена допълнително. Видът 

ù е указан след името на светеца. Без звезда означава, че е 
дадена в минея – след редовата служба или отзад в прило-
жение (в новите издания). Със звезда * означава, че е по-
местена в т. нар. зелени (обширни) минеи; ако е в друг ден, е 
посочено в скоби: (з.м.: и съотв. дата).  С две звезди ** са 
означени служби, които ги няма нито в едните, нито в другите 
минеи, а са поместени в отделни книги. 

Допълнителните служби може да се съчетаят с редовите. 
Светци, българи по произход, или живели и подвизавали 

се в днешните български земи, са подчертани. 
Със сив фон са отбелязани постните дни и периоди. 
Съкращения в указанията за богослужебните четива: 
от пол. – от половината; под зач. – под зачало. 
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Седмица 28 след Петдесетница (Ев. четива на 30 седм.) Гл. 2. 
Рождественски пост. 

Събота пред Рождество Христово. 
Мчк Бонифаций.  
Мчци Илия, Пров и Арис. Мчци Полиевкт и Тимотей дяк.  
Свт. Бонифаций Милостиви, еп. Ферентийски. 
Свт. Григорий, архиеп. Омиритски.  
Преп. Амфилохий Почаевски (†1970).        Лит.: 
– На Съб. пр. Р. Хр.: Гал. 205 (3:8-12); Лук. 72 (13:18-29). 

– Ред.: Еф. 218 (1:16-23); Лук. 74 (14:1-11).   
Гражданска нова година. 

Неделя 28 след Петдесетница, пред Рождество 
Христово, на св. отци. Гл. 3.  

(Службата им в минея е на 18.ХІІ.) 
Предпразненство на Рождество Христово. 
@ Свщмчк Игнатий Богоносец (Игнажден).  

Свт. Филогоний, еп. Антиохийски. 
Прав. Йоан Кронщадски чудотворец (†1908). $ 
Утр. Ев. 6: Лук. 114 (24:36-53).     Лит.: 

– На Нед. пред Р. Хр.: Евр. 328 (11:9-10,17-23,32-40); Мат. 1 (1:1-25).   
– На прав.: Евр. 311 (4:14- 5:6); Мат. 11 (5:14-19). 

Седмица 29 след Петдесетница. (Ев. четива на 31 седм.) 

Мчца Юлиания Никомидийска и др. с нея. 
Мчк Темистоклей. Свт. Петър, митр. Киевски.  
Свт. Филарет, митр. Киевски (†1857) 
@ Вмчца Анастасия Узорешителница.  
Мчци Хрисогон, Теодотия, Евод, Евтихиан и др. 
@ Св. 10 мчци Критски.  
Преп. Нифонт, еп. Константиански.   
Преп. Павел, еп. Неокесарийски. 
Преп. Наум Охридски (†910).  

Граждански  
календар 

 Църковен  
календар ДЕКЕМВРИ  2021 

Граждански  
календар 

 

ЯНУАРИ  2022 
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Навечерие на Рождество Христово (Бъдни вечер). 

Препмчца Евгения.  
Преп. Николай монах. Свщмчк Сергий Мечев, презв. († 1942). 
Царски часове. Вечерня на Р. Христово с Вас. литургия:  

Евр. 303 (1:1-12); Лук. 5 (2:1-20). 

Пост (разрешава се една трапеза с елей след Литургията). 

Вел. повечерие с Утреня на Р. Христово: Мат. 2 (1:18-25). 
% РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО.  
Всичко на празника.  

Злат. лит.: – На празн.: Гал. 209 (4:4-7); Мат. 3 (2:1-12). 

Блажи се. 

Събота след Рождество Христово. 
@ Събор на Пресв. Богородица. Прав. Йосиф Обручник. 
© Свщмчк Евтимий, еп. Сардийски.  
Преп. Еварест. Преп. Константин Синадски. Преп. Никодим 
Тисмански. Препмчк Исаакий Оптински (†1938). 
Ик. на Пр. Богор. „Помощница при раждане”.  Злат лит.:  

– На Съб. сл. Р. Хр.: 1Тим. 288 (6:11-16); Мат.46 от пол. (12:15-21). 

– На Пр. Богор.: Евр. 306 (2:11-18); Мат.4 (2:13-23). 

Неделя 29 след Петд., след Рожд. Христово. Гл. 4. 

Правв. Йосиф Обручник, цар Давид и Яков, брат Божий (подв.). 
(Службата им в минея е на 26.ХІІ.) 
|@ Първомъченик и архидякон Стефан (Стефановден). 
\Преп. Теодор Начертани, изповедник.    
Свт. Теодор, архиеп. Константинополски. 
Утр. Ев. 7: Йоан. 63 (20:1-10).      Лит.:  

– На Нед. сл. Р. Хр.: Гал. 200 (1:11-19). Мат. 4 (2:13-23). 

– На Нед. 27: Еф. 233 (6:10-17); На Нед. 31: Лук. 93 (18:35-43). 

Седмица 30 след Петдесетница. (Ев. четива на 32 седм.) 
Св. 20 хиляди мчци, изгорени в Никомидия. 
Ап. Никанор, един от седемте дякони.  
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|@ Св. 14 хиляди младенци, избити от Ирод във Витлеем. 
\Преп. Маркел, игумен на манастира на „Неспящите”. 
Препп. Марк Пещерник, Теофил и Йоан, Печерски. 
Преп. Тадей изп., ученик на преп. Теодор Студит.   
Преп. Лаврентий Черниговски (†1950). 
|Мчца Анисия.  
\В този ден е пренесена службата на преп. Мелания. 
© Преп. Зотик презвитер, Сиропитател. 
Ап. Тимон от 70-те.  Мчк Филетер Никомидийски.  
Преп. Теодора Кесарийска. Преп. Теодора Цариградска 
(от „Митарствата”). Свт. Макарий, митр. Московски. Блажи се. 
@ Отдание на Рождество Христово. 
Преп. Мелания Римлянка.  
(Службата ù е предния ден заради отданието.) 

Свт. Петър Могила, митр. Киевски (†1646). 
 

  

# Обрезание Господне. Свт. Василий Велики (Василовден)  
Мчк Василий Анкирски.  
Св. Емилия, майка на свт. Василий Велики. 
Утр. Ев.: Йоан. 36 (10:9-16).    Вас. лит.:  

– На Обрез.: Кол. 254 (2:8-12); Лук. 6 (2:20-21, 40-52).  

– На свт.: Евр. 318 (7:26-8:2); Лук. 24 (6:17-23). Блажи се. 

Събота пред Богоявление.  
Предпразненство на Богоявление.  
Свт. Силвестър, папа Римски.  
Свщмчк Теоген, еп. Парийски. Преставление (1833) и второ 
намиране мощите (1991) на преп. Серафим Саровски. $  
Утр. Ев.: Мат. 43 (11:27-30).   Лит.:  

– На съб. пр. Богоявл.: 1 Тим. 284 (3:14-4:5); Мат. 5 (3:1-11). 

– На преп.: Гал. 213 (5:22-6:2); Лук. 24 (6:17-23). 
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Неделя 30 сл. Петдесетница, пред Богоявление. Гл. 5. 
|Св. пророк Малахия.  
\Мчк Гордий. 
Утр. Ев. 8: Йоан. 64 (20:11-18).     Лит.: 

– На Нед. пред Богоявл.: 2 Тим. 298 (4:5-8); Марк. 1 (1:1-8). 

Седмица 31 след Петдесетница. 
|@ Събор на 70-те апостоли.  
\Преп. Теоктист игумен, Сицилийски.  
Препмчк Зосима Киликийски и мчк Атанасий. 
Препмчк Онуфрий Габровски (†1818).  
Навечерие на Богоявление.   
|Свщмчк Теопемпт, еп. Никомидийски и мчк Теона влъхв.  
\Преп. Синклитикия.  
Прор. Михей. Преп. Аполинария.  
Преп. Григорий Критски.  
Преп. Фостирий.  
Преп. Мина Синайски.  
Царски часове.   Вечерня на Богоявление с Вас. литургия. 

Вас. лит.: 1 Кор. 143 (9:19-27); Лук. 9 (3:1-18). 

Велик водосвет: 1 Кор. 143 от пол. (10:1-4); Марк. 2 (1:9-11). 

Пост (разрешава се една трапеза с елей след Литургията 

и водосвета). Велико повечерие с Утреня на Богоявление.  

Утр. Ев.: Марк. 2 (1:9-11). 

% БОГОЯВЛЕНИЕ. КРЪЩЕНИЕ ГОСПОДНЕ. (Йордановден). 
Свт. Теофан Затворник Вишенски (†1894).      
Всичко на празника. 

Злат. лит.: – Тит. 302 (2:11-14; 3:4-7); Мат. 6 (3:13-17). 

Вел. водосвет: 1 Кор. 143 от пол. (10:1-4); Марк. 2 (1:9-11). 

Блажи се. 

@ Събор на св. Йоан Кръстител  (Ивановден).     Лит.:  
– На Предт.: Деян. 42 (19:1-8); Йоан. 3 (1:29-34). 
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|Преп. Георги Хозевит. 
\Преп. Домника.  
Преп. Емилиан изповедник. Свт. Григорий, еп. Мизийски. 
Мчци Юлиан, Василиса и др. Свщмчк Картерий презв.  
Мчци Теофил дякон и Еладий, Ливийски. Преп. Илия пу-
стинник, Египетски. Преп. Григорий чудотворец, Печерски. 
Събота след Богоявление. 
Мчк Полиевкт.  
Преп. Евстратий чудотв. Прор. Самей.  
Свт. Петър, еп. Севастийски, брат на свт. Василий Велики. 
Свт. Филип, митр. Московски (†1569).    Лит.: 

– На съб. сл. Богоявл.: Еф. 233 (6:10-17); Мат. 7 (4:1-11). 

Неделя 31 сл. Петдесетница, след Богоявление. Гл. 6. 
|Свт. Григорий, еп. Нисийски.  
\Преп. Дометиан, еп. Мелитински.  
© Преп. Маркиан презвитер. 
Преп. Павел Комелски. Бл. Теозва дякониса.  
Свт. Теофан Затворник Вишенски. # 
Утр. Ев. 9: Йоан. 65 (20:19-31).     Лит.: 

– На Нед. сл. Богоявл.: Еф. 224 от пол.(4:7-13); Мат.8 (4:12-17). 

– На свт. Теофан: Евр. 318 (7:26-8:2); Йоан. 36 (10:9-16) 

или на свт. Гр.: 1 Кор. 151 (12:7-11); Мат. 34 от пол. (10:1-8). 

Седмица 32 след Петдесетница. (Ред. четива на 31 седм.) 
# Преп. Теодосий Велики (основ. на общежит. м-ри).  
Преп. Теодосий Антиохийски. Преп. Михаил Клопски. 
Утр. Ев.: Лук. 24 (6:17-23).     Лит.: 

– Ред.: Евр. 329 (11:17-23, 27-31); Марк. 42 (9:42-10:1). 

– На преп.: 2 Кор. 176 (4:6-15); Мат. 43 (11:27-30). 

Мчца Татяна.  
Мчк Петър Авесаломит. Свт. Сава І, архиеп. Сръбски (†1237). 
Икона на Пресв. Богородица „Млекопитателка”. 
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|Мчци Ермил и Стратоник.  
\@ На този ден е пренесена службата на Преп. отци, 
избити в Синай и Раита. 
Преп. Яков, еп. Низибийски. Преп. Максим Кавсокаливит.  
@ Отдание на Богоявление.  
Преп. отци, избити в Синай и Раита.  
(Службата им е предния ден заради отданието). 

Равноап. Нина, просветителка на Грузия. # 
Преп. Стефан Цариградски. 
Утр. Ев. на равноап.: Мат. 34 от пол. (10:1-8).   Лит.:  

– Ред.: Иак. 51 (1:19-27); Марк. 45 (10:17-27). 

– На равноап.: 1 Кор. 131 (4:9-16); Мат. 104 (25:1-13). 

|Преп. Павел Тивейски.  
\Преп. Йоан Колибар. 
Препмчк Пансофий. 
Препп. Гавриил Лесновски и Прохор Пшински (ХІ). 
@ Поклонение на веригите на св. ап. Петър.  
Мчци Спевсип, Елевсип, Мелевсип, Леонила и др. 
Мчк Данакт четец.  
Преп. Ромил Видински (†1375).  
Свщмчк Дамаскин Габровски (†1771).  
Неделя 32 след Петдесетница. Гл. 7. 

$ Преп. Антоний Велики († 356) (Антоновден). 

Утр. Ев. 10: Йоан. 66 (21:1-14).     Лит.:  

– Ред: 1 Тим. 280 от пол. (1:15-17); Лук. 93 (18:35-43). 

– На преп.: Евр. 335 (13:17-21); Лук. 24 (6:17-23). 

Седмица 33 след Петдесетница. (Ред. четива на 32 седм.) 
|@ Свт. Атанасий Велики, архиеп. Александрийски. 
\@ Свт. Кирил, архиеп. Александрийски. (Атанасовден). 

Преп. Маркиан Кирски.  
Свт. Йоаким, патр.Търновски (†1235). 
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@ Преп. Макарий Велики Египетски. 
Преп. Макарий Александрийски. Мчца Евфрасия девица. 
Свт. Марк изповедник, митрополит Ефески. #* 
$ Преп. Евтимий Велики († 473).  
Свт. Евтимий патриарх Търновски (ХІV). #** 
Мчци Вас, Евсевий, Евтихий и Василид.  
Мчци Ина, Пина и Рима. 
|Преп. Максим Изповедник.  
\Мчк Неофит.  
© Мчци Евгений, Кандидий, Валериан и Акила. 
Мчца Агния девица. Преп. Максим Грек. 
Икона на Пресв. Богородица „Отрада или Утешение”. 
|@ Ап. Тимотей.  
\Препмчк Анастасий Персиец. 
Свщмчци епп. Мануил, Георги, Леонтий, Петър,  
презвв. Сионий, Гавриил, Леонт, Парод, мчци Йоан и 
др. 377, пострадали в България около 817 г. 
Свщмчк Климент, еп. Анкирски, и мчк Агатангел.  
Възпоменание на VI Всел. събор в Константинопол (680-681). 
Св. Павлин Милостиви, еп. Нолански. Препп. Мавсима 
Сириец и Саламан мълчалник. Преп. Генадий Костромски. 
(На този ден се пренася службата на бл. Ксения от 24.І/6.ІІ.) 
Неделя 33 след Петдесетница, на Закхей. Гл. 8. 

Преп. Ксения Римлянка.  
Бл. Ксения Петербургска. $ 
(Службата ѝ може да се пренесе на предния ден.) 
$ Събор на вс. Руски новомъченици и изповедници (подв.). 

Мчк Вавила Сицилийски. Преп. Македоний пустинник. 
Утр. Ев. 11: Йоан. 67 (21:15-25).     Лит.: 

– На Нед. 32: 1Тим.285 от пол. (4:9-15); Лук.94 (19:1-10) (на Закхей). 

– На новомчците: Рим. 99 (8:28-39); Лук. 105-106 (21:8-19). 
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Седмица 34 след Петдесетница. (Ред. четива на 33 седм.) 
$ Свт. Григорий Богослов, архиеп. Константинополски. 
Преп. Поплий Сирийски. Преп. Мар псалт. Мчца Фелицата 
и седемте ù сина. Свщмчк Владимир, митр. Киевски (†1918). 
Икона на Пресв. Богородица: „Утоли моята печал” $. 
Препп. Ксенофонт, Мария и чедата им Аркадий и Йоан. 
Преп. Симеон пустинник, Синайски. Мчци Анания презв., 
Петър и 7 воини. Пренасяне мощите на преп. Теодор 
Студит. Свт. Йосиф, архиеп. Солунски. 
# Пренасяне мощите на свт. Йоан Златоуст.  
@ Преп. Ефрем Сирин.  
Преп. Исаак Сирин, еп. Ниневийски (VII). Преп. Паладий 
пустинник. Преп. Теодосий Тотемски. Преп. Ефрем Печерски, 
еп. Переяславски. Преп. Ефрем Новоторжки. 
@ Пренасяне мощите на св. Игнатий Богоносец. 
Свщмчк Силван еп. и мчци Лука дякон и Мокий четец. 
Преп. Лаврентий Затворник, Печерски.  
$ Св. Три светители: Василий Велики, Григорий 
Богослов, Йоан Златоуст.  
© Свщмчк Иполит Римски и 20 мчци с него.  
Мчк Теофил Нови. Преп. Зинон, ученик на св. Василий Вел. 
Блгв. Петър, цар Български († 969). Мчк Димитрий 
Сливенски (†1841).   Утр. Ев.: Йоан. 36 (10:9-16).  Лит.: 

– На свтт.: Евр. 334 (13:7-16); Мат. 11 (5:14-19). 
Неделя на Митаря и Фарисея. Гл. 1. 

@ Свети безсребърници и чудотворци Кир и Йоан. 
Мчца Атанасия и трите ú дъщери. Мчци Викторин, 
Виктор, Никифор и др. Мчца Трифена Кизическа. 
Свт. Никита, затворник Печерски, еп. Новгородски. 
Утр. Ев. 1: Мат. 116 (28:16-20).     Лит.: – Ред.: 2 Тим. 296 

(3:10-15); Лук. 89 (18:10-14).  Начало на постния триод. 
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Блажна седмица. 

Предпразненство на Сретение Господне.  
@ Мчк Трифон.  
Преп. Петър Галатийски. 
Преп. Вендимиан, пустинник Витинийски.  
Мчци Перпетуа, Сатир, Ревокат, Саторнил, Секунд и 
Филицитата. Свт. Василий, архиеп. Солунски. 
% СРЕТЕНИЕ ГОСПОДНЕ  
Утр. Ев.: Лук. 8 (2:25-32).     Лит.: 

– На празника: Евр. 316 (7:7-17); Лук. 7 (2:22-40). 

@ Правв. Симеон Богоприемец и Анна Пророчица.  
Прор. Азария. Мчци Адриан и Евул.  
Мчци Папий, Диодор и Клавдиан. 
Мчк Власий Кесарийски.     Блажи се. 
Преп. Исидор Пелусиотски. 
Преп. Николай изповедник, игумен Студийски.  
Мчк Иадор.  
Свщмчк Аврамий, еп. Арвилски (в Персия). 
Блгв. княз Георги Владимирски.  
Преп. Кирил Новоезерски. 
Мчца Агатия.  
Мчца Теодулия. Свт. Теодосий, архиеп. Черниговски. 
Ик. на Пресв. Богородица „Търсене на погиналите”. 
Блажи се. 
Св. Вукол, еп. Смирненски.  
Мчца Фавста девица и мчци Евиласий и Максим.  
Мчца Доротея девица и др.  
Мчк Юлиан Емесийски.  
Мчци Марта и Мария и брат им мчк Ликарион. 
Свт. Фотий, патр. Цариградски.  
Препп. Варсануфий Велики и Йоан Пророк.  
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Неделя на Блудния син.  Гл. 2. 
|Преп. Партений, еп. Лампсакийски.  
\Преп. Лука Еладски. 
Св. 1003 мчци Никомидийски.  
Утр. Ев. 2: Марк. 70 (16:1-8).     Лит.:  

– Ред: 1 Кор. 135 (6:12-20); Лук. 79 (15:11-32). 

|@ Вмчк Теодор Стратилат.  
\Прор. Захарий Сърповидец. 
@ Отдание на Сретение Господне. 
Мчк Никифор. 
Свщмчци Маркел, еп. Сицилийски, и Филагрий, еп. 
Кипърски.  
Свт. Инокентий, еп. Иркутски.  
Свщмчк Харалампий еп. Магнезийски.  
Мчци Ената, Валентина и Павла.  
Преп. Прохор Печерски. 
Свщмчк Власий, еп. Севастийски.  
Блгв. царица Теодора, възобновила иконопочитанието.  
Преп. Димитрий Прилуцки.  
Блгв. княз Всеволод Псковски. 
Вмчк Георги Софийски Нови (†1515). 
Свт. Мелетий, архиеп. Антиохийски.  
Преп. Мария и баща ù преп. Евгений.  
Свт. Антоний, патр. Константинополски.  
Свт. Алексий, митр. Киевски (Московски). 
Ик. на Пр. Богор. „Иверска - Вратарница” (Московска).§  
(На този ден се пренася службата на свт. Серафим от 13/26.ІІ.) 

Утр. Ев. на Пр. Богор.: Лук. 4 (1:39-49,56) или на свт.: 

Йоан. 35 от пол. (10:1-9).     Лит.: 

– На Пр. Богор.: Филип. 240 (2:5-11); Лук. 54 (10:38-42, 11:27-28). 

– На свт.: Евр. 318 (7:26-8:2); Йоан. 36 (10:9-16). 
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Вселенска задушница – събота Месопустна. 
Преп. Мартиниан. Препп. Зоя и Фотиния. 
Преп. Евлогий, архиеп. Александрийски.  
Преп. Симеон Мироточиви, цар Сръбски.  
Свт. Серафим (Соболев), архиеп. Богучарски (†1950). $** 

(Службата му се пренася на предния ден заради Задушницата.) 

Неделя на Страшния съд, Месопустна.  Гл. 3. 
Преп. Авксентий.  
Преставление на равноап. Кирил Славянобълг. († 869). #* 
Преп. Марон, пустинник Сирийски.  
Преп. Авраамий, еп. Карийски. Преп. Исаакий Печерски. 
Утр. Ев. 3: Марк 71 (16:9-20).     Лит.: 

– Ред.: 1 Кор. 140 (8:8-9:2); Мат. 106 (25:31-46). 

– На равноап.: Евр. 318 (7:26-8:2); Мат. 11 (5:14-19). 

Месни заговезни. 

Сирна седмица. 

Ап. Онисим от 70-те.  
Преп. Евсевий, пустинник Сирийски. Преп. Пафнутий.  

 

  

Мчци Памфил презвитер, Порфирий и др.  
Мчци Персийски в Мартиропол.  
Преп. Марута, еп. Месопотамски.  
@ Вмчк Теодор Тирон. 
Прав. Мариамна, сестра на ап. Филип.  
Мчк Мина Каликелад. Преп. Роман Търновски († ок.1370).  
Свщмчк Ермоген, патр. Московски.  
Литургия не се полага. Разрешава се млечна храна и риба. 

Свт. Лъв, папа Римски.  
Свт. Флавиан изп., патр. Царигр. Свт. Агапит изп., еп. Синадски. 
Освобождение на България. 
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Апп. Архип и Филимон от 70-те и мчца равноап. Апфия.  
Преп. Доситей (VII), ученик на преп. авва Доротей.  
Преп. Равула. 
Препп. Евгений и Макарий изпп., презвв. Антиохийски. 
Литургия не се полага. Разрешава се млечна храна и риба. 

Памет на всички преподобни, просияли в подвиг (подв.). 

Преп. Лъв, еп. Катански. († ок. 780).   
Свщмчк Садок, еп. Персийски, и 128 мчци с него. Преп. Агатон, 
папа Римски. Препмчк Корнилий, игумен Псково-Печерски. 
Св. 34 препмчци Валаамски: Тит, Тихон, Геласий и др. (†1578). 
Неделя Сиропустна. Гл. 4. Възпоменание на Адамовото 
изгонване от рая.  Неделя на прошката. 

|Преп. Тимотей Символийски.  
\Свт. Евстатий, архиеп. Антиохийски.  
Свт. Георги, еп. Амастридски. 
Утр. Ев. 4: Лук. 112 (24:1-12).     Лит.: 

– Ред.: Рим. 112 (13:11-14:4); Мат. 17 (6:14-21).  Сирни заговезни. 
Начало на Великия пост. Първа седмица. 

Намиране мощите на св. мчци в Евгения. 
Мчк Маврикий и с него мчци 70 воини. Преп. Атанасий изп. 
Препп. Таласий, Лимний и Варадат, пустинници Сирийски. 
Велико повечерие с покаен канон на св. Андрей Критски. 

Свщмчк Поликарп, еп. Смирненски. 
Препп. Йоан, Антиох, Антонин и др., пустинници Сирийски. 
Преп. Александър, основ. на манастира на „Незаспиващите“. 
Откриване мощите на бл. Матрона Московска. 
Велико повечерие с покаен канон на св. Андрей Критски. 

# I и II намиране честната глава на св. Йоан Кръстител. 
(Службата му се пренася в събота, 27.ІІ/12.ІІІ.) 

Преп. Еразъм Печерски.        Прежд. лит. 
Велико повечерие с покаен канон на св. Андрей Критски. 
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Свт. Тарасий, патриарх Цариградски († 806). 
Велико повечерие с покаен канон на св. Андрей Критски. 

Свт. Порфирий, архиеп. Газски († 420). 
Мчк Севастиан. Прежд. лит. Вел. повечерие с Богор. акатист. 

Вмчк Теодор Тирон  (Тодоровден – подв.). 

Преп. Прокопий Декаполит изповедник.   (На този ден 

се пренася службата на св. Йоан Кръстител от 24.ІІ/9.ІІІ.) 

Преп. Талалей Сирийски. Преп. Тит, презвитер Печерски.  
Утр. Ев. на Предт.: Лук. 31 (7:17-30).     Лит.: 

– Евр. 303 (1:1-12); Марк. 10 (2:23-3:5). 

– На вмчка (под зач.): 2 Тим. 292 (2:1-10); Йоан. 52 (15:17-16:2). 

– На Предт.: 2 Кор. 176 (4:6-15); Мат. 40 (11:2-15). 

Неделя 1 на В. пост. Тържество на Православието. Гл. 5. 
Преп. Василий изповедник. 
Свщмчк Протерий, патр. Александрийски.  
Свщмчк Нестор, еп. Магидийски. Препп. Марина и Кира. 
Мчца Кирана Солунска. 
© Преп. Касиан Римлянин. (Службата му се взима от 29.ІІ) 

Преп. Йоан, наречен Варсонофий, еп. Дамаски.   (от 29.ІІ.)    
Утр. Ев. 5: Лук. 113 (24:12-35).     Вас. лит.: 

– Ред.:  Евр. 329 от пол. (11:24-26,32-12:2); Йоан. 5 (1:43-51). 
 

  

Втора седмица на Великия пост. 

Препмчца Евдокия.  
Мчци Нестор и Тривимий. Мчца Антонина.  
Мчци Маркел и Антоний. Преп. Домнина Сирийска. 
Свщмчк Теодот, еп. Киринейски. 
Мчк Троадий. Св. 440 мчци Италийски. Мчца Евталия. 
Преп. Агатон Египетски. Свт. Арсений, еп. Тверски. 
Икона на Пресвета Богородица „Държавна” (1917). 

МАРТ  2022 
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Мчци Евтропий, Клеоник и Василиск. 
Свв. Зинон и Зоил. Преп. Пиама Египетска.  Прежд. лит. 
Преп. Герасим Йордански.  
Мчци Павел и Юлиания. Преп. Яков постник.  
Свт. Григорий, еп. на Констанция Кипърска.  
Мчк блгв. кн. Василий Ростовски.  
Блгв. княз Даниил Московски.  
Мчк Конон Исаврийски.  
Мчк Конон градинар. Мчк Онисий. Преп. Исихий постник. 
Мчк Евлогий Палестински. Мчк Евлампий. Мчца Ираида. 
Преп. Марк постник. Мчк Йоан Български (†1784). 
Прежд. лит.  Велико повечерие с Богородичен акатист. 

Св. 42 мчци в Аморея.   
Препмчци Конон и синът му Конон.  
Преп. Аркадий Кипърски. 
Намиране св. Кръст и гвоздеи от св. Елена в Йерусалим (326). 
Помен за покойници. 

Неделя 2 на Великия пост. Гл. 6. 

Свт. Григорий Палама, архиеп. Солунски (подв.) 

Свщмчци Херсонски: Василий, Ефрем, Капитон и др.  
Преп. Емилиан Италийски. Преп. Павел Препрости.  
Свт. Павел изповедник, еп. Прусиадски. 
Икона на Пресв. Богородица „Ходатайка за грешниците”. 
Утр. Ев. 6: Лук. 114 (24:36-53).     Вас. лит.: 

– На Нед. 2 на В. пост: Евр. 304 (1:10-2:3); Марк. 7 (2:1-12). 

– На свт.: Евр. 318 (7:26-8:2); Йоан. 36 (10:9-16). 
Трета седмица на Великия пост. 

Преп. Теофилакт изп., еп. Никомидийски.  
Ап. Ерм от 70-те, еп. Филипополски (Пловдивски). 
Свщмчк Теодорит, презв. Антиохийски. Преп. Дометий.  
Ик. на Пресв. Богородица „Курско-Коренна”– Знамение. 
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# Свети 40 мчци в Севастия.  
Мчк Урпасиан. Св. Кесарий, брат на св. Григорий Богослов. 
Мчк Исихий Доростолски.  
Преп. Димитра Киевска (†1878). 
Утр. Ев.: Лук. 106 (21:12-19).    Прежд. лит.: 

– На мчците: Евр. 331 (12:1-10); Мат. 80 (20:1-16). 

Мчци Кодрат, Галина, Ника (Виктория), Леонид и др.  
Мчци Кодрат Никомидийски и др. Преп. Анастасия. 
Прежд. лит. 
Свт. Софроний, патр. Йерусалимски. 
Свщмчк Пионий, презв. Смирненски, и др. с него. 
Свт. Евтимий, архиеп. Новгородски. 
Преп. Теофан изп., Сигриански. 
Прав. Финеес. Свт. Григорий Двоеслов, папа Римски.  
Преп. Симеон Нови Богослов. Икона на Пресвета Бого-
родица „Лидска - Неръкотворна”.  
Прежд. лит.  Велико повечерие с Богородичен акатист. 

Пренасяне мощите на свт. Никифор, патр. Цариградски. 
Мчк Александър. Мчца Христина Персийска. 
Помен за покойници. 
Неделя 3 на Великия пост – Кръстопоклонна. Гл. 7. 

Преп. Бенедикт Нурсийски. 
Свт. Евсхимон изп., еп. Лампсакийски. 
След Великото славословие в края на Утренята се изнася 

за поклонение св. Кръст. 

Утр. Ев. 7: Йоан. 63 (20:1-10).     Вас. лит.: 

– Ред.: Евр. 311 (4:14-5:6); Марк. 37 (8:34-9:1). 

Четвърта седмица на Великия пост – Кръстопоклонна. 

Мчк Агапий и 7 мчци.  
Свщмчк Александър йерей в Сида. Мчк Никандър.  
На 1-ви час: поклонение на св. Кръст. 
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Мчци Савин и Папа. 
Ап. Аристовул, еп. Британски. Мчци Трофим и Тал, презвв. 
Лаодикийски.  
Свт. Серапион, архиеп. Новгородски. 
Средопост. 
Преп. Алексий, човек Божий. 
Мчк Марин. Преп. Макарий Колязински.  
Свт. Патрикий, просветител на Ирландия. 
На 1-ви час: поклонение на св. Кръст. Прежд. лит. 
Свт. Кирил, архиеп. Йерусалимски. 
Преп. Анин монах. Мчци Трофим и Евкарпий. 

 

  

Мчци Хрисант и Дария, и др. с тях.  

Мчк Панхарий. Мчца Илария (Весела).     Прежд. лит. 

В края на изобразителните се прави поклонение на св. Кръст., 

след което той през царските двери се внася в олтара.   

Велико повечерие с Богородичен акатист. 

Препмчци, избити от сарацините в манастира на св. Сава.  
Мчца Фотина (Светла) самарянка и синовете ù.   
Мчци 7 жени: Александра, Клавдия, Евфрасия и др. 
Помен за покойници. 

Неделя 4 на Великия пост. Гл. 8.  

Преп. Йоан Лествичник (подв.). 

Преп. Яков еп., изповедник.  
Свт. Кирил, еп. Катански. Свт. Тома, патр. Константино-
полски. 
Преп. Серафим Вирицки. 
Утр. Ев. 8: Йоан. 64 (20:11-18).     Вас лит.: 

– На Нед. 4 на В. пост: Евр. 314 (6:13-20); Марк. 40 (9:17-31). 

– На преп.: Еф. 229 (5:8-19); Мат. 10 (4:25-5:12). 
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Пета седмица на Великия пост. 

Свщмчк Василий, презвитер Анкирски.  
Мчца Дросида (Росица). 
На следващия ден, вторник, се пренася службата от четвъртък, 

25.ІІІ/7.ІV на Великия покаен канон на св. Андрей Критски. 

На Вечернята за вторник, към стихирите на „Господи 

воззвах“ се добавят 24-те стихири на Великия покаен канон. 

На Утренята за вторник, която се отслужва в понеделник 

вечерта, се чете целият Велик покаен канон. 
Свщмчк Никон еп. и 199 негови ученици.  
Мчца Лидия. Преп. Никон Печерски. Мчци Филит, Лидия 
и др. Препмчк Лука Одрински (†1802).     Прежд. лит. 

Предпразненство на Благовещение. 
Преп. Захарий монах.  
Свт. Артемий, еп. Солунски.  
Свт. Артемон, еп. Селевкийски. Преп. Яков изп., еп. 
(Службата в минея е само на предпразненството.) Прежд. лит. 

Четвъртък на Великия покаен канон. 
(Службата на Вел. канон се пренася във вторник, 23.ІІІ/5.ІV.) 
% БЛАГОВЕЩЕНИЕ НА ПРЕСВЕТА БОГОРОДИЦА. 
Свт. Тихон изповедник, патр. Московски (†1925). 
Утр. Ев.: Лук. 4 (1:39-49, 56). 

Вечерня със Златоустова литургия:  

– Евр. 306 (2:11-18); Лук. 3 (1:24-38).  Разрешава се риба. 

Отдание на Благовещение. 
Събор на св. архангел Гавриил.  
Свщмчк Ириней, еп. Сирмийски.  
Преп. Малх. Преп. Василий Нови.  
Св. 26 мчци Готски: Ватусий и Верк презвв., Алла, Лариса и др. 
Мчк Георги Софийски Стари (†1437).     Прежд. лит. 

Вечерта (на Утренята) се чете Богородичен акатист. 
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Похвала на Пресв. Богородица – Акатистна събота. 
Мчца Матрона Солунска. 
Преп. Йоан прозорливи, Египетски. 
Мчци Мануил и Теодосий.      Злат. лит.: 

– Ред.: Евр. 322 (9:24-28); Марк. 35 (8:27-31). 

– На Пр. Богор.: Евр. 320 (9:1-7); Лук. 54 (10:38-42, 11:27-28). 

Неделя 5 на Великия пост.  Гл. 1.  

Преп. Мария Египетска (подв.). 
|Препп. Иларион Нови, игумен Пеликитски. 
\Преп. Стефан чудотв. и изп., игумен Триглийски 
Мчци Йона, Варахисий и др.  
Мчк Боян, княз Български († 833).  
Свщмчци Георги, еп. Зографски, Парод и Петър, 
презвв. Мъгленски († 833).  
Препмчк Евстратий Печерски.        
Утр. Ев. 9: Йоан. 65 (20:19-31).     Вас. лит.: 

– Ред.: Евр. 321 от пол. (9:11-14); Марк. 47 (10:32-45). 

– На преп. Мария: Гал. 208 (3:23-29); Лук. 33 (7:36-50). 
Шеста седмица на Великия пост. 

Мчци Марк, еп. Аретусийски, Кирил дякон и др. 
Преп. Йоан пустинник.  
Свт. Евстатий изп., еп. Витинийски. 
Преп. Йоан Лествичник. 
Прор. Йоад. Преп. Зосима, еп. Сиракузки.  
Св. Евула, майка на св. Пантелеимон. 
Свщмчк Ипатий еп. Гангърски чудотворец.  
Преп. Ипатий, иг. Руфиански.  
Преп. Аполоний Египетски.  
Свщмчци Авда, еп. Персийски, и Вениамин дякон.  
Прав. Йосиф Прекрасни.  
Свт. Йона, митр. Киевски.     Прежд. лит. 
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Преп. Мария Египетска.  
Прав. Ахаз. Мчци Геронтий и Василид.  
Преп. Макарий, иг. Пеликитски. Преп. Евтимий Суздалски. 
Преп. Тит Чудотворец. 
Мчци Амфиан и Едесий. Мчк Поликарп.     Прежд. лит. 
Възкресяване на прав. Лазар (Лазаровден). 
Преп. Никита изп., иг. Мидикийски. 
Преп. Илирик. Свщмчк Никита Серски, презв. (†1808). 
Икона на Пресвета Богородица „Неувяхващ цвят”.   
Злат. лит.: Евр. 333 от пол. (12:28-13:8); Йоан. 39 (11:1-45).   

Разрешава се рибен хайвер. 
Неделя 6 на Великия пост. (Цветница, Връбница). 
% ВХОД ГОСПОДЕН В ЙЕРУСАЛИМ. 
|Преп. Йосиф Песнописец.  
\Преп. Георги Малеин.  
Мчца Фервута, сестра ú и прислужницата ú. Преп. Зосима. 
Всичко на празника.  Утр. Ев.: Мат. 83 (21:1-11,15-17). 

Злат. лит: Филип. 247 (4:4-9); Йоан. 41 (12:1-18). 

Разрешава се риба. 

Вечерта – Малко повечерие и Утреня (Последование на 

Жениха). Утр. Ев.: Мат. 84 (21:18-43). 
Велика (Страстна) седмица. Велики понеделник. 
Мчци Агатопод дякон и Теодул четец.  
Преп. Пуплий Египетски.  
Преп. Платон изп., иг. Студийски.  
Преп. Марк Трачески.  Преп. Теодора Солунска. 
В понеделник, вторник и сряда на Страстната седмица 

на 3, 6 и 9 часове се чете Четвероевангелие. 

Прежд. лит.: Мат. 98 (24:3-35). 

Вечерта – Велико повечерие и Утреня (Последование на 

Жениха). Утр. Ев.: Мат. 90 (22:15-23:39). 

Църковен  
календар 

АПРИЛ  2022 

АПРИЛ  2022 



 

 

103 

Граждански  
календар 

 Църковен  
календар 

19 
 
 
 
 
 
 

20 
 
 
 
 
 

21 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

22 
 
 
 
 
 
 
 

6 

 

 

 

 

 

 

7 

 

 

 

 

 

8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9 

 

 

 

 

 

 

 

В 

 

 

 

 

 

 

С 

 

 

 

 

 

Ч 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

П 

 

 

 

 

 

 

 

Велики вторник. 
Свт. Евтихий, патр. Цариградски. 
Св. 120 мчци в Персия. Преп. Платонида Сирийска. Мчци 
Йеремия и Архилий презв.  Преставление на свт. Методий 

Славянобългарски (†885). Прежд. лит.: Мат. 102 (24:36-26:2). 

Вечерта – Велико повечерие и Утреня (Последование на 

Жениха). Утр. Ев.: Йоан. 41 от пол. (12:17-50). 
Велика сряда. 
Преп. Георги изп., еп. Митилински. 
Мчк Калиопий. Мчци дякон Руфин, Акилина и 200 воини. 
Преп. Даниил Переяславски. Прежд. лит.: Мат. 108 (26:6-16). 

Вечерта – Малко повечерие и Утреня на Велики четвъртък.  

Утр. Ев.: Лук. 108 от пол. (22:1-39). 
Велики четвъртък. Възпоменаване на Тайната вечеря. 
Апп. от 70-те: Иродион, Агаф, Руф, Асинкрит, Флегонт и Ермий.  
Свт. Келестин, папа Римски. Мчк Павсилип. Свт. Нифонт, 
еп. Новгородски. Ик. на Пресв. Богородица „Испанска”. 
Маслосвет.   Вечерня с Вас. литургия:  

1 Кор. 149 (11:23-32); Ев. четиво се състои от: Мат. 107 

(26:1-20), Йоан. 44 (13:3-17), Mат. 108 от пол. (26:21-39), 

Лук. 109 (22:43-45), Mат. 108 (26:40-27:2).  

Вечерта, на Утренята на Велики петък, се четат 12-те 

избрани евангелски четива за страданията Христови. 

Велики петък. Възпоменаване на светите и спасителни 

страдания на нашия Господ Иисус Христос. 

Мчк Евпсихий.  
Препмчк Вадим архим., Персийски. Мчци Дисан еп., 
Мариав презв., Авдиес и др. 270, Персийски. 
Царски часове. Литургия не се полага. Строг пост.  

Вечерня с изнасяне на св. Плащаница.   

Вечерта, на Утренята на Велика събота – Опело Христово. 
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Велика събота. 
Мчци Терентий, Помпий, Африкан, Максим и др. 36 с тях. 
Мчци Яков презв., Азадан и Авдикий дякони, Персийски. 
Вечерня с Вас. литургия: Рим. 91 (6:3-11); Мат. 115 (28:1-20). 

‡ СВЕТЛО ВЪЗКРЕСЕНИЕ ХРИСТОВО. 
Пасха Господня. 
Свщмчк Антипа, еп. Пергамски. 
Мчци Прокес и Мартиниан, Римски. Преп. Фармутий. 
Злат. лит.: Деян. 1 (1:1-8); Йоан. 1 (1:1-17). 

На вечернята: Йоан. 65 (20:19-25). 

Светла седмица. 
‡ Светли понеделник. Възкресение Христово. 
Преп. Василий изповедник, еп. Парийски.  
Преп. Исаак Сирин, Сполетски. Преп. Атанасия игумения.  
Преп. Антуса, дъщеря на имп. Константин Копроним. 
Препмчци Мина, Давид и Йоан.  
Свщмчк Зинон, еп. Веронийски. 
Ик. на Пресв. Богородица „Сладко целование” (подв.). 
‡ Светли вторник. Възкресение Христово. 
Свщмчк Артемон, презв. Лаодикийски. 
Мчца Томаида Египетска. Мчк Крискентий.  
Икони на Пресв. Богородица „Иверска – Атонска” (подв.) 
и „Скоропослушница” (подв.). 

Светла сряда. 
Свт. Мартин изповедник, папа Римски.  
Св. 1000 мчци Персийски и Азат скопец. Мчк Ардалион. 
Мчци Антоний, Йоан и Евстатий, Литовски. 
Ик. на Пресв. Богор. „Касперовска”(подв.).  Блажи се. 

Светли четвъртък. 
Апп. от 70-те: Аристарх, Пуд и Трофим.  
Мчк Сава Готски. Мчци Василиса и Анастасия. 
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Светли петък. Живоприемен Източник на Пресвета 
Богородица.  
Мчци Агапия, Ирина и Хиония (Снежана). 
Мчк Леонид и мчци Хариеса, Ники, Галина, Ирина и др.  
Ик. на Пресв. Богородица „Живоносен Източник” (подв.). 

Водосвет. Блажи се. 
Светла събота. 
|Свщмчк Симеон, еп. Персийски, и др. с него.  
\Преп Акакий, еп. Мелитински.  
Свт. Агапит, папа Римски. Мчк Адриан. Преп. Зосима 
Соловецки. Преп. Александър Свирски. 

 

  

Неделя 2 след Пасха. Томина неделя. Антипасха. Гл. 1. 
Преп. Йоан, ученик на св. Григорий Декаполит.  
Свт. Козма изп., еп. Халкидонски, и преп. Авксентий. 
Мчци Виктор, Зотик и др. Мчк Йоан Нови от Янина. 
Утр. Ев. 1: Мат. 116 (28:16-20).     Лит.:  

– Деян. 14 (5:12-20); Йоан. 65 (20:19-31). 

Седмица 2 след Пасха. 

Преп. Йоан Ветхопещерник.  
Свт. Георги изп., еп. на Антиохия Писидийска.   
Мчци Теона, Христофор и Антонин.  
Свт. Трифон, патр. Цариградски.  
Преп. Никифор игумен. Бл. Матрона Московска (†1952).. 
Преп. Теодор Трихина.  
Свтт. Григорий и Анастасий Синаит, патрр. 
Антиохийски. Преп. Анастасий, иг. Синайски.  
Мчк младенец Гавриил Белостокски.  
Свт. Николай, еп. Охридски и Жички (†1956). 
Пасхален помен за покойници. 

МАЙ  2022 Граждански  
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|Свщмчк Януарий еп. и други с него.  
\Мчк Теодор Пергийски и други с него.  
Мчци Исакий, Аполос и Кодрат.  
Свт. Максимиан, патр. Константинополски.  
Преп. Теодор Сикеот, еп. Анастасиополски.  
Пренасяне мощите на ап. и ев. Лука и др.  
Преп. Виталий монах.  
Пренасяне мощите на блгв. кн. Всеволод Псковски. 
$ Вмчк Георги Победоносец (Гергьовден). 

Мчца царица Александра.  
Мчци Анатолий и Протолеон.  
Мчк Лазар Български (†1802). 
Утр. Ев.: Лук. 63 (12:2-12).    Лит.: 
– Ред.: Деян. 13 (5:1-11); Йоан. 17 (5:30-6:2). 

– На вмчка: Деян. 29 (12:1-11); Йоан. 52 (15:17-16:2). 

Мчк Сава Стратилат и 70 воини. 
Преп. Елисавета чудотворица.  
Мчци Евсевий, Неон, Леонтий, Лонгин и др.  
Мчци Пасикрат и Валентин.  
Преп. Тома, юродив заради Христа. 
Неделя 3 след Пасха, на Мироносиците.  Гл. 2. 

Св. жени мироносици, правв. Йосиф Ариматейски и 
Никодим (подв.).  
# Ап. и евангелист Марк. 
Преп. Василий Поляномерулски. 
Утр. Ев. 3: Марк. 71 (16:9-20).  Лит.:  

– Ред.: Деян. 16 (6:1-7); Марк. 69 (15:43-16:8). 

– На ап.: 1 Петр. 63 (5:6-14); Марк. 23 (6:7-13). 

Седмица 3 след Пасха. 

Свщмчк Василий, еп. Амасийски. 
Свт. Стефан, еп. Пермски. Прав. Глафира девица. 
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@ Ап. и свщмчк Симеон, сродник Господен, еп. Йерусалимски. 
Преп. Стефан, иг. Печерски, еп. Владимирски.   
Прав. Евлогий странноприемец. 
Възстановяване на Българската патриаршия (1953). 

|Апп. от 70-те Иасон и Сосипатър, и др., пострадали с тях. 
\Мчци Дада, Максим и Квинтилиан.  
Мчци Зинон, Евсевий, Неон и др. Свт. Кирил, еп. Туровски. 
|Св. 9 мчци Кизически.  
\Преп. Мемнон чудотворец. 
Мчци Диодор и Родопиан дякон. Свт. Василий Острожки. 
Преп. Нектарий Оптински (†1928).  
Преп. Амфилохий Почаевски (†1970). 
# Св. ап. Яков Зеведеев.   
Свт. Донат, еп. на Еврия. Мчк Максим.  
Свт. Игнатий (Брянчанинов), еп. Кавказки (†1867).   

 

  

Прор. Йеремия. 
Препмчк Вата Персиец. Преп. Пафнутий Боровски.   
Препмчци Атонски: Евтимий, Игнатий (†1814) и Акакий 
(†1816). Св. Тамара, царица Грузинска. 
Неделя 4 след Пасха, на Разслабения.  Гл. 3. 
@ Свт. Атанасий Велики, архиеп. Александрийски. 
Блгв и равноап. княз Борис, в кръщ. Михаил (†907).$* 
Мчци Еспер и Зоя и чедата им Кириак и Теодул. 
Пренасяне мощите на св. мъченици Борис и Глеб. 
Свт. Атанасий, патр. Константиноп., Лубенски чудотв. 
Пренасяне мощите на мчк Авраамий Български (подв.). 
Прав. Тавита (подв.). Утр. Ев. 4: Лук. 112 (24:1-12);  Лит.: 

– Ред.: Деян. 23 (9:32-42); Йоан. 14 (5:1-15). 

– На равноап.: Деян. 49 (26:1-5,12-20); Йоан. 35 от пол. (10:1-9). 

МАЙ  2022 Църковен  
календар 

МАЙ  2022 

АПРИЛ  2022 



 

 

108 

Граждански  
календар 

 Църковен  
календар 

16 
 
 
 

17 
 
 
 
 
 
 
 

18 
 
 
 

19 
 

20 
 
 
 

21 
 
 
 
 

22 
 
 
 

3 

 

 

 

4 

 

 

 

 

 

 

 

5 

 

 

 

6 

 

7 

 

 

 

8 

 

 

 

 

9 

 

 

 

П 

 

 

 

В 

 

 

 

 

 

 

 

С 

 

 

 

Ч 

 

П 

 

 

 

С 

 

 

 

 

Н 

 

 

 

Седмица 4 след Пасха. 
Мчци Тимотей и Мавра.  
Преп. Петър чудотв., еп. Аргоски.  
Успение на преп. Теодосий Киево-Печерски. $      
Мчца Пелагия Тарсийска.  
Свщмчк Алвиан, еп. Анейски и учениците му.  
Свщмчк Еразъм, еп. Формийски.  
Свщмчк Силван, еп. Газски и 40 мчци с него.  
Св. Баташки мъченици (†1876). $** 

Утр. Ев.: Мат. 36 (10:16-22).    Лит.: 
– Ред.: Деян. 25 (10:21-33); Йоан. 25 (7:1-13).  

– На мчците: Рим. 99 (8:28-39); Лук. 106 (21:12-19). 
Преполовение на Петдесетница. 
Вмчца Ирина.  
Икона на Пресвета Богородица „Неизпиваема Чаша”.  
Водосвет. Разрешава се риба. 

Прав. Иов Многострадални.  
Мчк Варвар воин и др. с него. Мчк Варвар, бивш разбойник. 
@ Възпоменаване явяването на Честния Кръст Господен 
на небето в Йерусалим (351).  
© Мчк Акакий Стотник.  
Преп. Нил Сорски. 
|$ Ап. и евангелист Йоан Богослов.  
\Преп. Арсений Велики.  
Утр. Ев.: Йоан. 67 (21:15-25).     Лит.: 

– Ред.: Деян. 29 (12:1-11); Йоан. 31 (8:31-42). 

– На ап.: 1 Йоан. 68 (1:1-7); Йоан. 61 (19:25-27, 21:24-25). 

Неделя 5 след Пасха, на Самарянката.  Гл. 4. 

|Прор. Исаия.  
\Мчк Христофор. 
Пренасяне мощите на свт. Николай Мирликийски.# 
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Св. Новоселски мъченици (†1876). 
Утр. Ев. 7: Йоан. 63 (20:1-10).    Лит.: 

– Ред.: Деян. 28 (11:19-26, 29-30); Йоан. 12 (4:5-42).  

– На свт.: Евр. 335 (13:17-21); Лук. 24 (6:17-23). 

Седмица 5 след Пасха. 
# Ап. Симон Зилот (Кананит). 
Преп. Исидора юродива. Блаж. Таисия.  
Мчци Исихий, Алфий и др.  
Свт. Симон, еп. Владимирски и Суздалски. 
Свщмчк Мокий.  
Равноапп. Кирил и Методий. $      

Утр. Ев.: Йоан. 36 (10:9-16).    Лит.: 

– Ред.: Деян. 31 (12:25-13:12); Йоан. 33 (8:51-59). 

– На равноапп.: Евр. 318 (7:26-8:2); Мат. 11 (5:14-19). 

Отдание на Преполовение. 
|Свт. Епифаний, еп. Кипърски.  
\Свт. Герман, патр. Константинополски.  
Свщмчк Ермоген, патр. Московски. 
Мчца Гликерия и мчк Лаодикий. 
Мчк Александър Римски.  
Свт. Павсикакий, еп. Синадски, безсребр. и чудотв.  
Свв. Георги изп., съпругата му Ирина и чедата им. 
Мчк Исидор Хиоски. 
Преп. Серапион Синдонит.  
Блаж. Исидор Ростовски, юродив заради Христа.  
Мчк Райко Шуменски (†1802). 
@ Преп. Пахомий Велики. 
Преп. Ахилий, еп. Лариски.  
Свт. Исаия, еп. Ростовски.  
Преп. Евфросин Псковски. 
Блгв. царевич княз Димитрий, Угличски и Московски.   
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Неделя 6 след Пасха, на Слепия.  Гл. 5. 
Преп. Теодор Освещени. 
Блаж. отроковица Муза. Преп. Ефрем Перекомски. 
Утр. Ев. 8: Йоан. 64 (20:11-18).    Лит.: 

– Ред.: Деян. 38 (16:16-34); Йоан. 34 (9:1-38). 

Седмица 6 след Пасха. 

Ап. Андроник и св. Юния. 
Мчк Солохон и др. с него.  
Свт. Стефан, патр. Цариградски. 
Вмчк Николай Софийски (†1555). #* 
|Мчци Теодот Анкирски, и св. 7 девици.  
\Мчци Петър, Дионисий, Андрей, Павел, Христина и др. 
Мчци Симеон, Исаак и Вахтисий, Персийски. 
Памет на св. отци от Седемте Вселенски събора.  

 

  

@ Отдание на Пасха.  
Предпразненство на Възнесение Господне. 
Свщмчк Патрикий, еп. Пруски, и др. с него. 
Мчк Калуф Египтянин. Преп. Йоан, еп. Готски. 
Преп. Корнилий Комелски.  
Блгв. княз Йоан Вологодски. 
Блгв. княз Димитрий Донски.   
Лит.: Деян. 41 (18:22-28); Йоан. 43 (12:36-47).  

Разрешава се риба. 

% ВЪЗНЕСЕНИЕ ГОСПОДНЕ (Спасовден). 
Мчци Талалей, Александър и Астерий.  
Мчк Аскалон Египетски.  
Свт. Алексий, митр. Московски. 
Утр. Ев.: Марк. 71 (16:9-20).  Лит.:  

– На празника: Деян. 1 (1:1-12); Лук. 114 (24:36-53). 
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# Свв. равноапп. Константин и Елена.  
Икона на Пресвета Богородица „Владимирска”. # 
Блгв кн. Константин и чедата му Михаил и Теодор, Муромски. 
Преп. Касиан Грек. Мчк Константин Софийски (†ок. 1737). 
Утр. Ев.: Йоан. 36 (10:9-16).    Лит: 

– Ред.: Деян. 42 (19:1-8); Йоан. 47 (14:1-11). 

– На равноапп.: Деян.49 (26:1-5,12-20); Йоан. 35 от пол. (10:1-9). 

Мчк Василиск.  
Възпоменаване на Втория Вселенски събор (381).  
Вмчк Йоан-Владимир, княз Български чудотв. (†1016).  
Неделя 7 сл. Пасха, на св. Отци от Първия Вселенски 
събор (325 г.). Гл. 6. 
Преп. Михаил изп., еп. Синадски. 
Препмчк Михаил черноризец.  
Свт. Леонтий, еп. Ростовски. 
Преп. Евфросиния Полоцка. 
Утр. Ев. 10: Йоан. 66 (21:1-14).   Лит.: 

– На св. Отци: Деян. 44 (20:16-18, 28-36); Йоан. 56 (17:1-13). 
Седмица 7 след Пасха. 
@ Преп. Симеон Стълпник Дивногорец.   
Мчк Мелетий Стратилат и 1218 воини с жените и децата им. 
Мчк Серапион Египтянин. Преп. Никита Стълпник. 
# Трето намиране честн. глава на св. Йоан Кръстител. 
Свщмчк Терапонт, еп. Кипърски. 
Утр. Ев.: Лук. 31 (7:17-30).    Лит: 

– Ред.: Деян. 46 (21:26-32); Йоан. 53 (16:2-13). 

– На Предт.: 2 Кор. 176 (4:6-15); Мат. 40 (11:2-15). 

Апп. Карп и Алфей (баща на ап. Яков Алфеев и ев. Матей) от 70-те. 
Мчци Аверкий и Елена (също чеда на ап. Алфей). 
Преп. Йоан Психаит изп. 
Мчк Георги Софийски Най-нови (†1530). @ 
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Свщмчк Терапонт, еп. Сардийски (III). 
Мчци Теодора девица и Дидим воин.  
Прав. Йоан Руски, изп. (†1730).  
Намиране мощите на преп. Нил Столобенски. 
@ Отдание на Възнесение. 
Преп. Никита изповедник, еп. Халкидонски. 
Свщмчк Евтихий, еп. Мелитински.  
Мчца Еликонида. Свщмчк Еладий еп.  
Свт. Игнатий, еп. Ростовски. Преп. Елена Дивеевска.  
Преп. Софроний Български (†1515). 
Вселенска задушница. 
Мчца Теодосия Тирска.  
Препмчца Теодосия Цариградска.  
Блаж. Йоан, Христа ради юродив, Устюжки. 
Възпоменаване на Първия Всел. събор в Никея (325).  
Свт. Лука изп., архиеп. Симферополски (†1961). 
Ик. на Пр. Богор. „Ходатайка за грешниците”. §         Лит.: 
– Ред.: Деян. 51 (28:1-31); Йоан. 67 (21:15-25). 

– За упокой: 1 Кор. 163 (15:47-57); Йоан 21 (6:35-39).  

Неделя 8 след Пасха. 
% ПЕТДЕСЕТНИЦА. СВЕТА ТРОИЦА. 
Преп. Исаакий, игумен Далматски. 
Всичко на празника.   

Утр. Ев.: Йоан. 65 (20:19-23).  Лит.: 

– На празн.: Деян. 3 (2:1-11); Йоан. 27 (7:37-52, 8:12). 
Седмица 1 след Петдесетница. 

@ СВЕТИ ДУХ. 
Мчк Ермий. 
Ап. Ерм от 70-те, еп. Филипополски (Пловдивски).  
Мчк Философ.     Лит.: 
– На празн.: Еф. 229 (5:9-19); Мат. 75 (18:10-20). 

ЮНИ  2022 

МАЙ  2022 



 

 

113 

Граждански  
календар 

 Църковен  
календар 

14 
 
 
 

15 
 

16 
 
 

17 
 
 
 
 

18 
 
 
 
 
 
 

19 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 

 

 

 

2 

 

3 

 

 

4 

 

 

 

 

5 

 

 

 

 

 

 

6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

В 

 

 

 

С 

 

Ч 

 

 

П 

 

 

 

 

С 

 

 

 

 

 

 

Н 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Мчк Юстин Философ и др. 
Мчци Юстин, Харитон и др. Преп. Дионисий Глушицки. 
Преп. Агапит Печерски, безсребреник и целител. 
Преп. Юстин (Попович), Челийски (†1978). 
Свт. Никифор изп., патриарх Цариградски. 
Вмчк Йоан Нови, Сочавски.     Блажи се. 

Мчк Лукилиан и др. 
Свщмчк Лукиан еп. и др. Пренасяне мощите на св. мчк 
и блгв. царевич княз Димитрий Угличски и Московски. 
Свт. Митрофан, първи патриарх Константинополски. 
Мчк Конкордий.  
Мчци Фронтасий, Северин, Севериан и Силан.  
Преп. Зосима, еп. на Вавилон Египетски.  
Свщмчк Астий, еп. Дирахийски.     Блажи се.      
@ Отдание на Петдесетница. 
Свщмчк Доротей, еп. Тирски.  
Мчци Маркиан, Никандър, Аполон, Арий и др.  
Преп. Теодор пустинник. Преп. Анувий изповедник и 
пустинножител Египетски. Преп. авва Доротей.  
Препмчк блгв княз Игор Черниговски и Киевски.  
Блаж. Константин, митр. Киевски. 
Неделя 1 след Петдесетница, на Всички светии. Гл. 8. 
|Преп. Висарион, чудотворец Египетски.  
\Преп. Иларион Нови, игумен Далматски, изп. († 845). 
Препмчци деви Архелая, Текла и Сусана. 
Преп. Варлаам Хутински. 
Икони на Пресв. Богор. „Неразрушима стена”  (подв.)  
и „Смекчаване на злите сърца”  (подв.). 

Утр. Ев. 1: Мат. 116 (28:16-20).    Лит.:  

– Ред.: Евр. 330 (11:33-12:2); Мат. 38 (10:32-33, 37-38; 19:27-30).    

Петрови заговезни. 
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Седмица 2 след Петдесетница. Начало на Петровия пост. 
Свщмчк Теодот Анкирски.  
Мчци Кириакия, Валерия (Калерия) и Мария. 
Свщмчк Маркелин, папа Римски, отпаднал и покаял се. 
Свщмчк Маркел, папа Римски, и др. 
Свщмчк Терапонт, еп. Кипърски. 
@ Вмчк Теодор Стратилат. 
Свт. Ефрем, патр. Антиохийски.  
Преп. Зосима Финикийски. 
Мчци Марк и Юлий Доростолски. 
Свщмчк Василий Нови, Костурски (1902). 
@ Свт. Кирил, архиеп. Александрийски.  
Преп. Кирил Белоезерски.  
Преп. Александър, иг. Кущски. 
Свщмчк Тимотей, еп. Пруски. 
Мчци Александър воин и Антонина девица.  
Свт. Васиан, еп. Лавдийски. 
# Апп. Вартоломей и Варнава.  
Събор на св. Китайски мъченици. Икона на Пресв. Богор. 
„Достойно есть” („Милующая”). §* 
|@ Преп. Онуфрий Велики.  
\@ Преп. Петър Атонски. 
Препп. Пафнутий, Тимотей, Йоан, Андрей, Ираклемон, 
Теофил и др., пустинници Египетски. 
Неделя 2 сл. Петд., на всички български светии и на 
всички преп. и богоносни отци от Св. Гора. Гл. 1. 
|Мчца Акилина.  
\Свт. Трифилий, еп. на Левкусия Кипърска. 
Утр. Ев. 2: Марк. 70 (16:1-8).  Лит.:  

– Ред.: Рим. 81 от пол. (2:10-16); Мат. 9 (4:18-23). 

– На бълг. светии: Евр. 330 (11:33-12:2); Мат. 10 (4:25-5:12). 
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Седмица 3 след Петдесетница. 
|Прор. Елисей.  
\Свт. Методий, патр. Цариградски. 
Прор. Амос.  
Мчци Вит, Модест и Крискентия. Мчк Дула Киликийски.  
Преп. Йероним Блажени, Стридонски.  
Блаж. Августин, еп. Ипонийски.  
Преп. Дула страстотерпец, Египетски.  
Свт. Йона, митр. Московски. Мчк Исихий Доростолски.  
Благов. Лазар, княз Сръбски (†1389).  
Свт. Ефрем ІІ, патр. Сръбски (†1399). 
Свт. Тихон, еп. Аматунтски. 
Свщмчк Тигрий презв. и мчк Евтропий четец.  
Мчци Мануил, Савел, Исмаил. 

 

  

Мчци Леонтий, Ипатий, Теодул. 
Икона на Пресв. Богородица „Боголюбска”. # 
# Ап. Иуда, брат Господен.  
Мчк Зосима, воин Созополски (II).  
Преп. Паисий Велики. Преп. Йоан отшелник.  
Преп. Паисий Хилендарски (†ок. 1773). 
Свт. Йоан, архиеп. Шанхайски и Сан-Франциски (†1966).$** 

Неделя 3 след Петдесетница.  Гл. 2. 
Свщмчк Методий, еп. Патарски, посрамил оригеновата ерес. 
Мчци Аристоклий презв., Димитриан дяк. и Атанасий чт. 
Свт. Левкий изп., еп. Врунтисиополски.  
Мчци Ина, Пина и Рима. Преп. Наум Охридски. $* 
Утр. Ев. 3: Марк. 71 (16:9-20).  Лит.: 

– Ред.: Рим. 88 (5:1-10); Мат. 18 (6:22-33). 

– На преп.: Евр. 335 (13:17-21); Лук. 24 (6:17-23). 
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Седмица 4 след Петдесетница. 
Мчк Юлиан Тарсийски. 
Препп. Юлий и Юлиан. Свщмчк Терентий еп. Иконийски.  
Свщмчк Евсевий, еп. Самосатски. 
Мчци Зинон и Зина. 
Мчца Агрипина.  
Мчци Евстохий, Гаий и др.   
Свт. Марк изповедник, митр. Ефески. #* (з.м.: 19 ян.)    

Икона на Пресвета Богородица „Владимирска”. # 
% Рождество на св. Йоан Предтеча и Кръстител 
Господен (Еньовден). 

Мчци Орентий, Фарнакий, Ерос и др. 
Утр. Ев.: Лук. 3 (1:24-25, 57-68, 76, 80).  Лит.:  

– На Предт.: Рим. 112 (13:11-14:4); Лук. 1(1:1-25,57-68,76,80). 

Препмчца Феврония девица.  
Блгвв. кн. Петър и кн. Феврония, Муромски.  
Преп. Дионисий Атонски (ХІV).  
Препмчк Прокопий Варненски (†1810). 
Преп. Давид Солунски. 
Преп. Йоан изп., еп. Готски. Преп. Давид, цар Бълг. (†ок.976). 
Ик. на Пр. Богор. „Тихвинска” $, „Лидска” и „Нямецка”. 
Неделя 4 след Петдесетница.  Гл. 3. 
Преп. Сампсон Странноприемец.  
Преп. Севир презвитер. Преп. Георги Светогорец (†1065). 
Утр. Ев. 4: Лук. 112 (24:1-12).    Лит.:  

– Ред: Рим. 93 (6:18-23); Мат. 25 (8:5-13).  

– На преп. Сампсон: Гал. 213 (5:22-6:2); Лук. 67 (22:32-40). 

Седмица 5 след Петдесетница. 

@ Пренасяне мощите на св. безср. и чудотвв. Кир и Йоан. 
Преп. Павел лекар. Препп. Сергий и Герман, Валаамски. 
Икона на Пресвета Богородица „Троеручица”. §* 
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% Първовърховни апп. Петър и Павел (Петровден).  

Преп. Паисий Светогорец (†1994).  
Ик. на Пресв. Богор. „Касперовска”.     
Утр. Ев.: Йоан. 67 (21:15-25).    Лит.: 

– На апп.: 2 Кор. 193 (11:21-12:9); Мат. 67 (16:13-19). 

@ Събор на св. славни и всехвални 12 апостоли. 
Преп. Петър, царевич Ордински (Ростовски). 

 

  

@ Св. безсребърници и чудотвв. Козма и Дамян Римски. 
Мчк Потит отрок. Преп. Петър, бивш патриций.  
Възвръщане мощите на преп. Йоан Рилски чудо-
творец от Търново в Рилския манастир (1469). $* 
Преп. Никодим Светогорец (†1809). 
@ Полагане честната риза на Пресв. Богородица във 
Влахернския храм (V).  
Свт. Ювеналий, патр. Йерусалимски. 
Мчк Иакинт (от Кесария Кападокийска).  
Мчци Мокий и Марк. Мчци Диомид, Евлампий, Асклипиодот 
и мчца Голиндуха. Преп. Александър, основател на м-ра 
на „Незаспиващите“.  Свт. Анатолий, патр. Цариградски.  
Неделя 5 след Петдесетница.  Гл. 4. 
|Свт. Андрей, архиеп. Критски.  
\Преп. Марта, майка на св. Симеон Дивногорец.  
Свщмчк Теодор, еп. Киринейски. Мчци Теодот и Теодотия. 
Преп. Андрей Рубльов, иконописец.  
Св. царски руски новомчци: цар Николай ІІ, семейството 
му и убитите с тях (†1918). 
Утр. Ев. 5: Лук. 113 (24:12-35).    Лит.: 

– Ред.: Рим. 103 (10:1-10); Мат. 28 (8:28-9:1). 

– На свт.: Евр. 318 от пол. (8:3-6); Мат. 21 (7:12-21). 
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Седмица 6 след Петдесетница. 
$ Преп. Атанасий Атонски.  
Намиране мощите на преп. Сергий Радонежки. $ 
Препмчци велика княгиня Елисавета, инокиня Варвара 
и убитите с тях (†1918).  
Ик. на Пресв. Богор. „Икономиса” („Домостроителка”). 
Преп. Сисой Велики. 
Мчца Лукия девица и др. с нея.   
Мчци Марин, Марта, Авдифакс, Авакум и др.  
Мчци Исавър дяк., Инокентий и др.  
Мчк Коинт Фригийски. Прав. дева Юлиания, кн. Олшанска. 
|Преп. Тома Малеин.  
\Преп. Акакий Синайски (от Лествицата).  
Препмчци Епиктет презвитер и Астион монах. 
Мчци Перегрин, Лукиан, Помпей, Исихий, Папий и др. 
Вмчца Кириакия (Неделя) (†289). Мчк Евангел. 
Икона на Пресв. Богородица „Влахернска”.  
@ Вмчк Прокопий.  
Блаж. Прокопий Устюжки, юродив заради Христа. 
Преп. Теофил Мироточиви.  
Икона на Пресвета Богородица „Казанска”. # 
Свщмчк Панкратий, еп.  Тавроменийски.  
Свт. Теодор, еп. Едески. Свщмчк Кирил, еп. Гортински. 
Препмчци Патермутий и Коприй и мчк Александър. 
Препп. Патермутий и Коприй Египетски. 
Св. 45 мчци в Никопол Арменски. 
Полагане на честния хитон Господен в Москва. # 
Преп. Антоний Киево-Печерски. $ 
Мчци Вианор, Силуан и Аполоний.  
Препп. Египетски пустинници, уморени с огън и дим от 
Александрийския патр. Теофил. 
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Неделя 6 след Петдесетница.  Гл. 5.  
|@ Вмчца Евфимия Всехвална.  
\Св. равноап. княгиня Олга. (з.м.:#) 
Възпоменаване чудото от мощите на св. Евфимия на 
IV Вселенски събор в 451 г., чрез което се утвърди 
св. Православие. Мчк Киндей презв. 
Утр. Ев. 6: Лук. 114 (24:36-53).    Лит:  

– Ред.: Рим. 110 (12:6-14), Мат. 29 (9:1-8). 

– На вмчцата: 2 Кор. 181 (6:1-10); Лук. 33 (7:36-50). 

Седмица 7 след Петдесетница. 
|Мчци Прокъл и Иларий.  
\Преп. Михаил Малеин.  
Мчца Голиндуха, в кръщ. Мария, Персийска. 
Мчци Теодор варяг и синът му Йоан, пострадали в Киев. 
Икона на Пресв. Богородица „Троеручица”. § 
|@ Събор на св. архангел Гавриил.  
\Преп. Стефан Саваит. 
Свт. Юлиан, еп. Кеноманийски. Мчк Серапион. Мчк Маркиан. 
Ик. на Пресв. Богородица „Достойно есть”. §* (з.м.:11 юни) 

|Ап. Акила от 70-те. 
\\@ В този ден е пренесена службата на мчци Кирик и Юлита.  
Преп. Елий монах, Египетски. Преп. Онисим чудотв. 
Мчк Юст. Препмчк Никодим Албански (†1722). 
Мчци Кирик и Юлита. (Службата им е предния ден.) 
Мчк Авудим. 
# Равноап. княз Владимир, покръстител на Русия. (з.м.: $) 
Свщмчк Атиноген и 10-те му ученици.  
Мчца Юлия девица. Мчци Павел, Алевтина и Хиония. 
Възпоменаване на Четвъртия Вселенски събор (451).  
Мчк Антиох лекар. Мчк Йоан Търновски (†1822).  
Блаж. Матрона Анемнясевска, изп. (†1936). 
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@ Вмчца Марина (Маргарита). 
Пренасяне мощите на преп. Лазар Галисийски. 
Неделя 7 след Петдесетница.  Гл. 6. 
Възпоменаване на св. отци от Шестте Вселенски 
събора. (подв.)  

(Службата им в минея е на 16.VІІ.) 
Мчци Иакинт Амастридски и Емилиан.  
Мчк Емилиан Доростолски.  
Преп. Памво пустинник, Египетски.  
Преп. Йоан Многострадални, Печерски. 
Утр. Ев. 7: Йоан. 63 (20:1-10).     Лит.: 

– Ред.: Рим. 116 (15:1-7); Мат. 33 (9:27-35). 

– На св. отци: Евр. 334 (13:7-16); Йоан. 56 (17:1-13). 
 

  

Седмица 8 след Петдесетница. 
|Преп. Макрина, сестра на свт. Василий Велики.  
\Преп. Дий.   
Откр. мощите на преп. Серафим Саровски (1903). $* 
Утр. Ев.: Мат. 43 (11:27-30).     Лит.:  

– На преп.: Гал. 213 (5:22-6:2); Лук. 24 (6:17-23). 

$ Св. пророк Илия (Илинден).  

Преп. Аврамий Галицки.  
Откр. мощите на препмчк Атанасий Брестки (1649).       
Утр. Ев.: Лук. 14 (4:22-30).     Лит.: 

– На прор.: Иак. 57 (5:10-20); Лук. 14 (4:22-30). 

|Препп. Симеон, юродив заради Христа, и Йоан, негов съпостник. 
\Прор. Йезекиил. 
|@ Св. мироносица и равноап. Мария Магдалина.  
\Пренасяне мощите на свщмчк Фока, еп. Синопийски.  
Мчца Маркела. 
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Мчци Трофим, Теофил и 13 мчци с тях.  
Свщмчк Аполинарий, еп. Равенийски, ученик на ап. Петър. 
Прав. воин Теодор Ушаков. 
Икона на Пресвета Богородица „Почаевска”. 
Ик. на Пресв. Богородица „Радост на всички скърбящи”. 
@ Мчца Христина.  
Мчци благоверни князе Борис и Глеб. Преп. Поликарп, 
архим. Печерски. Свт. Георги, архиеп. Могилевски. 
Неделя 8 след Петдесетница.  Гл. 7. 
@ Успение на св. Анна, майка на Пресвета Богородица.  
© Св. Олимпиада дякониса и преп. Евпраксия девица.  
Преп. Макарий Унженски. 
Възпоменаване на V Всел. събор в Константинопол (553). 
Утр. Ев. 8: Йоан. 64 (20:11-18).     Лит.: 

– Ред.: 1 Кор. 124 (1:10-18); Мат. 58 (14:14-22). 

– На св. Анна: Гал. 210 от пол. (4:22-31); Лук. 36 (8:16-21). 

Седмица 9 след Петдесетница. 
Свщмчци Ермолай, Ермип и Ермократ, презвв. Никомидийски. 
Препмчца Параскева.  Преп. Моисей Угрин, Печерски. 
@ Вмчк и целител Пантелеимон. (з.м.: $) 
Успение на свт. Климент, архиеп. Охридски († 916).  
Св. Седмочисленици: равноапп. Кирил и Методий, 
свт. Климент, архиеп. Охридски, препп. Наум, Сава, 
Горазд и Ангеларий. $* 
Преп. Антиса изп., игум. и 90-те ú сестри.  
Бл. Николай Кочанов, юродив заради Христа, Новгородски. 
Преп. Герман Аляскински. 
Утр. Ев.: на вмчка: Лук. 106 (21:12-19); или на Седмочисл.: 

Лук. 51 (10:16-21).  Лит.:  

– На вмчка: 2 Тим. 292 (2:1-10); Йоан. 52 (15:17-16:2). 

– На Седмочисл.: Евр. 318 (7:26-8:2); Йоан. 36 (10:9-16).  
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Апп. и дякони от 70-те: Прохор, Никанор, Тимон и Пармен. 
Мчк Юлиан Далматински.  Мчци Евстатий и Акакий. 
Свт. Питирим, еп. Тамбовски.  
Икони на Пресв. Богородица: „Смоленска – Одигитрия” # 
и „Умиление” - Серафимо-Дивеевска. 
Мчк Калиник.  
Мчца Серафима девица. Мчца Теодотия и трите ù чеда. 
Свщмчк Висарион, еп. Смолянски (†1670). $** 
Апп. от 70-те: Сила, Силуан, Крискент, Епенет и Андроник. 
Мчк Йоан воин. Свщмчк Валентин, еп. Интерамнски, и др. 
Свщмчк Полихроний, еп. Вавилонски, и др. 
Преп. Анатолий Оптински Младши (†1922). 
Предпразненство на изнасянето на Честния Кръст Господен.  
Прав. Евдоким Кападокийски.  
Мчца Юлита от Кесария Кападокийска. Свщмчк Вениамин 
Петроградски (†1922).  Богородични заговезни. 

 

  

Неделя 9 след Петдесетница.  Гл. 8. 
|@ Изнасяне на Честния и Животворящ Кръст Господен.   
\@ Мчци седем братя Макавеи, майка им Соломония 
и учителят им Елеазар. 
Мчци в Пергия Памфилийска: Леонтий, Атий, Алексан-
дър и др.   Утр. Ев. 9: Йоан. 65 (20:19-31).      Лит.:  

– Ред.: 1 Кор. 128 (3:9-17); Мат. 59 (14:22-34). 

– На Кръста (под зач.): 1 Кор. 125 (1:18-24); Йоан 60 

(19:6-11, 13-20, 25-28, 30-35).  

– На мчците: Евр. 330 (11:33-12:2); Мат. 38 (10:32-36, 11:1).  

След Великото славословие на Утренята се изнася за 

поклонение честният Кръст. 

Начало на Богородичния пост. Водосвет. 
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Седмица 10 след Петдесетница. 

@ Пренасяне мощите на първомчк и архидякон Стефан. 
Намиране мощите на правв. Никодим, Гамалиил и Авив. 
Свщмчк Стефан, папа Римски, и др. с него. 
Блажени Василий Московски, юродив заради Христа. 
Препп. Исакий, Далмат и Фавст. 
Преп. Козма отшелник.  
Преп. Антоний Римлянин, Новгородски чудотворец. 
Св. 7 отроци Ефески.  
Мчк Елевтерий.  
Препмчца Евдокия в Персия. 
Предпразненство на Преображение Господне.  
Мчк Евсигний.  
Мчци Кантидий, Кантидиан и Сивел, в Египет. 
Прав. Нона, майка на свт. Григорий Богослов. 
Свщмчк Антер, папа Римски. 
Свщмчк Фавий, папа Римски.  
Мчк Понтий Римлянин. 
% ПРЕОБРАЖЕНИЕ ГОСПОДНЕ.  
Всичко на празника.  

Утр. Ев.: Лук. 45 (9:28-36).    Лит.: 

– На празн.: 2 Петр. 65 (1:10-19); Мат. 70 (17:1-9).  

Освещаване на грозде.  Разрешава се риба. 

Препмчк Дометий Персиец и двамата му ученици.  
Мчци Марин воин и Астерий болярин.  
Препмчца Потамия чудотворица.  
Преп. Ор черноризец, Тиваидски.   
Преп. Теодосий Нови.  
Намиране мощите на свт. Митрофан, еп. Воронежки. 
Преп. Пимен Многоболезнени, Печерски. 
Преп. Антоний Оптински (†1865) 
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Неделя 10 след Петдесетница.  Гл. 1. 
Свт. Емилиан изповедник, еп. Кизически.  
Свт. Мирон чудотв., еп. Критски.  
Мчци Елевтерий и Леонид.  
Преп. Григорий Синаит.  
Мчк Спас Струмишки (†1794). 
Пренасяне мощите на препп. Зосима и Саватий Соловецки. 
Икона на Пресв. Богородица „Толгска”. 
Утр. Ев. 10: Йоан. 66 (21:1-14).     Лит.: 

– Ред.: 1 Кор. 131 (4:9-16); Мат. 72 (17:14-23). 

Седмица 11 след Петдесетница. 
# Ап. Матий.  
Мчци Юлиан, Маркиан и др. Преп. Псой Египетски.  
Мчк Антоний Александрийски.  
Мчци архидякон Лаврентий, папа Сикст и др. 
Мчк и архидякон Евпъл.  
Мчца Сусана девица и др. с нея.  
Препп. Теодор и Василий, Печерски. 
|Мчци Фотий и Аникита и много др. с тях.  
\В този ден е пренесена службата на преп. Максим изп. 
Мчци Памфил и Капитон.  
Свщмчк Александър, еп. Комански.  
@ Отдание на Преображение Господне. 
Пренасяне мощите на преп. Максим изповедник. 
(Службата му е предния ден заради отданието.) 

Мчци Иполит, Ириней, Авундий и мчца Конкордия, Римски. 
Свт. Тихон Задонски чудотворец. 
Предпразненство на Успение Богородично.  
Прор. Михей.  
Свщмчк Маркел, еп. Апамейски. 
Пренасяне мощите на преп. Теодосий Печерски. # 

АВГУСТ  2022 

АВГУСТ  2022 



 

 

125 

Граждански  
календар 

 Църковен  
календар 

28 
 
 
 
 
 

29 
 
 
 
 
 

30 
 

31 
 
 
 
 
 
 

 

1 
 
 

2 
 

3 
 
 
 

15 

 

 

 

 

 

16 

 

 

 

 

 

17 

 

18 

 

 

 

 

 

 

 

19 

 

 

20 

 

21 

 

 

 

Н 

 

 

 

 

 

П 

 

 

 

 

 

В 

 

С 

 

 

 

 

 
 

 

Ч 

 

 

П 

 

С 

 

 

 

Неделя 11 след Петдесетница.  Гл. 2. 
% УСПЕНИЕ НА ПРЕСВЕТА БОГОРОДИЦА. 
Икони на Пресв. Богор. „Прибавяне на ум” и „София - 
Божия премъдрост”.  Утр. Ев.: Лук. 4 (1:39-49,56).  Лит.:  

– Ред.: 1 Кор. 141 (9:2-12); Мат. 77 (18:23-35). 

– На Пр. Богор.: Филип. 240 (2:5-11); Лук. 54 (10:38-42,11:27-28). 

Седмица 12 след Петдесетница. 
@ Пренасяне на Неръкотворния образ Христов  
от Едеса в Цариград (944). (или $) 
© Мчк Диомид лекар.  
Преп. Херимон Египетски. Преп. Йоаким Осоговски (†1105). 
Икона на Пресв. Богородица „Феодоровска”. 
Мчк Мирон презвитер.  
Мчк Патрокъл. Преп. Алипий иконописец Печерски. 
Мчци Флор и Лавър.  
Свщмчк Емилиан еп. и др. с него. 
Успение на преп. Йоан Рилски Чудотворец (†946). $* 
Утр. Ев: Мат. 43 (11:27-30).  Лит.:  

– На преп.: Гал. 213 (5:22-6:2); Мат. 10 (4:25-5:12). 

– На мчците: Еф. 233 (6:10-17); Лук. 63 (12:2-12). 
 

  

Мчк Андрей Стратилат и с него 2593 мчци. 
Мчци Тимотей, Агапий и Текла. 
Икона на Пресв. Богородица „Донска”. 
Прор. Самуил.  
Мчци Севир, Мемнон и др. 37, Пловдивски (†304). 
|Ап. Тадей от 70-те.  
\Мчца Васа Солунска и чедата ù: мчци Теогний, Агапий и Пист. 
Преп. Аврамий Смоленски. 
Свщмчк Симеон Самоковски (†1737). 
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Неделя 12 след Петдесетница.  Гл. 3. 
|Мчци Агатоник, Зотик, Теопрепий и др.  
\В този ден е пренесена службата на мчк Луп. 
Свщмчк Атанасий еп.  
Преп. Антуса и мчци Харисим и Неофит.  
Мчца Евлалия девица.  
Икона на Пресв. Богородица „Грузинска”. 
Утр. Ев. 1: Mат. 116 (28:16-20).   Лит.:  

– Ред.: 1 Кор. 158 (15:1-11); Мат. 79 (19:16-26). 

Седмица 13 след Петдесетница. 
@ Отдание на Успение Богородично. 
Мчк Луп. (Службата му е предния ден заради отданието.) 
Свщмчк Ириней, еп. Лионски.  
Свт. Калиник, патр. Цариградски.  
Препп. Евтихий и Флорентий. 
Свщмчк Евтих, ученик на ап. Йоан Богослов. 
Преп. Георги Лимниот, изп.  
Мчца Сира девица, Персийска. 
Мчк Татион. Равноап. Козма Етолийски (†1779). 
|Пренасяне мощите на ап. Вартоломей.  
\Ап. Тит, еп. Критски, от 70-те. 
Св. изпп., пострадали от арианите в Едеса: свтт. Варсис и 
Евлогий, епп. Едески, и др. Свт. Мина, патр. Цариградски. 
Мчци Адриан и Наталия. 
Икона на Пресв. Богородица „Владимирска”. # 
Преп. Пимен Велики.  
Преп. Пимен Палестински. Свт. Осия изп., еп. Кордубски. 
Свт. Ливерий изп., папа Римски. Мчк Фанурий. 
Препп. свщмчк Кукша и Пимен постник, Печерски. 
Преп. Моисей Мурин.  
Преп. Сава Псковски. Преп. Иов Почаевски. 
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Неделя 13 след Петдесетница.  Гл. 4. 
% Отсичане честната глава на св. Йоан Предтеча 
и Кръстител Господен. 
Утр. Ев. 2: Марк. 70 (16:1-8).     Лит.:  

– Ред.: 1 Кор. 166 (16:13-24); Мат. 87 (21:33-42). 

– На Предт.: Деян. 33 (13:25-32); Марк. 24 (6:14-30). 

Пост (разрешава се елей). 

Седмица 14 след Петдесетница. 
Свв. патрр. Царигр.: Александър, Йоан и Павел Нови. 
Преп. Христофор Римлянин. Преп. Фантин чудотв. 
Пренасяне мощите на блгв. кн. Александър Невски. $ 
Преп. Александър Свирски. Блгв. кн. Даниил Московски. 
@ Полагане честния пояс на Пресвета Богородица.  
Свщмчк Киприан, еп. Картагенски.  
Свт. Генадий, патр. Цариградски.  

 

  

|@ Начало на Индикта – Църковна Нова година. 
|@ Преп. Симеон Стълпник и майка му Марта. 
\Мчци 40 жени и учителя им дякон Амун. 
Мчк Айтал дякон. Мчци Калиста, Евод и Ермоген.  
Прав. Иисус Навин.         Лит.: 
– На Индикта: 1 Тим. 282 (2:1-7); Лук. 13 (4:16-22). 

– На преп.: Кол. 258 (3:12-16); Мат. 43 (11:27-30). 

|Мчк Мамант и родителите му Теодот и Руфина.  
\Преп. Йоан постник, патр. Цариградски 
Св. 3628 мчци в Никомидия. 
|@ Свщмчк Антим, еп. Никомидийски, и др. с него.  
\Преп. Теоктист, съпостник на преп. Евтимий Велики. 
Св. Фива дякониса. Мчца Василиса Никомидийска.  
Свщмчк Аристион, еп. Александрийски. 
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|Свщмчк Вавила, еп. Антиохийски, и др.  
\Прор. Моисей Боговидец.  
Мчци Теодор, Миан, Юлиан и Кион. Мчци Вавила Никоми-
дийски и 84 отроци с него. Мчца Ермиония, дъщеря на ап. 
Филип дякон. Намиране мощите на свт. Йоасаф, еп. Бел-
городски. Ик. на Пр. Богородица „Неизгаряща къпина”. # 
Неделя 14 след Петдесетница.  Гл. 5. 
@ Св. пророк Захария и праведна Елисавета, родители 
на св. Йоан Предтеча. (или #) 
Мчци Урван, Теодор, Медимн и др. Мчк Авдий (Авид) в 
Персия. Мчци Тифаил, Тивея, Раиса (Ираида) и Сарвил.  
Св. Петър в Афира. Мчци Ювентин и Максим воини. 
Препмчк Атанасий Брестки. 
Утр. Ев. 3: Mарк. 71 (16:9-20).   Лит.:  

– Ред.: 2 Кор. 170 (1:21-2:4); Мат. 89 (22:1-14). 

– На прор.: Евр. 314 (6:13-20); Мат. 96 (23:29-39). 

Седмица 15 след Петдесетница. 
@ Възпоменаване чудото на св. архангел Михаил в Хони (IV).  
© Мчци Евдоксий, Зинон и Макарий.  
Преп. Архип. Преп. Давид, бивш разбойник.  
Свщмчк Кирил, еп. Гортински.  
Мчци Кириак, Фавст презв., Авив дякон и други 11. 
Предпразненство на Рождество Богородично. 
@ Мчк Созонт.                     
Апп. от 70-те Евод и Онисифор. Мчк Евпсихий.  
Преп. Лука. Свт. Йоан, архиеп. Новгородски.  
Преп. Макарий Оптински (†1860).  
% РОЖДЕСТВО НА ПРЕСВЕТА БОГОРОДИЦА. 
Ик. на Пресв. Богородица „Курско-Коренна”– Знамение. 
Утр. Ев.: Лук. 4 (1:39-49, 56).      

Лит.: Филип. 240 (2:5-11); Лук. 54 (10:38-42, 11:27-28). 
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@ Св. праведни богоотци Йоаким и Анна. 
© Мчк Севириан. 
Блаж. Никита Хартуларий, Цариградски.  
Преп. Теофан изп. Мчци Харитон и Стратор.  
Преп. Йосиф, игумен Волоцки. 
Възпоменаване на III Вселенски събор в Ефес (431). 
Мчци Минодора, Митродора и Нимфодора. 
Апп. от 70-те Апелий, Лукий и Климент.  
Мчк Варипсав. Блгв. царица Пулхерия.   
Събота пред Въздвижение. 
|Преп. Теодора Александрийска.  
\В този ден е пренесена службата на свщмчк Автоном. 
Преп. Евфросин готвач. Мчца Ия.  
Мчци Диодор и Дидим Сирски.  
Мчци Димитрий, Евантия и Димитриан.  
Мчци Серапион, Кронид и Леонтий. Пренасяне мощите 
на препп. Сергий и Герман Валаамски.     Лит.: 

– На съб. пред Въздв.: 1 Кор. 126 (2:6-9); Мат. 39 (10:37-11:1). 

– Ред.: 1 Кор. 132 (4:17-5:5); Мат. 97 (24:1-13). 

– На преп.: Гал. 208 (3:23-29); Йоан. 28 (8:3-11). 

Неделя 15 сл. Петдесетница, пред Въздвижение. Гл. 6. 

@ Отдание на Рождество Богородично. 
Свщмчк Автоном, еп. Италийски.  
(Службата му е предния ден заради отданието.) 

Мчк Юлиан и 40 мчци с него.  
Свщмчк Корнут, еп. Никомидийски.  
Прав. Симеон Верхотурски.      Лит.: 

Утр. Ев. 4: Лук. 112 (24:1-12). Лит.:  

– На Нед. пред Въздв.: Гал. 215 (6:11-18); Йоан. 9 (3:13-17). 

– Ред. (под зач.): 2 Кор. 176 (4:6-15); Мат. 92 (22:35-46). 

– На Пр. Богор.: Филип. 240 (2:5-11); Лук. 54 (10:38-42,11:27-28). 
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Седмица 16 след Петдесетница. 
|@ Обновление на храма „Възкр. Христово“ в Йерусалим (335).  
|Предпразненство на Въздвижение. 
\Свщмчк Корнилий Стотник. 
Мчци Илия, Зотик, Лукиан и Валериан. Преп. Петър в Атроя.  
Свщмчк Юлиан презв. Мчци Кронид, Леонтий и Серапион. 
Мчци  Селевк, Макровий и Гордиан. 
Вмчца Кетеван, царица Кахетинска.     Лит.: 
– На Обновление: Евр. 307 (3:1-4); Мат. 67 (16:13-18).  

– Ред.: Гал. 211 (4:28-5:10); Марк. 27 (6:54-7:8). 

– Ред. за вторник: Гал. 212 (5:11-21); Марк. 28 (7:5-16).  

% ВЪЗДВИЖЕНИЕ НА ЧЕСТНИЯ КРЪСТ ГОСПОДЕН  
(Кръстовден).  
Успение на свт. Йоан Златоуст. Мчк Папий. 
Всичко на празника. Утр. Eв.: Йоан. 42 от пол. (12:28-36). Лит.: 

– На Кр.: 1 Кор. 125 (1:18-24); Йоан. 60 (19:6-11,13-20,25-28,30-35).    

След Великото славословие в края на Утренята се изнася 

св. Кръст за поклонение. Пост (разрешава се елей). 

@ Вмчк Никита Готски.  
Преп. Филотей, презв. и чудотв. Мчк Порфирий.  
Мчци Максим, Теодот, Асклиада (Асклипиодота) и две 
девици. Намиране мощите на първомчк и архид. Стефан. 
Преп. Филотей презв. Свт. Симеон, архиеп. Солунски. 
@ Вмчца Евфимия Всехвална.  
Мчца Мелитина от Маркианопол Тракийски. Мчца Сева-
стиана. Мчци Виктор и Состен. Мчца Людмила, кн. Чешка.  
Преп. Доротей, пустинник Тиваидски. Свт. Киприан, митр. 
Киевски и Московски (†1406). Преп. Кукша Одески, изп. (†1964). 
Мчци Вяра, Надежда, Любов и майка им София. 
Мчци Теодотия и Агатоклия. Св. 156 мчци Тирски. 
Свт. Йоаким, патр. Александрийски (†1567). 
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Събота след Въздвижение. 
Преп. Евмений, еп. Гортински чудотворец.  
Мчца Ариадна. Мчци София и Ирина. Мчк Кастор.  
Преп. Иларион Оптински (†1837). 
Икона на Пресвета Богородица „Изцелителка”.   Лит.: 
– На съб. сл. Въздв.:1 Кор. 125 от пол. (1:26-29); Йоан. 30 (8:21-30). 

– Ред.: 1 Кор. 146 (10:23-28); Мат. 101 (24:34-44). 

Неделя 16 сл. Петдесетница, след Въздвижение. Гл. 7. 
Мчци Трофим, Саватий и Доримедонт. 
Мчк Зосима пустинник.  
Блгвв. княз Теодор и чедата му Давид и Константин. 
Утр. Ев. 5: Лук. 113 (24:12-35).     Лит.:  

– На Нед. след Въздв.: Гал. 203 (2:16-20); Марк. 37 (8:34-9:1). 

– Ред.: 2 Кор. 181 (6:1-10); Мат. 105 (25:14-30). 

Седмица 17 след Петдесетница. (Ев. четива на 18 седм.) 
@ Вмчк Евстатий Плакида и дружината му. 
Мчци и изпп. княз Михаил и болярин Теодор.     
@ Отдание на Въздвижение. 
Ап. Кодрат от 70-те. (Службата му е пренесена на 

следващия ден заради отданието.) 
Свщмчци Ипатий еп. и Андрей презв. Мчци Евсевий и Приск. 
Свтт. Исаакий и Мелетий, епп. Кипърски.  
Откриване мощите на свт. Димитрий, митр. Ростовски. $ 
|На този ден е пренесена службата на ап. Кодрат. 
\Свщмчк Фока, еп. Синопийски.  
|© Прор. Йона.  
\© Преп. Йона, баща на препп. Теофан и Теодор Начертани. 
Мчк Фока градинар, Синопийски. Прав. Петър, бивш митар.  
Преп. Козма Зографски (†1323).  
Икона на Пресвета Богородица „Услышательница” 

(„Чуваща молитвите”) (Зографска).  
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@ Зачатие на св. Йоан Предтеча.  
Препп. Ксантипа и Поликсения. Мчца Ираида девица.  
Мчци Андрей, Йоан, Петър и Антонин, в Африка. 
Свт. Инокентий, митр. Московски.       Лит.: 
– Ред.: Ефес. 225 (4:14-19); Лук. 13 (4:16-22). 

– На Предт.: Гал. 210 от пол. (4:22-31); Лук. 2 (1:5-25). 

@ Първомъченица и равноапостолна Текла. 
Преп. Коприй Палестински. Преп. Никандър Псковски. 
Преп. Евфросиния Александрийска. 
Успение на преп. Сергий Радонежки чудотворец. $ 
Препмчк Пафнутий Египтянин и 546 мчци с него.  
Преп. Евфросиния Суздалска. 
Неделя 17 след Петдесетница. Гл. 8. 

$ Преставление на ап. и евангелист Йоан Богослов. 
Утр. Ев. 6: Лук. 114 (24:36-53).    Лит.:  

– Ред.: 2 Кор. 182 от пол. (6:16-7:1); Лук. 17 (5:1-11).  

– На ап.: 1Йоан.73 от пол.(4:12-19); Йоан.61(19:25-27,21:24-25). 

Седмица 18 след Петдесетница. (Ев. четива на 19 седм.) 
Мчк Калистрат и дружината му.  
Апп. от 70-те Марк, Аристарх и Зина. Мчца Епихария. 
Преп. Игнатий игумен. Преп. Саватий Соловецки. 
Свщмчк Петър, митр. Крутицки (†1937). 
# Преп. Харитон изповедник.  
Прор. Варух. Мчци Александър, Алфей, Зосима, Никон, Неон 
и Илиодор. Мчк Марк пастир. Мчк Вячеслав, княз Чешки. 
@ Преп. Кириак отшелник. 
Мчци Дада, Гаведай и Каздоя. Преп. Теофан милостиви. 
@ Свщмчк Григорий еп., просветител на Армения. Мчци 
Рипсимия, Гайания и 35 св. девици.             
Преп. Григорий Пелшемски.  
Свт. Михаил, първи митр. Киевски (†992). 
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§ Покров на Пресвета Богородица. 
|@ Ап. Анания от 70-те.  
\Преп. Роман Сладкопевец. 
Препмчк Михаил, иг. Зовийски и 36 препмчци с него.  
Мчк Домнин Солунски. Преп. Сава Вишерски. Преп. Йоан 
Кукузел (ХІІ-ХІІІ). Икона на Пресв. Богородица „Кукузелиса”. 
Утр. Ев.: Лук. 4 (1:39-49,56).     Лит:  

– На Пресв. Богор.: Евр.320 (9:1-7); Лук.54 (10:38-42,11:27-28). 

– На ап.: Деян. 21 от пол. (9:10-19); Лук. 51 (10:16-21). 

@ Свщмчк Киприан и мчца Юстина. 
© Блаж. Андрей, юродив заради Христа. 
Блгв. княгиня Анна Кашинска. 
Неделя 18 след Петдесетница. Гл. 1. 

@ Свщмчк Дионисий Ареопагит, еп. Атински. 
Преп. Йоан Хозевит, еп. Кесарийски.  
Блаж. Исихий Хоривит, затворник и безмълвник. 
Утр. Ев. 7: Йоан 63 (20:1-10).  Лит.:  

– Ред.: 2 Кор. 188 (9:6-11); Лук. 26 (6:31-36). 

– На свщмчка: Деян. 40 (17:16-34); Мат. 55 (13:44-54). 

Седмица 19 след Петдесетница. (Ев. четива на 20 седм.) 
Свщмчк Йеротей, еп. Атински.  
Преп. Амон Египтянин. Преп. Павел Препрости.  
Препмчк Петър презв. Мчци Домнина, Виринея и Проскудия. 
Мчк Давикт и дъщеря му св. Калистения.  
Мчци Гаий, Фавст, Евсевий и Херимон.  
Свтт. Гурий, архиеп. Казански, и Варсонофий, еп. Тверски. 
Мчца Харитина.  
Преп. Дамян, презв. и целебник, Печерски. Препп. Йеремия 
и Матей, Прозорливи, Печерски. Мчца Мамелхва Персийска.  
Свщмчк Дионисий, еп. Александрийски. 
Свтт. Московски: Петър, Алексий, Йона, Филип, Ермоген и Тихон. 
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# Ап. Тома.  
@ Мчци Сергии и Вакх. 
Мчци Юлиан презв. и Кесарий дякон.  
Мчк Полихроний презв. Преп. Сергий Вологодски. 
Преп. Пелагия.  
Преп. Таисия. Св. Пелагия девица. 
Препмчк Игнатий Старозагорски (†1814). 
# Ап. Яков Алфеев.  
© Препп. Андроник и Атанасия.  
Правв. Авраам праотец и племенникът му Лот.  
Св. Поплия изп., дякониса Антиохийска.  
Преп. Петър Галатийски.  
Неделя 19 след Петдесетница. Гл. 2. 

Памет на св. отци от Седмия Вселенски събор в 
Никея (787) (подв.). (Службата им в минея е на 11.Х.) 
Мчци Евлампий и Евлампия. 
Преп. Теофил изп. (VІІІ). Мчк Теотекн. Преп. Васиан иг. 
Свети 26 препмчци Зографски (†1284). $** 
Преп. Амвросий Оптински (†1891) #*.   
Ик. на Пресв. Богородица „Акатистна-Предвъзвести-
телка” (Зографска). 

Утр. Ев. 8: Йоан. 64 (20:11-18).     Лит.: 

– Ред.: 2 Кор. 194 (11:31-12:9); Лук. 30 (7:11-16). 

– На св. отци (под зач.): Евр. 334 (13:7-16); Йоан. 56 (17:1-13). 

– На препмчците: Евр.334 (13:7-16); Йоан. 35 от пол. (10:1-9). 

Седмица 20 след Петдесетница. (Ев. четива на 21 седм.) 
|Ап. и дякон Филип от 70-те.  
\Преп. Теофан изп., еп. Никейски, съставител на канони.  
Мчци Зинаида и Филонила, сродници на ап. Павел. 
Преп. Лев Оптински (†1841). 
Събор на препп. Оптински старци #**. 
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|Мчци Пров, Тарах и Андроник.  
\Преп. Козма, еп. Маюмски, съставител на канони.  
Мчца Домника.  
Свт. Мартин Милостиви, еп. на Тур. 
Икона на Пресвета Богородица „Йерусалимска”. 
Мчци Карп, еп. Тиатирски, Папила дякон и др.  

Мчк Флорентий. Преп. Никита изп. 
Мчк Вениамин дякон. 
Вмчца Злата Мъгленска (†1795). $** 
Икона на Пресв. Богородица „Иверска” (Московска). $ 
Мчци Назарий, Гервасий, Протасий и Келсий. 
Преп. Параскева – Петка Епиватска (ХІ). @ или # 
Мчк Силван, презв. Газски. 
Преп. Никола Святоша, кн. Черниговски, чудотв. Печерски. 
|Преп. Евтимий Нови.  
\Препмчк Лукиан, презв. Антиохийски. 
Мчци Сарвил и Вивея.  
Свт. Савин, еп. Катански. 
Мчк Лонгин Стотник, който е стоял при Кръста Господен. 
Неделя 20 след Петдесетница.  Гл. 3. 
|Прор. Осия.  
\Препмчк Андрей Критски.  
Мчци безср. и чудотвв. Козма и Дамян Аравийски и др. 
Пренасяне мощите на прав. Лазар Четвъртодневни, еп. 
Китийски. Ик. на Пресвета Богородица „Избавителка”. 
Утр. Ев. 9: Йоан. 65 (20:19-31).     Лит:  

– Ред.: Гал. 200 (1:11-19); Лук. 35 (8:5-15). 

Седмица 21 след Петдесетница. (Ев. четива на 22 седм.) 
# Ап. и евангелист Лука.   
Мчк Марин Тарсийски.  
Преп. Юлиан пустинник.  

ОКТОМВРИ  2022 

ОКТОМВРИ  2022 



 

 

136 

Граждански  
календар 

 Църковен  
календар 

1 
 
 
 
 
 
 

2 
 
 

3 
 
 

4 
 
 
 
 

5 
 

6 
 
 
 
 
 
 
 

7 
 
 

19 

 

 

 

 

 

 

20 

 

 

21 

 

 

22 

 

 

 

 

23 

 

24 

 

 

 

 

 

 

 

25 

 

 

В 

 

 

 

 

 

 

С 

 

 

Ч 

 

 

П 

 

 

 

 

С 

 

Н 

 

 

 

 

 

 

 

П 

 

 

|Прор. Иоил.  
\Мчк Уар. Бл. Клеопатра и синът ù Йоан. 
Пренасяне мощите на преп. Йоан Рилски (1195). #  
Прав. Йоан Кронщадски чудотв. (†1908).  
Ден на народните будители. Утр. Ев.: Мат.43 (11:27-30). Лит.: 

– Ред.: Кол. 249 (1:1-2, 7-11); Лук. 44 (9:23-27). 

– На преп.: Гал. 213 (5:22-6:2); Лук. 24 (6:17-23). 

@ Вмчк Артемий.  
Прав. отрок Артемий Верколски. 
Преп. Гавриил (Ургебадзе) Самтаврийски (†1995). 
@ Преп. Иларион Велики.  
Мчци Дасий, Гаий и Зотик. 
Пренасяне мощите на свт. Иларион Мъгленски (1206). # 
|@ Равноап. Аверкий, еп. Йераполски, чудотворец. 
\Св. 7 отроци Ефески.  
Мчци Александър еп., Ираклий воин и 4 жени: Анна, 
Елисавета, Теодотия и Гликерия. 
Икона на Пресвета Богородица „Казанска”. # 
@ Ап. Яков, брат Господен. 
Прав. Яков Боровицки. Свт. Игнатий, патр. Цариградски. 
Неделя 21 след Петдесетница.  Гл. 4. 

Мчк Арета и 4299 мчци с него.  
Блаж. Елезвой, цар Етиопски. Мчци Синклитикия и 
двете ù дъщери. Преп. Арета Печерски. 
Ик. на Пресв. Богор. „Радост на всички скърбящи”. $ 
Утр. Ев. 10: Йоан. 66 (21:1-14).    Лит.: 

– Ред.: Гал. 203 (2:16-20); Лук. 83 (16:19-31). 

– На Пр. Богор.: Филип. 240 (2:5-11); Лук. 54 (10:38-42, 11:27-28). 

Седмица 22 след Петдесетница. (Ев. четива на 23 седм.) 
Мчци Маркиан и Мартирий.  
Мчк Анастасий. Прав. Тавита. 
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|$ Вмчк Димитрий Солунски  (Димитровден). 
\Възпоменаване на голямото и страшно земетресение в 
Цариград (740). 
Преп. Атанасий Мидикийски. 
Утр. Ев.: Мат. 36 (10:16-22).    Лит.: 

– На земетр.: Евр. 331 от пол.(12:6-13,25-27); Мат.27 (8:23-27). 

– На вмчка: 2 Тим. 292 (2:1-10): Йоан. 52 (15:17-16:2). 

Мчк Нестор Солунски. 
Мчци Капитолина и Еротиида. Мчк Марк и др. с него. 
Преп. Нестор Летописец, Печерски.  
Преп. Димитрий Басарбовски (†ок.1685) 
|Мчци Терентий и Неонила и седемте им чеда.  
\Преп. Стефан Саваит, песнописец.  
Вмчца Параскева, наречена Петка (Пятница).  
Свщмчк Кириак, патр. Йерусалимски.  
Свт. Димитрий, митр. Ростовски. 
Свт. Арсений І, архиеп. Сръбски. Преп. Иов Почаевски. 
|Препмчца Анастасия Римлянка. 
\Преп. Аврамий Затворник и бл. Мария, негова племенница. 
Мчци Клавдий, Астерий, Неон и Теонила. Преп. Анна. 
Преп. Аврамий Ростовски.           
Свщмчк Зиновий, еп. Егейски, и сестра му мчца Зиновия.  
Апп. от 70-те: Тертий, Марк, Юст и Артема.  Свщмчк 
Маркиан, еп. Сиракузки. Мчца Евтропия. Мчца Анастасия 
Солунска. Икона на Пресвета Богородица „Озерянска”. 
Неделя 22 след Петдесетница.  Гл. 5. 
|Апп. от 70-те: Стахий, Амплий, Урван, Наркис и др.  
\Мчк Епимах. 
Преп. Мавра. Препп. Спиридон и Никодим, Печерски. 
Утр. Ев. 11: Йоан. 67 (21:15-25).     Лит.:  

– Ред.: Гал. 215 (6:11-18); Лук. 39 (8:41-56). 
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Седмица 23 след Петдесетница. (Ев. четива на 24 седм.) 
@ или # Безсребр. и чудотвв. Козма и Дамян Асийски. 
Мчк Ерминингелд, царевич Готски. Мчци Кириена и 
Юлиания. Свщмчци Йоан еп. и Яков презв.  Мчци Кесарий, 
Дасий и др. 5 с тях. Препмчци Яков Костурски и двамата 
му ученици: йеродякон Яков и монах Дионисий. 
Мчци Акиндин, Пигасий, Афтоний, Елпидифор и Анемподист.  
Преп. Маркиан Киринейски. 
Ик. на Пресв. Богородица „Шуйско-Смоленска”.  
|Мчци Акепсима еп., Йосиф презвитер и Айтал дякон.  
\Обновление храма на св. вмчк Георги в Лида (IV). 
Преп. Акепсима еп. Мчци Атик, Агапий, Евдоксий и др. 
Прав. Снандулия. Преп. Пимен Зографски (†1620). 
|Преп. Йоаникий Велики. 
\Свщмчци Никандър, еп. Мирски, и Ермей презвитер. 
Мчци Галактион и Епистима. 
Апп. от 70-те: Патров, Ерм (еп. Филипополски), Лин, Гаий 
и Филолог. Свт. Григорий изп., архиеп. Александрийски. 
Свт. Йона, архиеп. Новгородски.    
Архангелова задушница. 
@ Свт. Павел изповедник, патриарх Цариградски. 
Преп. Лука Тавроменийски.  
Мчци Текуса, Александра и др. Преп. Варлаам Хутински. 
Неделя 23 след Петдесетница.  Гл. 6. 
|Св. 33 мчци в Мелитин: Йерон, Исихий, Никандър и др.  
\Преп. Лазар Галисийски чудотв. 
Мчци Меласип, Касиния и Антонин. Мчци Авкт, 
Таврион и Тесалоникия. Мчк Теодот Анкирски. 
Утр. Ев. 1: Мат. 116 (28:16-20).    Лит.: 

– Ред.: Еф. 220 (2:4-10); Лук. 39 (8:41-56). 

– На преп.: Гал. 213 (5:22-6:2); Мат. 10 (4:25-5:12). 
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Седмица 24 след Петдесетница. (Ев. четива на 25 седм.) 
$ Събор на св. архангел Михаил и другите Небесни 
безплътни Сили (Архангеловден).  

Мчк Ангел Лерински. Утр. Ев.: Мат. 52 (13:24-30,36-43). Лит.:  

– На безпл. Сили: Евр. 305 (2:2-10); Лук. 51 (10:16-21). 

|Мчци Онисифор и Порфирий.  
\Преп. Матрона.  
© Преп. Теоктиста от Лезва.  
Мчк Антоний. Препп. Евстолия и Сосипатра. Преп. Йоан Колов. 
Свт. Нектарий, митр. Пентаполски, Егински чудотв. (†1920).  
Икона на Пресвета Богородица „Скоропослушница”. # 
Апп. от 70-те: Ераст, Олимп, Родион, Сосипатър и др.  
Мчк Орест Тиански (в Кападокия).  
Свщмчк Милий, еп. Персийски, и двама негови ученици. 
|Мчци Мина, Виктор и Викентий, и мчца Стефанида.  
\Преп. Теодор Студит изповедник.  
Блаж. Максим Московски, юродив заради Христа. 
Ик. на Пресв. Богор. „Иверска Монреалска мироточива”. 
|Свт. Йоан Милостиви, патриарх Александрийски.  
\Преп. Нил, постник Синайски.  
Прор. Ахия. Преп. Нил Мироточиви, Атонски. 
Икона на Пресвета Богородица „Милостива”. 
$ Свт. Йоан Златоуст, архиеп. Константинополски. 
Мчци Антонин, Никифор и Герман. Мчца Манефа. 
Неделя 24 след Петдесетница.  Гл. 7. 
# Ап. Филип.  

Благовв. цар Юстиниан и царица Теодора. Свт. Григорий 
Палама, архиеп. Солунски. Утр. Ев. 2: Марк. 70 (16:1-8). Лит.: 

– Ред.: Еф. 221 (2:14-22); Лук. 53 (10:25-37). 

– На ап.: 1 Кор. 131 (4:9-16); Йоан. 5 (1:43-51). 

Заговезни за Рождественския пост. 
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Седмица 25 след Петдесетница. (Ев. четива на 26 седм.) 
Мчци и изповедници Гурий, Самон и Авив.  
Мчци Елпидий, Маркел и Евстохий. Мчк Димитрий. 
Преп. Паисий Величковски (†1794). 
Начало на Рождественския пост. 

# Ап. и ев. Матей.  
Свт. Фулвиан (в св. Кръщение Матей), княз Етиопски.  
Свщмчк Филумен Светогробец (†1979). 
@ Свт. Григорий чудотворец, еп. Неокесарийски.  
Преп. Никон Радонежки.  
Преп. Лазар иконописец.   

 

  

|Мчк Платон.  
\Мчци Роман дякон и отрок Варул. 
Мчци Закхей дякон Гадарински, и Алфей четец Кесарийски. 
|Прор. Авдий (от 12-те).  
\Мчк Варлаам. 
Препп. Варлаам и Йоасаф Индийски (IV).  
Преп. Варлаам, игумен Печерски.  
Свт. Филарет, митр. Московски.  
Ик. на Пресв. Богородица „Утешение в скърби и печал”. 
Предпразненство на Въведение Богородично. 
|Преп. Григорий Декаполит.  
\Свт. Прокъл, архиеп. Константинополски. 
Мчци Евстатий, Теспесий и Анатолий.  
Мчк Дасий Доростолски (ІІІ).  
Свщмчци Нирса, Йосиф, Йоан, Саверий, Исакий и 
Ипатий, епп. Персийски.  
Мчци Азат, Сасоний, Текла, Анна и много др., в Персия, 
и три девици, убити от манихеите. 
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Неделя 25 след Петдесетница.  Гл. 8. 
% ВЪВЕДЕНИЕ БОГОРОДИЧНО.  
(Ден на християнското семейство)     

Утр. Ев.: Лук. 4 (1:39-49, 56).     Лит.:  

– Ред.: Еф. 224 (4:1-6); Лук. 66 (12:16-21). 

– На Пресв. Богор.: Евр.320 (9:1-7); Лук.54 (10:38-42,11:27-28). 

Разрешава се риба. 
Седмица 26 след Петдесетница. (Ев. четива на 27 седм.) 
Апп. от 70-те Филимон и Архип, и мчца равноап. Апфия. 
Мчца Кикилия (Цецилия) и мчци Валериан, Тивуртий и 
Максим. Мчк Прокопий четец. Мчк Менигн.  
Преп. Агава. Прав. Михаил, воин Български (IX).  
Блгв. кн. Михаил Тверски. 
|Свт. Амфилохий, еп. Иконийски. 
\Свт. Григорий, еп. Акрагантийски. 
Мчци Сисиний, еп. Кизически, и Теодор Антиохийски. 
Блгв. княз Александър Невски (†1263). $  
Свт. Митрофан, еп. Воронежки. 
|@ Вмчца Екатерина.  
\Вмчк Меркурий. 
Мчца Августа, мчци Порфирий Стратилат и 200 воини. 
Преп. Мастридия. Мчк Меркурий Смоленски. 
|@ Отдание на Въведение Богородично. 
|Свщмчк Климент, папа Римски 
\Свщмчк Петър, архиеп. Александрийски.  
Преп. Петър мълчалник, Антиохийски. 
Свт. Климент, архиеп. Охридски чудотв. († 916). $* 
Преп. Алипий Стълпник дякон, Адрианополски. 
Преп. Яков отшелник.   
Преп. Стилиан монах, Пафлагонийски, пазител на децата.  
Свт. Инокентий, еп. Иркутски. 
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@ Вмчк Яков Персиец.  
© Преп. Паладий. 
Преп. Роман Антиохийски. Св. 17 препмчци в Индия. 
Преп. Теодосий Търновски (†1363). $*  
Блгв. кн. Всеволод Псковски. Свт. Яков, еп. Ростовски.  
Икона на Пресв. Богородица „Знамение”. $ 
Неделя 26 след Петдесетница.  Гл. 1. 
@ Препмчк и изп. Стефан Нови.  
© Мчк Иринарх Севастийски и мчци 7 жени с него.  
Св.15 свщмчци Тивериополски (IV).  
Мчци, пострадали със св. Стефан Нови за св. икони: 
Василий, Стефан, двама Григория, Йоан и много други.  
Мчк Христо († 1748).  Утр. Ев. 4: Лук. 112 (24:1-12).  Лит.: 

– Ред.: Еф. 229 (5:8-19); Лук. 71 (13:10-17). 

– На препмчка: 2 Тим. 291 (1:8-18); Мат. 37 (10:23-31).  

Седмица 27 след Петдесетница. (Ев. четива на 28 седм.) 
Мчк Парамон и 370 мчци с него.  
© Преп. Акакий Синайски. 
Мчк Филумен. 
# Ап. Андрей Първозвани (Андреевден). 

Свт. Фрументий, архиеп. Индийски (Етиопски). 
 

  

Прор. Наум.  
Прав. Филарет Милостиви. Мчк Анания Персиец. 
Прор. Авакум. 
Мчца Миропия. Преп. Атанасий Затворник, Печерски. 
Препп. Йоан, Ираклемон, Андрей и Теофил пустинници. 
Прор. Софония.  
Преп. Йоан Мълчалник. Преп. Сава Сторожевски. 
Свщмчк Теодор, архиеп. Александрийски. Преп. Теодул. 
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|@ Вмчца Варвара.  
\@ Преп. Йоан Дамаскин. 
Преп. Йоан, еп. Поливотски (VІІІ). 
Неделя 27 след Петдесетница.  Гл. 2. 
$ Преп. Сава Освещени.  
Препп. Карион монах и синът му Захария. 
Мчк Анастасий. Преп. Нектарий Битолски (ХVI). 
Утр. Ев. 5: Лук. 113 (24:12-35);   Лит.: 

– Ред.: Ефес. 233 (6:10-17); На Нед. 29: Лук. 85 (17:12-19). 

– На преп.: Гал. 213 (5:22-6:2); Мат. 43 (11:27-30). 

Седмица 28 след Петдесетница. (Ев. четива на 29 седм.) 
$ Свт. Николай Чудотворец, архиеп. Мирликийски.  
Утр. Ев.: Йоан. 36 (10:9-16).     Лит.:  

– На свт.: Евр. 335 (13:17-21); Лук. 24 (6:17-23).  

Разрешава се риба. 

Свт. Амвросий, еп. Медиолански. 
Преп. Филотея Търновска. Препмчк Атинодор монах.  
Преп. Павел Послушни. Преп. Йоан Постник.  
Преп. Антоний Сийски. Преп. Нил Столобенски.   
Преп. Патапий. 
Апп. от 70-те: Состен, Аполос, Кифа, Тихик, Епафродит, 
Кесар и Онисифор. Мчци 62 свещеника и 300 миряни, 
пострадали в Африка от арианите. Мчца Антиса в Рим. 
@ Зачатие на св. Анна.  
Св. прор. Анна, майка на прор. Самуил.  
Преп. Стефан Новосиятел.  
Преп. Софроний, архиеп. Кипърски. 
Икона на Пресв. Богородица „Неочаквана радост”. $ 
Мчци Мина, Ермоген и Евграф. 
Мчк Гемел Пафлагониец. Преп. Тома. 
Свт. Йоасаф, еп. Белгородски (†1754). 

ДЕКЕМВРИ  2022 

ДЕКЕМВРИ  2022 



 

 

144 

Граждански  
календар 

 Църковен  
календар 

24 
 
 
 

25 
 
 
 
 
 

26 
 
 
 

27 
28 

 
 
 
 

29 
 

30 
 
 

31 
 
 
 
 
 

11 

 

 

 

12 

 

 

 

 

 

13 

 

 

 

14 

15 

 

 

 

 

16 

 

17 

 

 

18 

 

 

 

 

 

С 

 

 

 

Н 

 

 

 

 

 

П 

 

 

 

В 

С 

 

 

 

 

Ч 

 

П 

 

 

С 

 

 

 

 

 

Преп. Даниил Стълпник. 
Преп. Лука стълпник, Халкидонски.  
Мчк Миракс Египтянин. Преп. Никон Сухи, Печерски.  
Преп. Кукша Одески, изп. (†1964). 
Неделя 28 след Петд., на св. праотци Христови. Гл. 3. 

(Службата им в минея е на 11.ХІІ.) 
@ Свт. Спиридон чудотв., еп. Тримитунтски. 
Свщмчк Александър, еп. Йерусалимски. Мчк Разумник. 
Утр. Ев. 6: Лук. 114 (24:36-53).    Лит.: 

– На Нед. 29: Кол. 257 (3:4-11); На Нед. 28: Лук. 76 (14:16-24). 

Седмица 29 след Петдесетница. (Ев. четива на 30 седм.) 
# Мчци Евстратий, Авксентий, Евгений, Мардарий и Орест.   

Мчца Лукия девица. Преп. Арсений Латрийски.  
Преп. Аркадий Новоторжки. 
Мчци Тирс, Левкий, Филимон, Аполоний, Ариан и Калиник. 
|Свщмчк Елевтерий и майка му Антия.  
\Преп. Павел Латрийски. 
Свт. Стефан изп., архиеп. Сурожки.  
Преп. Пард отшелник. Преп. Трифон Печенгски. 
Свщмчк Иларион, архиеп. Верейски (†1929). 
Прор. Агей.  
Бл. царица Теофания. Мчк Марин. Преп. София Суздалска. 
|@ Св. прор. Даниил. 
\@ Св. три отроци: Ананий, Азарий, Мисаил.  
Преп. Даниил изп. 
Събота пред Рождество Христово. 
Мчк Севастиан и дружината му.  
Преп. Флор, еп. Амийски. Преп. Михаил. Свт. Модест, 
патр. Йерусалимски. Прав. Симеон Верхотурски.    Лит.: 
– На Съб. пр. Р. Хр.: Гал. 205 (3:8-12); Лук. 72 (13:18-29). 

– Ред.: Еф. 220 от пол. (2:11-13); Лук. 74 (14:1-11). 
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Неделя 29 след Петдесетница, пред Рождество 

Христово, на св. отци. Гл. 4.  

(Службата им в минея е на 18.ХІІ.) 
Мчк Бонифаций. 
Мчци Илия, Пров и Арис.  
Мчци Полиевкт и Тимотей дякон.  
Свт. Бонифаций Милостиви, еп. Ферентийски.  
Свт. Григорий, архиеп. Омиритски.  
Преп. Амфилохий Почаевски (†1970).  
Утр. Ев. 7: Йоан. 63 (20:1-10).     Лит.:  

– На Нед. пред Р. Хр.: Евр. 328 (11:9-10,17-23,32-40); Мат. 1 (1:1-25).   
Гражданска нова година. 

Седмица 30 след Петдесетница. (Ев. четива на 31 седм.) 

Предпразненство на Рождество Христово. 
@ Свщмчк Игнатий Богоносец (Игнажден).  

Свт. Филогоний, еп. Антиохийски.  
Свт. Антоний, архиеп. Воронежки (†1846).  
Прав. Йоан Кронщадски чудотв. (†1908). $ 
Утр. Ев.: Мат. 16 (6:1-13).     Лит.: 

– На свщмчка: Евр. 311 (4:14- 5:6); Марк. 41 (9:33-41). 

– На прав.: Ап. съвпада с този на свщмчка; Мат. 11 (5:14-19). 

Мчца Юлиания Никомидийска и др. с нея. 
Мчк Темистоклей. 
Свт. Петър, митр. Киевски.  
Свт. Филарет, митр. Киевски (†1857) 
@ Вмчца Анастасия Узорешителница. 
Мчци Хрисогон, Теодотия, Евод, Евтихиан и др. 
@ Св. 10 мчци Критски.  
Преп. Нифонт, еп. Константиански.   
Преп. Павел, еп. Неокесарийски. 
Преп. Наум Охридски (†910).  
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Навечерие на Рождество Христово (Бъдни вечер). 

Препмчца Евгения.  
Преп. Николай монах.  
Свщмчк Сергий Мечев, презв. (†1942). 
Царски часове.  

Вечерня на Рождество Христово с Василиева литургия:  

Евр. 303 (1:1-12); Лук. 5 (2:1-20). 

След отпуста на Литургията клириците пред свещник 

със запалена свещ сред храма пеят тропара и кондака 

на Рождество Христово. 

Пост (разрешава се една трапеза с елей след Литургията). 

Велико повечерие с Утреня на Рождество Христово: 

Мат. 2 (1:18-25). 
% РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО.  
Всичко на празника.      

Златоустова литургия:  

– На празника: Гал. 209 (4:4-7); Мат. 3 (2:1-12). 

Неделя 30 след Петдесетница, след Рождество 
Христово. Гл. 5. 
@ Събор на Пресв. Богородица. 
Правв. Йосиф Обручник, цар Давид и Яков, брат 
Божий (подв.). 
© Свщмчк Евтимий, еп. Сардийски.  
Преп. Еварест.  
Преп. Константин Синадски.  
Преп. Никодим Тисмански.  
Препмчк Исаакий Оптински (†1938). 
Икона на Пресв. Богородица „Помощница при раждане”.  
Утр. Ев. 8: Йоан. 64 (20:11-18).   Злат лит.: 

– На Нед. сл. Р. Хр.: Гал. 200 (1:11-19). Мат. 4 (2:13-23). 

– Ред.: Кол. 258 (3:12-16); Лук. 93 (18:35-43). 
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Седмица 31 след Петдесетница. (Ев. четива на 32 седм.) 
|@ Първомъченик и архидякон Стефан (Стефановден). 
\Преп. Теодор Начертани, изповедник.    
Свт. Теодор, архиеп. Константинополски.     Лит.: 
– Ред.: Евр. 329 (11:17-23, 27-31); Марк. 48 (10:46-52). 

– На първомчка: Деян. 17 (6:8-15,7:1-5,47-60); Мат. 87 (21:33-42). 

Св. 20 хиляди мчци, изгорени в Никомидия. 
Ап. Никанор, един от седемте дякони. 
|@ Св. 14 хиляди младенци, избити от Ирод във Витлеем. 
\Преп. Маркел, игумен на манастира на „Неспящите”. 
Препп. Марк Пещерник, Теофил и Йоан, Печерски.  
Преп. Тадей изп., ученик на преп. Теодор Студит.   
Преп. Лаврентий Черниговски (†1950). 
Блажи се. 
|Мчца Анисия.  
\В този ден е пренесена службата на преп. Мелания. 
© Преп. Зотик презвитер, Сиропитател. 
Ап. Тимон от 70-те.  
Мчк Филетер Никомидийски.  
Преп. Теодора Кесарийска.  
Преп. Теодора Цариградска (от „Митарствата”).  
Свт. Макарий, митр. Московски. 
@ Отдание на Рождество Христово. 
Преп. Мелания Римлянка.  
Свт. Петър Могила, митр. Киевски (†1646). 
(Службата ù е предния ден заради отданието.)  

Лит.: – На Съб. след Р. Хр.: 1 Тим. 288 (6:11-16); 

Мат.46 от пол. (12:15-21). 

– Ред.: Иак. 52 (2:1-13); Марк. 53 (12:1-12). 

Блажи се. 
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СЪДЪРЖАНИЕ 
Встъпителни думи ⸭ 3 
Правилната оценка на новия календар ⸭ 10 
Същност на новия календар в Църквата ⸭ 11 
І. Новостилната реформа е извършена в Църквата антиканонично ⸭ 11 
ІІ. Новият стил разцепва единното празнуване на Вселенската Църква ⸭17 
ІІІ. Целта на новия стил е лоша, икуменическа, богопротивна: да 
се празнува заедно по време с еретиците ⸭ 18 
ІV. Новият стил е съборно осъден и е под анатеми ⸭ 20 
V. Новият календар поврежда църковния месецослов. Новостил-
ният месецослов е исторически неверен, фалшив ⸭ 29 
VІ. Празнуването по нов стил не съответства на празнуването на 
Небесната Църква, а е отделно от него ⸭ 33 
VІІ. Божествени чудеса и знамения, които ясно показват, че ста-
рият стил е правилният ⸭ 40 
VІІІ. Има множество свидетелства на светци, че следването на 
новия стил е грях ⸭ 50 
ІХ. Новият стил винаги води до намаляване, а понякога и до уни-
щожаване на Петровия пост ⸭ 63 
Х. Новият стил е противен на светоотеческото Предание, част от 
което е великият индиктион или старият стил, по който Христо-
вата Църква живее от IV в. и досега ⸭ 64 
ХІ. Новият стил е въведен в Църквата не от благочестиви йерарси 
или от свети отци, а от йерарси-икуменисти и масони под натиска 
на външни за Църквата политически сили ⸭ 67 
Каква трябва да е правилната ни реакция по отношение на 
новия календар? ⸭ 73 
За понятието „светоотечески“ ⸭ 78 
За Богослужебния устав ⸭ 78 
За постите и други богослужебни указания ⸭ 80 
Месецослов ⸭ 84 

Материалите поместени тук, може да се прочетат в разширен и 
допълнен вид на сайта «Православна класика» (www.orthclass.com) 
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